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A közelgő zűrzavar.

3 Repülnek az osztrák Noé galambjai 
az alkotmányos özönvíz fölött, mely az 
osztrák parlamentarizmust teljesen elmen­
tette: de hiába, sehol szilárd pontot, sehol 
a legkisebb szigetecskét fül nem fedezhetik. 
Egymásután csak azzal a szomorú hír­
adással térhetnek vissza Kürber ur kor­
mányzati bárkájába, hogy Bukovinától Dal- 
mácziáig az állambontás és társadalmi fel­
forgatás áramlatai erősebben zajlanak, mint 
valaha, és a minden irányból rohanó hul­
lámok tajtékos összetorlódásukban még az 
eget is elborítják. Micsoda szomorú kilátá­
sok ezek, mikor az általános reichsrath- 
v iiasztások már megkezdődtek és a jövő 
hó közepéig be lesznek fejezve. A válasz­
tási mozgalomnak összes jelenségeiből fel­
tétlenül azt lehet konstatálni, hogy a fana­
tikus nemzetiségi szellem hóditó erővel lép 
fel és roncsokká porlasztja azokat a pár­
tokat, melyeknek annyira-mennyire a köz­
vetítés és békités hivatását lehetett tulaj­
donítani. Még a szoczialista radikálizmust 
H, mely nemzetiségellenes irányzatánál 
lógva bizonyos államfentartó jelentőséget 
nyert ott tulnan — (milyen gunyja is ez 
az osztrák államlétnek!) — ezt is vissza­
szorítja az általános szavazatjog kúriájában 
egyfelől a radikális cseheknek, másfelől a 
radikális németeknek bősz nemzetiségi tü­
zelése. És megérzi az idők ily baljárását a 
i.l- iikádsoknak különben oly hatalmas szö­
vetkezete is, mely szintén semmiféle nem­
zeti jelleget nern ismer és azért könnyen 
tud alkalmazkodni a mai osztrák államiság 
kaptafájához is. Hisz Tirol legelzártabb 
havasi vidékein is az a liü parasztnép, 
mely a világról egyebet se hallott, mint a 
mire papja tanította, lázong vezérei ellen 
es a németség harczias jelszavait hangoz­
tatja. Valóban ez az utolsó határ, hol az 
osztrák állambülcseség legszentebb tradi- 
czi' inak is a mélységbe kell sülyedniük.

Kürber ur pedig várja az uj reichs- 
raihot, — azaz várja a teljes kliaoszt. O 
megmondta előre, hogy a jelenleg folyó 
választás az utolsó kísérlet, vájjon lehet-e 
Ausztriában az alkotmányos kormányzat 
utján maradni. Immár nem lehet kétsége, 
hogy ez az utolsó kísérlet hogy fog 
kiütni. De ha úráról-órára közelebb látja 
jönni az osztrák alkotmányosság tökéletes 
felfordulását, tán érzi-e magában az erőt 
és hivatást, hogy a reá ja szakadó kliaosz

Olaszországi emlékek.
Irta: Bemát Ottó.

Kissé bánkódva olvasgattam azokat a híreket, 
a a el ek a római árvízről érkeztek, s bármily 
szívesen hagytam is el Kómát, mégis sajnálom, 
hogy nem tehettem meg én is legalább egyszei 
eleiemben gondolán az utat a Pantheontul a 
Szent Péter-templomig. Ez legalább mulatság lett 
volna, mert az amúgy is oly ritka az őrük vá­
rosban.

Nem tudom más hogy volt Rómával, de én 
sok csalódással hagytam el. Azt hiszem, inkább 
aBektalják a gyönyört az idegenek, mintsem ér­
zik. Szomorú város az s csak a zarándokoknak 
es a műtörténészeknek való. A „csodálatos olasz 
égből“, a melyről annyi dythyirambot zengenek 
és zengettek hivatottak és nem hivatottak, nincs 
semmi Rómában, sót még azt a buja növényzetet 
is Diába keresi az ember, a mit sokkal északibb 
vidékeken. Pisában, Speziában, Genuában, Nem­
ben megtalál egész ragyogó pompájává!. Mint 
mindenki, a ki jól-rosszul keresztülrágodott Vir- 
gitius Aeneisén és Horatius Udáin, én is napokon 
keresztül őgyelegtem a forum romanumon, a Pa­
táim romjai között, Vesta templománál, a tarpaei 
sukia alatt, de bizony a genius loci meg nem 
ültetett, mert profanizalva van ott minden.

Egy szép reggelen, ugy nyolez óra tájban ott 
voltam megint a fórumon, mikor vágtató lovas- 
rendórök közeledtek a Quirinul felől, s néhány 
peiczczel utóbb megérkezett a király, III. Victor 
Emanuel. Az első pillanatban senki sem vette 
e-n-e jövetelét, fel sem tűnt senkinek, pedig volt 
dt vagy útven ember a munkásokon kívül. 
Talán nem is tudta volna senki, hogy ott van, 
ha a rendőrök mindenkit félre nem löktek volna, 
a ki egy kilométernyi távolságon belül közeledni 
akart hozzá. Másnap tudtam meg egy újságból, 
hogy mi játszódott le aznap a fórumon, s hogy 
a király személyes közbelépésére volt szükség, 
nehogv az ásatásokat abbanhagyják. Olaszország­
nak régi átka, hogy az utódok mindig szant- 
szandékka! teszik tőnkre azt, a mit az eladok 
alkottak. Bacceli, az előbbi közoktatásügyi minisz­
ter egész lelkesedéssel áldozott azért, hogy a 
fórumnak még fel nem ásott részeit napvilágra 
hozza, kétségtelen volt tehát, hogy Gallo, a mos­
tani miniszter az ásatások beszüntetését fogja el­
rendelni. Mikor a király távozott, a munkások 
hangosan kiáltozták feléje: .Felség, ne engedje,

elemeiből az osztrák történelmi államot 
újra összeróvja? Ó volna-e az Oedipus, ki 
a sfinx legfogasabb kérdésére megfelelni 
tudna? Mert ime a kérdésnek egyik 
rettenetes foga : Lehet-e Ausztriát össze­
tartani alkotmányos kormányzat nélkül ? 
És ime a kérdésnek másik rettenetes 
foga: Lehet-e Ausztriát összetartani alkot­
mányos kormányzattal ? Az osztrák politika 
vezérlő férfiai közül is sokan fejezték ki 
ama határozott meggyőződésüket, hogy a 
visszatérés a régi abszolutizmus rendszeré­
hez immár lehetetlen és az ilyen kísérlet 
csak az államalkotó tényezőknek gyorsabb 
és erőszakosabb szétbomlását vonná maga 
után. Bizonyos legalább is annyi, hogy az 
osztrák alkotmányosság teljes beszüntetése 
Ausztria tekintélyét és hitelét a világban a 
zérusig fogja leszállítani és az államszerve­
zetet lelketlen kadaverré fogja merevíteni. 
De másfelé hova indulhatna az az állam­
hajó, melynek irányát csak a korbácsoló 
fergetegek szabják meg és alkotmányos de- 
lejtüje használhatatlanná vált? Negyven évi 
alkotmányos kísérletezés után, melynek már 
a jogfolytonosság erejével kellene hatnia a 
népérzületre, épen csak azt az egyet lehet 
biztossággal megállapítani, hogy az ural­
kodó osztrák alkotmányosságban soha egy 
pillanatig sem volt igazi életképesség. A 
németek előbbi mesterkélt többségét meg­
bénította a nemzetiségi pártok teljes távol- 
maradása, és mikor ennek megszüntetésére 
megalkották a direkt reichsrathválasztás 
rendszerét, mihamar felülkerekedtek az al­
kotmányellenes pártok. Bekövetkezett hát a 
teljes csőd és tovább nem megyen. A 
magyar kormányzati politikusok mérhetlen 
opportunizmusa kell ahhoz, hogy ezzel 
az óriási és már befejezett történelmi pro- 
czesszussal szemben olyan állást foglalja­
nak el, mintha csak az osztrák alkotmányos 
gépezet pillanatnyi fennakadását kellene itt 
számba venni. Ö rájuk legjobban illik is 
Voltaire jellemzése a dogmatikus feltevése­
ket védő tudósokról, hogy a világegyetem 
tátongó lyukait hálókabátjuk rongyaival gon­
dolják betömhetni.

De mit ér mindez a hálókabátos 67-es 
dogma az osztrák miniszterelnöknek, a ki 
szegény nagyon érzi, hogy Ausztria most 
nem olyan pontja a világnak, melyet a 
régi reczept szerint kevés bülcseséggel le­
hetne kormányozni. Mily fájdalmas sóhaj­
tással gondolhat arra, hogy vége, aligha­
nem örökre vége annak a hírhedt osztrák 
állambölcseségnek, mely a „divide et im- 
pera‘ elvével boldogult. Hajh a divide 
tekintetében az osztrák népek elérték a 
maximumot, de épen ezzel az impera lehe­
tőségeit leszállították a minimumra. És 
mégis — —! A mikor Kürber ur kétség- 
beesetten tekint bele a feléje gomolygó sö­
tét zűrzavarba, a keleti határ felől, a me­
lyen túl Magyarország alkotmányos világa 
terül el, nem dereng-e hozzája a remény­
nek egy sugara, hogy azzal a régi osztrák

elvvel más alkalmazásban mégis boldogul­
nia lehet ? Mikor folyton az osztrák népek 
közös gazdasági érdekét hirdetteti ama 
megváltó jelnek, mely a legbőszebb ellen­
téteknek is az együttes alkotmányos te­
vékenység útját nyitja meg: nem az-e 
igazi vezérgondolata, hogy a közös gaz­
dasági érdek szent nevében az ösz- 
szes osztrák népeket ugy lehet össze­
hozni, hogy őket Magyarország ellen 
uszítják? Igaz, irtózatos kutyaólnak lát­
szik most az az Ausztria; a régente oly 
kitünően dresszirozott kopók most teljesen 
megveszve egymást mardossák és még 
urukra is dühösen rávicsoritunak. De ha 
kibocsátják őket egyszeri-e az erdőbe, hol 
a nemes magyar dámvad legel, nem ébred-e 
fel bennük a régi szimat, és nem rohan­
nak-e valamennyien kilógó nyelvvel, mér­
ges kattogással utána, hogy egyenként véres 
konezokat szaggassanak testéből? Hajrá, 
micsoda vadászévad következhetik most!

Budapest, deezember 13.
Az orsz. függetlenségi és 48-as párt 

Kossuth Ferencz elnöklete mellett ma délután G 
órakor rendes párthelyiségében értekezletet tartott.

Az értekezlet első tárgyát, a véderő létszámá­
nak az 1901. évre való fentartásáról szóló tör­
vényjavaslatot Tóth János ismertette. Kossuth 
Ferencz, Meskó László és Hehler Győző felszóla­
lásai után a párt egyhangúlag elhatározta, hogy a 
törvényjavaslatot nem fogadja el és álláspontjá­
nak a képviselőházban való kifejtésével Tóth Já­
nost bízza meg.

Az ujonezok megajánlásáról szóló törvényjavas­
latot, valamint az öngyilkosságokról, önkéntes! 
vizsgákról és tiszti áthelyezésekről szóló jelenté­
seket Tóth János előadása és Kossuth Ferencz, 
Meskó László, Csávolszky Lajos, Leszkay Gyula és 
Kállay Lipót felszólalásai után a párt nem fo­
gadja el. Álláspontjának megindokolásával és a 
képviselöházban való kifejtésével Pichler Győzőt 
bízta meg.

Közéletünk.
f6-

A csongrádi választás. Dienes Márton, a 
függetlenségi és 48-as Kossutii-párt jelöltje va­
sárnap utazik le programmbeszédének megtartása 
végett Gsongrádra. A kerületbe le fogják kisérni 
Komjáthy Béla, Boda Viimos, Papp Elek ország- 
gyűlési képviselők és mások. Kossuth ferencz 
gyönge egészségi állapé1, miatt nem utazhalik le 
Gsongrádra, de ujbul meleghangú levelet intézett 
a választókhoz, melyben Dienes megválasztását 
ajanlja.

TJj főispánok. A hivatalos lap holnapi száma 
két uj főispánnak a kinevezését lógja közölni. A 
lemondott brassói főispán, Maurer Vilmos he­
lyébe gróf Lázár Istvánt Kolozsmegye alispánját, 
Nagyküküllömegye elhunyt főispánja, Sándor 
János helyébe pedig Bélái László orsz. képviselőt 
nevezik ki. Arra a hírünkre, hogy Kiss Bálintot 
azért nem nevezik ki brassói főispánná, mert 
szász befolyások érvényesültek ellene, félhivatalo­
san ma este azt mondják, hogy Kiss Bálint erre 
az állásra nem is volt kiszemelve és hogy a mi­
niszterelnök a szászokkal egyáltalában nem is 
érintkezett ebben a dologban. Nos hát, ez egy­
szerűen letagudasa a tényeknek. Az igaz, hogy a 
szuszokkal szemben tanúsított nagy gyengesége 
után nem is tehet a miniszterelnök okosabbat, 
mint ha letagadja a dolgot.

© A munkanélküliek népgyülést tartottak a
városban.

A nyomor, a nélkülözés képezte e gyűlésre a meg­
hívót.

Egy néhány százan jelentek meg. Nagy szám ez is, 
kivált mikor arról van szó, 'hogy ezeknek az emberek­
nek nincs kenyerűk. De ugy mondották, hogy több mint 
harminczezer embernek nincs foglalkozása a főváros 
ban. Azok nem jöttek el, mert a nyomor szégyenlős a 
legtöbb esetben s nem szereti nyilvános helyen mutatni 
magát. Sokan a miatt se jöttek talán, mert kimenő 
ruhájuk is bent van a zálogházban s pénzük sincs 
reá, hogy a népgyüléssel járó apró kiadásokat fe­
dezhessék.

De akár harminczezeren vannak, akár húszezerén, az 
ő munkanélküliségük a társadalom klkiismeretét terheli. 
Nyomoruk vádat emel ellenünk, hogy éhezni hagyjuk 
őket. Kamrájuk üressége vádolja a mi szivünknek 
ürességét.

Mert abból a vérből, abból a húsból valók, a mely­
ből alkotva mi is vagyunk. Az az isteni szikra él az ő 
leikeikben is, a mely nekünk adatott. Dolgozni akarnak 
a kenyérért, mi pedig éhezni hagyjuk őket. Gondosko­
dunk a házi állataink szükséglete felöl, enni adunk 
a lovainknak és barmainknak, sót a házi eb­
nek meg a kalitkabeli madárnak is, azalatt pedig fog­
lalkozás hián éheznek az emberek. Van-e jogunk meg­
etetni egy galambot is, mig akad ember, a ki jól nem 
lakott ?

Es ha van ebben az országban párt, mely a vallás 
nevében kezdett nagyszabású agitácziót, mennyivel di­
csőbb lenne u működése, ha a nyomor enyhítésére hasz­
nálná tagjainak agitáló képességeit!

Tavaly és harmadéve a munkanélküliek tüntető sétá­
kat rendeztek a főváros utuzáio. Elszomorító volt egy- 
egy kürmenetük és nem volt foganatja. A rendőrség is 
beavatkozott legtöbb esetben s szánalmas látvány kelet­
kezett. Verték azokat, a kik éhesek s a kiknek az volt 
a legnagyobb bünük, hogy éhesek.

Az idén nem sétát rendezlek, hanem népgyülést. És 
nemcsak azért szónokoltak, hogy egymásnak panaszolják 
el bajaikat. Meghívtak a főváros képviselőtestületének 
tagjait is gyűlésükre. A kik közül meg is jelent néhány 
lelkesebb férfiú. Olyanok, a kik szivükön viselik a sze- 
génység ügyét s u szocziulistúk tanai iránt sS érzé­
ketlenek.

De hát mit tehetnek ezek ? Legföljebb részvétteljes 
szavakat adhatnak, az éhezőknek pedig kenyérre lenne 
szükségük. A részvét szép, a jú szónak megvan a vi­
gasztaló ereje, de az éhséget a kenyér csillapítja. Azok, 
a kik elmentek, kevesen voltak, azok, a kik ottiion ma­
radtak, sokan vannak. 8 ott a városházán, ha a nép 
nyomorának enyhítése szóba kerül, nem a kevesen fog­
nak dönteni, hanem a sokan.

Éhező atyámfiai, nem sok a kilátásotok!

És a kérdésben nem most folyik először a czivako- 
dás. Elejét is akarják venni a bajoknak, ha csakugyan 
bajok; a mennyiben tudniillik elejöket venni lehet.

Nem kutatom, hogy kinek a zsebébe mekkora összeg 
folyik. Azt se, hogy mikép szerezi. Van ebben mindig 
valami — a legnagyobb elfogulatlanság mellett is — a 
mi odiózus. De ugy látom, hogy e kérdésnek bolyga­
tása, s az éhezőknek elkeseredése között van némi 
összefüggés.

A munkanélküliek irigysége feneketlen is lehet, ha 
azt képzelik, hogy a százezrek is munka nélkül gyűlnek 
együvé.

Minden balhit között ez lehet az államra a legvé­
szesebb.

Ugyanakkor, midőn népgyülést tartanak az éhező 
munkanélküliek, a képviselöházban különös veszeke­
dés esik.

A képviselők egyik része megvádolja a másik részt. 
Megvádoljak őket a miatt, hogy fáradság nélkül és 
munka nélkül jogosulatlan haszonnak részesei. Munku- 
nélküiiek ezek is, mint a nyomornak ama fiai. De nekik 
bőven bajt a munkátlansaguk. Bent ülnek a bankok, 
pénzintézetek, részvénytársaságok igazgatóságában, állí­
tólag azon befolyás révén, melynek a kormánynál ör­
vendenek. S fizetik őket állítólag nem a műnk jók után, 
de azon előnyük fejében, melyeket intézetük érdekében 
a kormánynál kieszközölnek.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése decz. 13-án

1.
A tegnapi viharos ülés után a képviselőháznak 

ma megint csöndes, nyugalmas napja volt. A napi­
renden az indemnitásról szóló javaslat volt, mely 
a kedélyeket egy csöppet sem izgatta föl.

Reményi Ambrus előadónak a rövid beszéde 
után, melylyel elfogadásra ajánlotta a javaslatot. 
Meskó László fejtette ki figyelemmel hallgatott, 
tartalmas beszédben a függetlensési és 48-as páll 
álláspontját. A párt a javaslatot nemcsak azért 
utasítja vissza, mert nein viseltethetik bizalommal 
a kormány iránt, de azért is, mert — mini 
Meskó igen helyesen jegyezte meg — kellő munka- 
beosztás, az idő helyes kihasználása mellett, a 
budget még ebben az évben lett volna elintézheti, 
és a kormánynak nem kellett volna abba a 
kényszerhelyzetbe jutnia, hogy ismét indemnitásl 
kérjen. Meskó beszédében néhány nagyfontosságu 
politikai kérdésnek az érintésével, bizalmatlan­
ságát a kormánynyal szemben motiválta közjogi 
okokkal, meg azzal, hogy a kormány közgazda- 
sági politikáját épenséggel nem látja a nemzet 
érdekében valónak. A figyelemmel hallgatott be­
szédet a szélső baloldal élénk tetszéssel fogadta

Gróf Zichy Aladár beszélt aztán a néppart 
nevében, bizalmatlanságot fejezvén ki a kormány 
iránt azért, mert az minden alkalommal alapjai­
ban támadja meg a keresztény állam alapjai!, 
majd Molnár János apát untatta hosszú beszéd­
del a házat. Fölfedezte többek közt, hogy a kor­
mány sokkal nagyobb ügyet vet a zsidókra, mint 
a katholikusokra, meg hogy a katholika egyház 
Magyarországon el van nyomva.

Molnár János unalmas beszéde után Uyron 
Gábor szólalt föl a javaslat ellen. Nekitámadt 
többek közt a hármas-szövetségnek is és köve­
telte, hogy a kormány vessen véget az Ausztri i- 
hoz való viszonyunknak is, meri mig ez fönn­
áll, ű nem fogadja el az indemnity!.

Közel félkettökor fölemelkedett aztán Széli 
Kálmán miniszterelnök, hogy reflektáljon az el­
hangzott beszédekre. Mindenekelőtt kijelentette, 
hogy a szabadelvű párttal továbbra is azon az 
utón akar haladni, melyet megkezdett akkor, mi­
kor programmj.it kiíejtette. Polemizált aztán 
Ugronnal, megjegyezvén a hármas-szövetség dol­
gában, hogy c tekintetben a nemzet többség 
egész más nézeten van, mint Ugrón. Majd giúl 
Zichy Aladárral szemben liitakozott az ellen,

hogy a kenyerünktől megfosszanak“, s ekkor 
Vidor Emánuel mosolyogva fordult Gallohoz 
ezekkel a szavakkal: „Hallotta ezt excelienza? 
Azt hiszem ez elég arra, hogy az oly szerencsé­
sen megkezdett ásatások abban ne maradjanak*. 
Valószínű, hogy a király személyes közbelépésé­
nek meglesz a foganatja, máskülönben megtör­
ténhetett volna, hogy a fórumon ismét felállítot­
ták volna a kemenezéket, mint Urban papa 
idejében, hogy az ó-kor kincseket érő márvány- 
emlékeiből meszel égessenek, csak azért, mert 
tradiezió Rómában, hogy az utódok mindent 
proíanizálnak, a mit az. elődük megszenteltek.

Nagyon szomorú dolog ez, s Róma sokat 
vészit az érdekességéből napról-napra. V ilágos 
bizonyítéka ennek a piazza di Spagna, az úgy­
nevezett spanyol-tér, mely nevét a spanyol követ­
ség palotájától kapta. Goethe útleírása óta kevés 
hely van, melyei az idegenek nagyobb várakozás­
sal keresnének föl Rómuban mint ezt a teret, s 
a melyet keseiübb csalódásokkal hagynának el. 
Száz éves tradicziója az utazóknak, hogy a piazza 
di Spagnat felkeresik, pedig ma már sikerült az 
olaszoknak azt teljesen tőnkre tenniük. Azzal 
kezdték, hogy keresztül-kasul lóvonati síneket 
raktak le s kitelepítették ormán a virágárusokat 
és a campagnolokat, a kik virágos kertté vará­
zsolták ezt a gyönyörű teret, melyet Bernini 
„Barcaccia“-ja s Specehi és Desancti re­
meke a spanyol lépcső, Róma egyik leg­
szebb látványosságává varázsolt. Az aquefres- 
caro vizesbódéi, a limonádékeveskedők, az ujság- 
árusiiók, mind nincsenek már ott többé, eltűnt 
a csőcselék is, mely oly festői környezetet al­
kotott a Barcaccia számára. Be vannak szorítva 
egy ember-nem-járta zsákutezába a piazza Migna- 
nellibe s ezek helyett az ember most a lóvonat 
esetlen, sárgára meszelt kocsijaiban gyönyörköd­
hetik, ha ugyan a folytonos kolompolás elől, a mit 
a kocsisok saját mulattatásukra véghez visznek, 
meg nem szökik.

De ilyen profanizálásban némáit egyedül Róma, 
Uoy látszik, ez olasz nemzeti sajátság. Hisz csak 
néhány héttel ezelőtt határozta el a velenczei 
községtanács is, hogy megszünteti Velencze szi­
getjellegét s a lagunakon keresztül a szárazföldig, 
Mestreig, hidat épit, hogy azon kocsik és gyalo­
gosok is közlekedjenek a nélkül, hogy a vasutat 
kelljen hasznalniok. Csakis a régi dicsőség es a 
tradicziók iránt lelkesülő művészek, Írók, újság­
írók tiltakoznak ez ellen a barbár terv ellen. 
Enrico Castelnuovo, az ismert regényíró a Mar-

zoccoban, Molinenti, a történetíró az Emporium- 
ban, Angelo Conti a Tribunában, a Iranczia 
De Souza a Revue de Parisban hevesen támad­
tak ez ellen a terv ellen, de attól lehet félni, 
hogy fáradozásuk nem fog sokat érni s a híd 
mégis létrejön. Pedig Velencze sokat fog veszí­
teni érdekességéből. Az osztrákok is sokat vét­
kezlek már Velencze ellen, de az olaszok, ugy 
latszik, még az osztrákokon is túl lógnak lenni. 
Mert máris megkezdték az érdekes kis sikátorok 
kiszélesítését, a csatornák betemetését, a regi 
épületek bemeszelését s ugy látszik, be log telje­
sedni d'Annunzio jóslata: „Nem adok neki negy­
ven esztendőt s a Canale grande be lesz temetve, 
fakoczkákkal kirakva s lóvonat fog járni ott, a hol 
ma a gondolák siklanak.“

A mit az olaszok jót akarnak, azt is rosszul 
csinálják meg. A Tiber-szigetet meg akartak 
Rómában védeni az esetleges árviz ellen, s 
ezt ugy csinálták meg, hogy a forum, a Pan­
theon, a kikötő, a Monte Testaccio s a protes­
táns negyed, a Palazzo Corsini, a vatikáni város­
rész, az úgynevezett prati di Gastello viz alatt 
állott s a régi Cloaca maxima egész tartalma rá- 
hömpölygölt a fórumra. Most iszaptenger az egész 
s újból kell kezdeni hosszú évek munkáját. Het­
venöt millióba került Rómának az árvíz ellen 
való védekezés s most újra kezdhetik az áldoza­
tokat. És miért ? Mert az olaszok ismét szánt- 
szándékkal szakítottak a régi tradicziókkal. Év­
ezredek óla ugyanis a Tiber főiránya a Tíber- 
sziget baloldalán volt, s már Horatius megírta, 
hogy „vagus et sinistra labitur ripa“. Misem volt 
természetesebb teliét, minthogy az olaszok a szi­
get jobb oldalára vezették a szabályozáskor a 
folyam főmedrét s a balmedret ezáltal majdnem 
kiszárították. Mihelyt az ár jött, az egész vizet 
ennek az uj medernek kellett volna magába 
fogadnia, de ez képtelen volt erre, a rakpart 
bedült, s Rómában gondolákon voltak kénytele­
nek az emberek járni.

Sok mindenfelé bolyongtam én már életemben, 
de szomorúbb helyeken még nem, mint olasz ég 
alatt. Különösen Róma az, a mi nagyon lehan­
golja az embert. Mintha mindenki csak azon tűrné 
a fejét, hogyan teheti tőnkre azt, a mit az ősök­
től elfoglalt, vagy örökségül kapott. Két nagy ki­
sajátítás Róma egész története. Először a pápaság 
sajátitott ki mindent a régi római császároktól, 
azután az olasz királyság sajátitott ki mindent a 
pápaságtól. Traján diadaloszlopának tetejére a 
pápaság szent Péter szobrát állíttatta fel, Maré

Aurelius császár diadaloszlopára pedig szent Pál 
szobrát, a Pantheon hatalmas bron; csarnokát le­
szedette Urban pápa s belőle a szent Péter-tem- 
plom főoltárához öntetett oszlopokat, mikor aztán 
1870 szeptemberében a Porla Pián keresztiül be­
vonultak az olaszok, első dolguk volt lefoglalni 
mindazt, a mi a pápáké volt. Ezeknek egykori 
nyári palotaija a Monte Quírinálén lett az olasz 
királyok rczidencziaja, s valami borzasztóan ke­
gyetlen hatást tesz az emberre, hogy az egykori 
kolostorok és egyházi czélra épített paloták abla­
kaiból ocsmány bakunótuk hangzanak ki az ut- 
czára, mert mindezekbe a gyönyörű épületekbe 
katonákat szállásolták be. Sót, hogy a kontraszt 
még nagyobb legyen, mindenütt meghagyták a 
pápai czimert, de melléje egy kétakkora olasz 
czimert s egy hatalmas olasz lobogót tettek.

Ez az első, a mi feltűnik mindenkinek, a ki 
lennjár Rómában, s ez az első és az utolsó be­
nyomás, a mit a városról nyer. Pedig minő szent 
áhitat fogja el az embert, mikor közeledik az 
örök városhoz. A vonat hosszú körívben kerüli 
meg a varos falait, s az ember látni véli a barbár 
hordákat, melyek egykor vad futásban menekül­
lek alóla. Csakhogy ma mar nem a Szent-Péter 
templom kupolája az, a melyet először lát meg 
az ember, hanem Garibaldi lovasszobra, mely a 
Janiculus hegy legmagasabb ormán áll, s mesz- 
szire hirdeti, hogy Rómában többé nem a pápa 
az ur, hanem a király, s hogy ez a fűid nem 
az egyházi államnak fővárosa, hanem az Haha 
Unitáé.

De azért nagyon tévedne, a ki azt hinné, hogy 
az olasz nép is tudatában van ennek. Igaz ugyan, 
hogy az ,,il papa re“ uralma után nem sóvárog 
senki, de nemzeti érzése sincs a népnek. Az a 
harmincz év, mely 1870 óta eltelt, nem volt elég, 
hogy az az egység, mely akkor politikai tekintet­
ben létrejött, nemzeti érzés tekintetében is kiala­
kuljon. Nincs olyan rongyos olasz város, a mely­
nek főterét ne díszítené Victor Emanuelnek, 
Garibaldinak vagy Mazzininek a szobra, de ez 
csak disz, s az olasz nem érzi azt, a mit magyar 
ember érez Kossuth-szobra, vagy Kossuth-sirja 
előtt. Genuában megnéztem Mazzini mauzóleumát, 
azt hittem ugyanazt fogom látni, a mit itthon a 
kerepesi-uti temetőben Kossuth sírjánál. De nem 
találtam ott egy szál virágot, egy koszorút sem, s 
órákig bolyongtam a temetőben a nélkül, hogy az 
ott talált sok száz ember közül egy is elment 
volna Mazzini sírjához. Rómában a Pantheonbau 
Victor Emanuel kriptája előtt egy könyv van ki­

téve, a melybe minden látogató beírja a névé*. 
Visszafordítottam a lapokat hat hétre s összesen 
csak tizenegy olasz ember nevét találtam. A kö­
zöny, melyet az olasz nép nemzete tradicziói iránt 
érez, iépten-nyomon megdöbbentő módon tárul 
az. ember szemei elé.

Pedig minő felséges hely volna Róma. ha a? 
idegen a megszentelt helyeken nemcsak külföldi 
turistákat találna! Ha maguk az olaszok is lelke­
sednének ugy mindenért, mint az idegenek. Ha 
az olasz nép is tudatában volna annak, minő 
nagy temető Róma; hogy ott egymás fölött 
pihennek királyok, császárok, istenek, nepek és 
nemzetek, s hogy az ember sohasem tudhatja, 
kinek porát tisztítja le sáros czipöiröl, mikor fá­
radtan hazatér a szállására.

A- IV.
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K N“ T BZ-A-lvJtSrr IT.

ELSŐ RÉSZ.

Glahn Tamás hadnagy irataiból.

— Küldetésben vagyok ! — szólt nevetve. — 
A községből jövök, nem találtam ott senkit kü- 
zületek. Azt mondták, hogy itt vagytok. Órákig 
kocsiztam, hogy rátok találjak. Holnap este kis 
estély lesz nálunk . . . abból az alkalomból, hogy 
a báró a jövő héten elutazik ... és megbíztak, 
hogy hívjalak ineg mindannyiotokat. Tánczolunk 
is. Tehát holnap este.

Valamennyien megtiajtották magukat és kö­
szönték a meghivást.

Nekem külön is szólt:
— Legyen olyan jó, ne maradjon el. Ne küld­

jön az utolsó perezben mentegető levelet.
Ezt nem mondta senki másnak. Aztán tovább­

robogott.
Ugy kihozott a sodromból ez a váratlan barát­

ságosság, hogy visszavonultam egy sarokba, hogy 
egyedül legyek az őrömmel. Aztán búcsút vet­
tem a doktortól és vendégeitől, és elindultam 
hazafelé.

Milyen kegyes volt, milyen jó volt hozzám! Mi­
vel viszonozhatom ? Kezeim elbágyadnak, édes 
borzongás fut át csuklóimon. Uram isten, hiszen 
alig tudok járni, ugy elbágyaszt az öröm, és a 
kezem sem tudom összekulcsolni, a szemem pedig 
megtelik könynyel; mit tehetek? . . .
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r i a kormány a keresztény állam alapjait 
iam-dná. Meskóval szemben pedig úgy nyilatko­
zott, hogy a kormányt a ház munkarendjének 
beosztása tekintetében szemrehányás nem érheti. 
Rátérvén pedig Molnár János beszédére, kifejtette, 
hogy a néppárti vádak a közigazgatási atroczitá- 
sok tekintetében alaptalanok, mert a kormány a 
néppárttal szemben is a legloyalisabb módon al­
kalmazza a törvényt. A jobboldalon tapsvihar tá­
madt, mikor a miniszterelnök figyelmeztette Mol­
nárt, hogy a házon kívül ne éljen azokkal a 
gyanúsításokkal, melyeket itt az immunitás kö­
penyébe burkolózva mond el, mert különben nem 
a miniszterelnök, hanem Széli Kálmán fogja őt 
felelősségre vonni. Ő is jó katholikus, de a val­
lást nem téveszti össze a felekezetiséggel. Az 
erélyes szavak, a melyekkel a miniszterelnök a 
néppárti szónokok ellen fordult, nagyon jó hatást 
gyakoroltak az egész házra és azt a reményt éb­
resztették, hogy a kormányelnök el van szánva a 
legnagyobb nyomatékkai fellépni a néppárt haza­
ellenes és felekezeti politikája ellen.

A kormánypárt e beszédért megéljenezte a mi­
niszterelnököt és erre a ház többsége általános­
ságban elfogadta az indemnityt. Az ülés 23/4 
órakor ért véget.

II.
Elnök az ülést megnyitja. Bemutatja a szepesi tanító« 

egyesület kérvényét a tanítóknak adandó kedvezmé­
nyek tárgyában. A peticziót a kérvényi bizottsághoz 
utasítják.

Pulszky Ágost előadó beterjeszti a pénzügyi bizott­
ság jelentését az 1895. évi L. tűz. hatályának meghosz- 
szabbitásáról szóló javaslat tárgyában.

Következik a napirend : az 1901. év első három 
hónapjában viselendő közterhekről és fede­
zendő állami kiadásokról szóló törvényja­
vaslat.

Neményl Ambrus előadó a javaslatot elfogadásra 
ajánlja, mert niucs remény rá, hogy az 1901. évi költ­
ségvetési javaslat még ez év végéig törvényerőre emel­
ted h essék.

SZeakó László : A függetlenségi és 48-as párt a tör­
vényjavaslathoz nem járulhat hozza, már csak azért sem, 
mert a kormány a bevételek beszedésére és a kiadások 
megtételére vonatkozó meghataimazast azon költségvetés 
alapján kéri, a mely a folyó évre szavaztatott meg ; mi pedig 
sem a folyó évi költségvetést meg nem szavaztuk, sem 
annak alapján a kért meghatalmazást a kormányzásra 
annak idején meg nem udtuk, csak természetes és ön­
kent folyu tehát, hogy nem adhatjuk meg a felhatal­
mazást ugyanazon költségvetés alapján most sem. (He­
lyeslés a szélső baloldalon.) Az az indok, a mely úgy a 
pénzügyi bizottság jelentésében, mint a törvényjavaslat­
ban a felhatalmazás kérésére elő van adva, tarthatatlan és 
kicsinyes is. Az az egyetlen indok ugyanis, hogy az év 
végéig több olyan, a bizottságok által már letárgyalt 
sürgős természetű ügyet kell a törvényhozásnak elin­
tézni, a melyek miatt a költségvetés tárgyalását folytat­
nunk nem lehet. Ezt az érvét tehát én komolynak el 
nem fogadom s azt állítom, hogyha a kormány a par­
lamenti munkarendet jobban kiaknázta és felhasználta 
volna, ha rövidebb nyári szünetet tartott volna, ha ha­
marább hívta volna össze a házat és hamarább terjesz­
tette volna be a budget-et, úgy ebben az évben is el­
készülhetett volna a költségvetés« törvény. (Helyes!#s a 
szélső baloldalon.)

Azon bizalmatlansági okok között, melyek az ország­
gyűlési függetlenségi és 48-as pártot a kormány elleni 
állásfoglalásra késztetik, már csak program írniuk sarkala­
tos élvénél fogva kell, hogy első sorban álljon pro 
grammunk közjogi része. (Úgy van í a szélső balolda­
lon.) Küzdenünk kell a 07-iki közjogi kiegyezés 
ellen, nemcsak azért, mert az az akadalya Magyar- 
ország teljes fennállása és függetlenségének. De 
ezen közjogi okokon kívül nem kelt bennünk semmi 
bizalmat a kormánynak közgazdasági politikája sem. 
Fajdalommal látjuk, hogy a kormánynak a ma­
gyar nemzet igazi gazdasági és pénzügyi érdekeit fel­
karoló közgazdasági politikája nincsen, hiszen a t. kor­
mány mindjárt azzal kezdte működését, hogy meghiúsí­
totta az önálló vámterület leláiiitasul akkor, a midőn 
arra a legjobb alkalom volt. (Úgy van ! Úgy van ! a 
szélső baloldalon.) Miután a kormány az önálló vám­
területet a múlt esztendőben felállítani elmulasztotta, 
ezzel a mi bizalmatlanságunkra a legnagyobb mérték­
ben rászolgált. (Úgy vau! Úgy van! a szélső bal­
oldalon.)

Ha a külügyi viszonyokat tekintem, ott is azt kell 
konstatálni, hogy a kormánynak nem egy ténye, mulasz­
tása olyan, mely az ellenzéket a legnagyobb mérvű bi­
zalmatlanságra szólítja lel. (Lgy van ! Lgy van ! a szélső 
baloldalon.)

E: illettem az imént Hói vaterszágo'. Legyen szabad 
egy látszólag kis dologgal kezdenem, mely azonban 
iáove! a magyar es horvat viszonyokra nézve nagy je­

lentőségű lehet. Ugyanis királyunk 70-ik születése nap­
jának megünneplése alkalmából számos hódoló irat 
ment a magyar korona területéről 6 felségéhez s ezekre 
külön köszönet érkezett Magyarországnak, külön Horvát­
országnak.

A magyar király fején egy korona van és ebben benne 
van Horvátország is és ha a magyar korona területéről 
magyarok és horvátok küldenek fel hódoló iratot, ezekre 
csak egy köszönő irat szolgálhat válaszul és azt merem 
állítani, hogy ez a különös eljárás a horvátokkal szem­
ben nem alkalmas másra, mint arra, hogy Horvátor­
szágban helytelen és nem jogos aspiráczióknak nyújtson 
tápot. (Úgy van ! Úgy van! a szélső baloldalon.) De 
töriént egy más dolog is, Történt az, hogy az ipar- és 
kereskedelemügyi miniszter a budapesti vasúti tanfolya­
mon 12 horvát ifjú számára külön ösztöndíjat létesített. 
Azt általában nem lehet helyteleníteni, hogy vasúti szol­
gálatra horvát ifjak is kiképeztessenek, de ha figye­
lembe vesszük, hogy a horvát sajtó a miniszter urnák ezt 
a különben helyes vagy legalább is menthetőnek latszó 
intenczióját, de következményeiben káros tényét miként 
fogadta; hogy a horvát sajtó ezt a tényt egy nagy igaz­
ságtalanság megszüntetésének tekintette és oly következ­
tetéseket vont le belőle, hogy legyen ez a 12 ösztöndíj 
egy külön horvátországi vasúti tisztikarnak az alapja, 
ezt megint oly visszás állapotnak kell a magyar-horvat 
viszonyokra nézve tekintenünk, melyet a horvátok az ő 
fokozott étvágyukkal arra fognak felhasználni, hogy 
minél tágasabbá és lazábbá tegyék a kapcsolatot Magyar- 
ország és társországai között. (Úgy van ! Úgy van ! a 
szélső baloldalon.) A legveszedelmesebb azonban, a mi 
Horvátország területén a legközelebbi múltban történt, 
az a kongresszus, a melynek vallásos oldalával foglal­
kozni egyaltalaban nem akarok, a melyet összehívtak 
oda, mint katholikus kongresszust, a melyből azonban 
tényleg délszl v kongresszust csinálták. (Igaz! Úgy van! 
a szélső baloldalon.)

Ezeket a dolgokat a kormánynak módjában lett volna 
meghiúsítani. (Elénk helyeslés a szélső baloldalon.) Tu­
dom, hogy vallási tekintetben Horvátország autonómiai 
élvez, de tudom azt is, hogy a horvát autonóm kormány 
fejet, a bant, a magyar királyi miniszterelnök előterjesz­
tésére nevezik ki és igy a magyar királyi miniszter­
elnöknek minden esetre kell, hogy legyen befolyása a 
horvát autonóm ügyre is. (Igaz! Úgy van ! a szélső bal­
oldalon.)

Mar a trónbeszédben benne volt, a miniszterelnök ur 
is ismételte, hogy egyenes adóink reformját a legsürgő­
sebben akarja megvalósítani.

Hogy a pénzügyminiszter ezen adóreformokat idáig 
elő nem terjesztette, ezt én nagymérvű mulasztásnak 
és a magyar adózó közönség érdekei semmibevételének 
tekintem, melyet a magam részéről nem kárhoztathatok 
eléggé. (Helyeslés a szélső baloldalon.) Ámde nemcsak 
az adóreformot nem terjesztette be a kormány, de nem 
látunk semmifele javaslatot a közigazgatás megígért 
reformjáról sem. Igaz, hogy egy törvényjavaslatot a 
jegyzők kiképeztetéséről beterjesztett a kormány, el is 
fogadtuk, de megvallom, ehhez valami sok reményt 
nem füzük, mert a községi jegyzőkben a képesség hiva­
talos kötelességeik teljesítésére eddig sem hiányzott es 
mert látom, hogy a kormány ezt a törvényt az eleiben 
nem viszi keresztül úgy, a hogy kellene, mert ha he­
lyesen vinné keresztül, mindenesetre kevesebb főispán) 
titkárt nevezne ki a községi jegyzőjelöltek tanarjaivá.

Azt mondta a miniszterelnök ur a maga programra- 
jában, hogy ő akként akarja megcsinálni a közigazga­
tás reformját, hogy fel fogja karolni a közigazgatást a 
maga nagy jelentőségében és minden részében, hogy 
kellő érzéke lesz az önkormányzat iránt is, bár az 
államosítás elvét, miután a törvénybe van iktatva, a 
reformnak alapjául tekinti. A mire a miniszterelnök ur 
közigazgatási prograromjából különösen felhívta a t. 
ház figyelmét, az, hogy ő a mai közigazgatási törvény­
nek parczialis revízióját nem tartja helyesnek.

Mi azt tartjuk, hogy ezen törvényjavaslat előkészíté­
sével a t. miniszterelnök ur az 6 sarkalatos kijelenté­
seivel jött ellentétbe, mert az, a mit csinálni akar, még 
a partialis reformnál is sokkal kevesebb. (Igaz! Úgy 
van ! a szélső baloldalon.)

Itt van a megígért, de be nem terjesztett reformok 
terén a viczinalis törvényjavaslat. A viczinálizmusról 
szóló törvényjavaslat máig sincs beadva.

Bizalmatlan a függetlenségi és 48-as párt a kor­
mány iránt még azért is, mert azt látja, hogy olyan 
fontos viszonyok terén, a melyeknél végleges alkotásra 
volna szükség, provizóriumokkal kormányoz.

A nemzeti közszellem, a nemzeti érzés és nemzeti ke­
gyelet megsértése körül is vannak, tisztelt képviselőház, 
a kormánynak olyan tényei, a melyek a mi köreinkben 
kell, hogy a legnagyobb bizalmatlanságot felkeltsék. Ha 
a BáaíTy-kormany eltűrte azt, hogy a Hentzi-szobor oda­
vitessék a hadapród-iskola udvarara, a Krighammer ál­
tal kiadott azon jelszó kíséretében, hogy legyen örök 
jele a vitézségnek is hűségnek, viszont meg tr. a kor­
mány eltűrte, hogy ez a Hentzi-szobor felavattassék ott 
olyan körülmények között, a mely körülmények és té­
nyek a magyar nemzet közérzületével és kegyeletével 
merő ellentétben allanak. (Úgy van ! a szélsőbalon.) 
Eltűrte ez a kormány azt, hogy a honvédség, sőt a 
Ludovika-akademia növendékei is kiparancsoltassanak 
arra a felszentelésre ; eltörte, hogy a búd «pesti badpa- 
Iáronok e'mondia azt a beszédet, a melyben úgy utalt 
H íitzire, miül a katonai paly a komolyságának és ma­
gasztosságának képviselőjére, eltűrte azt, hogy a magyar

fiuk elé mintegy követendő például állíttassák az az 
alakja a Magyarország ellen folytatott küzdelmeknek, a 
mely alakról mindent el lehet mondani, csak azt nem, 
hogy méltó légyen arra, hogy bármely nemzet katonai 
ifjúságának példányképeül szolgáljon. (Igaz! Úgy van ! 
a szélsőbalon.)

De ezen kivül van még egy szomorú tény, a mely 
azt bizonyítja, hogy az igen tisztelt miniszterelnök urnák 
nincs meg a kellő érzéke a nemzet kegyelete iránt és 
ez az a mulasztása, hogy az interpelláczió, a melyet 
tisztelt barátom, Rátkay László a Kossuth szobor ügyé­
ben hónapokkal ezelőtt terjesztett be, mind mai napig 
még válasz nélkül maradt a miniszterelnök részéről. 
(Úgy van 1 a szélsőbalon.)

Bizalmatlanok vagyunk azért is, mert a közel jövő­
ben felmerülő nagy kérdésekkel szemben egyáltalán nem 
foglalt határozott állást. Mindnyájan ismerjük az osztrák 
viszonyokat, mindnyájan tudjuk, hogy az osztrák viszo­
nyok alakulása, azon szerencsétlen kapcsolatnál fogva, 
a melyben mi a birodalmi tanácsban képviselt király­
ságokkal és országokkal állunk, a mi viszonyain­
kat, a mi politikai helyzetünket is befolyásolják. Hogy 
milyen álláspontot foglal el ezen viszonyokkal szemben 
a kormány, hogy az egyes eshetőségekkel szemben mi­
ként gondolkozik, arra nézve nekünk még semmiféle 
adatunk és támaszunk sincsen. (Úgy van I a szélső bal­
oldalon.)

Mivel az a meggyőződésünk, hogy Magyarország hely­
zete most, úgy küzjogilag, mint közgazdaságilag felette 
súlyos és válságos, és mert nem látjuk azt, hogy a 
kormány helyes utón törekednék a nemzet érdekeit e 
válságos helyzetből kivezérelni, bizalommal a kormány 
iránt a függetlenségi és 48-as párt nem viseltethetik 
és a felhatalmazás megadásához hozzá nem járulhat. 
(Élénk helyeslés és tetszés a szélső baloldalon.)

Gróf Zichy Aladár a néppárt neveben szól. Midőn 
e kormány átvette a nemzet ügyeinek vezetését, a leg­
jobb reményekkel voltak iránta eltelve, de neki sem 
sikerült a paczifikáczió, nem enyhített az egyházpolitikai 
törvényeken, sőt annak végrehajtása rideg volt. Miután 
az indemnityt mindig a bizalom kérdésének tekintették, 
6 pártja nevében nem fogadja el.

Molnár János : Gyakran tapasztalta, hogy mikor a 
miniszterek interpellácziókra felelnek, másra felelnek, 
mint a mit várnak tőlük. Így a miniszterelnök sem arra 
felelt, a mire kellett volna. Sőt a múltkori beszédében 
azt, a mit mondott, nem a miniszterelnökről, hanem 
az igazságügy miniszterről mondta, tudniilhk azt, hogy a 
bírói vélemények egységességét lehetővé kell tenni. 
Reflektál ezután a miniszterelnöknek beszéde folyamán 
róla tett nyilatkozataira s polemizál vele. Saját állításai­
nak valóságát bizonyítandó, uj adatokat sorol föl s ki­
mondja, hogy jog, törvény, igazság szempontjából nem 
igy keltene kormányozni. Vádolja a miniszterelnököt, 
hogy a Jambriska-ügybcn lelkiismeretlenséget tanúsított. 
Tiltakozik az ellen, hogy őt tiszt«-ssegtelenséggel vadul­
jak a túloldalról. Hat ó a túloldalról nem fogad el 
oktatást a tisztességre vonatkozólag. Az az eljárás sem 
tetszik neki, melyet a miniszterelnök a kereszt-bemocs- 
kolas ügyeuen tanúsított. A revíziónak sem oly nagy 
ellensége a kormány, mert hisz a zsidóknak ezt nem 
tagadta meg. Csak akkor nem revizionista, ha rólunk 
van szó. A revíziót teljes buzgalommal pártolják, pártolni 
fogjak ezentúl is — a javaslatot éppen ezért el nem 
fogadja.

Elnök az ülést öt perezre felfüggeszti.

Szünet után.
Ugrón Gábor : Herodot a demokraczláról azt mondja : 

A demokráczia tultengése, hogy a többség magát az 
égisznek tekinti. Ez valóság ma is. Ez hibája a parla­
mentnek, különösen a magyarnak. Azt hiszik, a többség 
érdeke az ország érdeke, a kisebbséget elhanyagolják. 
A magyar nemzet, mint egesz, ritkán jelent meg a kül­
föld előtt. A G7-es alap ezt lehetetlenné teszi. Magyar- 
ország czime, lobogója, czimere sem a követségeken, 
sem a konzulátusoknál kitüntetve nincs, jóllehet a kö­
zös kormány ezt sokszor megígérte. Vájjon van-e ily 
körülmények között önálló nemzeti lét ? A küllőid ma­
gyart nem ismer, csak osztrákot. A füidmivelési minisz­
ter kénytelen közegeket külföldre küldeni, gazdasági 
attasékul, holott ezek feladatait külügyi képviseletünk­
nek kellene elvégezni. De külügyi képviseletünk nincs. 
Milyen a helyzetünk a hármas-szövetségben ? Alárendelt. 
Nem is úgy tekintenek bennünket, mint szövetségest. 
Csak arra vagyunk jók, hogy kihasználjanak bénnünket. 
Piaczainkat elveszik a német szövetségesek, állattenyész- 
sün két megrontjak, csak arra keljünk, hogy a szövetségi 
terheket viseljük. Ausztriára is veszedelmes a német szö­
vetség. Németország támogatja a nagy nemet áramlatot 
Ausztriában s elősegíti Ausztria felosztását. Provinczia va­
gyunk. Történetírók mondjak, hogy Róma egyes proviu- 
cziáknak adott gyűlésekre jogot, de a gyűlésén ott 
kellett lennie Róma géniusza szobrának. Mi is úgy va­
gyunk. Nekünk is szabad gyűlést tartani, de ott vau 
mindig Ausztria szobra, melynek áldozni, meghódolni 
tartozunk. Nincs az a követelés, melyet ki nem kellene 
elégítenünk. Véreinket, gyermekeinket is e szobornak 
kell feláldoznunk. Miből származik Magyarország rossz 
gazdasági helyzete ? Az osztrák barátságból, a német 
szüreteiből. A német és osztrák tőke leigazolt bennün­
ket. Rosszabb a helyzet, mint volt az 50-es években, 
mikor az erőszak elnyomott bennünket. Mégis mit 
teszünk ma ? Német kultúrával tömjük meg magunkat. 
Nem védekezünk. Ellenkezőleg : erősítjük a G7-es ala.

pót, mely sírunkat megásta, melyet igazolni nem lehet;
mely költészetünket elnémította úgy, hogy csiripelés 
hangzik, nagy alkotások nincsenek, kihasználnak ben­
nünket és kigunyolnak. Gazdasági életünkkel az osztrák 
miniszterelnök correspondens-bureau-ja a küllöldi sajtó­
ban folyton rágalmazza. Mindezek világosan azt mutat­
ják, hogy a szövetséget továbbra fentartani nem lehet 
a trón veszedelmére. Belső helyzetünk is rossz. 
Olyan vagyunk, mint az Aja Sofia-templom Kon­
stantinápolyban. Minden kelet felé van építve benne. 
Kívülről szép. Mi is kívülről szépek vagyunk, de 
belső berendezésünknél az a czél, hogy minden a 67-es 
kiegyezés felé forduljon, azt erősítse. Kérdi: Czél-e ez? 
Hiszen a társadalom felbomlott, a nemzeti állam nem 
tud fejlődni, a politikai elet stagnál a 67-es alap követ­
keztében. A horvát kérdés, fiumei kérdés, közigazgatás 
kérdése, az állam és egyház közötti por el van-e 
döntve ? Nincs, mert a 67-is alap gondjai miatt nem 
érünk rá. Hát a közoktatás kérdése ? Az sincs rendben. 
Nem kívánja e kormánytól, hogy mind e kérdéseket 
egyszerre megoldja. De adjon programmot öt évre. El­
ismeri, hogy Széli udvarias, előzékeny, de a tettek 
hiánya miatt nem lehet bizalommal iránta. Kell, hogy 
valami egységes programm tá.nadjon, olyan programra, 
a melytől egy jövendő Bánffy sem térhet el. A minisz­
terelnök tiszta választásokat Ígér. Aggodalmas, hogy a 
választásoh tisztaságát olyan ember vezeti majd, a ki 
miniszterelnök, belügyminiszter és pártvezér. Hogy tud 
majd egyik a másiknak korlátot szabni ? Figyelmezteti 
újra Szeli Kálmánt a Noé esetére; az bevett a bárká­
jába fenevadat és háziállatot, farkast és bárányt; mi­
kor aztán az Ararát hegyére értek, a fenevadak föl­
falták a szelídeket, sőt Noét is veszedelem fenyegette. 
Vigyázzon Széli Kálmán, hogy ő is így ne járjon. 
Hagyjunk föl végre a közösügyes rendszerrel és lépjünk 
a független Magyarország templomába. (Helyeslés a bal­
oldalon.)

Széli Kálmán miniszterelnök: Nem fog minden 
kérdésre felelni, az idő rövidségére való tekintettel, a ml 
itt a vita folyamán felhangzott, de reflektálni fog azokra, 
a miket egy pillanatig sem hagyhat valasz nélkül. Ugrón 
nagyon szereti a hasonlatokat. A Noé-hasonlatot már 
egyszer figyelmébe ajánlotta, Legyen nyugodt Ugrón, ha 
aggódásból figyelmeztette. Majd csak eljár valahogy ebben a 
seregletben. mint már járt eddig. Nem fél a felfalastól. 
Úgy látja, hogy szóló konczepcziója helyes. Szóló fel­
állította a maga elveit, melyeket 33 év óta ismer az 
ország, A magyar nemzeti állam felé törekszik, ennek 
keretében akarja elveit érvényesíteni. Ezen az utón 
haladt eddig, nem tekintett sem jobbra, sem balra és 
nem tél senkitől. Ezen az utón akar haladni tovább is. 
Azt mondja Ugrón, ne álljak elő kétértelmű dolgokkal!

Ugrón Gábor : Ausztriával szemben.
Széli Kálmán : Az Ausztriával való kiegyezésre vo­

natkozólag megmondta már a uiult héteu Kossuth Fe- 
reneznek, ha Ausztriában nem teljesitik a kiegyezésben 
előirt feltételeket, a ü7 : XII. t.-czikket nem tekinti akkor 
sem megsemmisítendőnek, hanem gondoskodni kell 
ország önállóságának kidomboritása mellett arról, iiogy 
Ausztriával a közösséget fenlartsuk. Hogy miként lesz 
ez annak idején végrehajtandó, hogy jogunk csorbát ne 
szenvedjen, arra ráérünk annak idrj'-n gondolni. Czáfolja 
Ugrón fejtegetéseit és azt tartja, hogy nem pártszem­
pontból történt az 1807-es alap fenntartása. Teljesen 
mentesnek tartja magul attól, hogy az ország érdekei 
ellen cselekedett volna. — Soha se nézte azt, hogy 
Ausztriának, az Ugrón által aposztrofált szobornak tet­
szett-e az, mit szóló tett. Az 1807-es alap nyugodalma, 
azon lehet az ország fejlesztése érdekében dolgozni és 
ezért nem akar ingadozó alapra lepni. Megczálolja azt 
is, hogy Németország kihasználná a monarchiát. Az or­
szág többségének nem ez a véleménye.

A szövetség a paritások és egyeuérdekek szövetsége. 
Németországnak olyan érdeke ez a szövetség, mint az 
osztrák-magyar monarchiának. Ha nem játszunk oly 
szerepet, mint Németország, az nem a szövetség hibája. 
Ha mi politikánktól eltérnénk és Ugrón tanácsait követ­
nénk, rögtön kisebb sulylyal bírnánk. Elismeri, hogy 
gazdasági szempontból nem felel meg egészen a szövet­
ség és rajta kell lennünk, hogy a gazdasági szerződé­
seknél ezen a hajon segítsünk (Helyeslés.), de a szövet­
ség gazdasági oldala elválasztandó a politikaitól. Ugrón 
Gábor nagy ellensége mindennek, a mi német, de csa­
lódik, a mikor azt allitja, hogy Magyarorszagbul kiszo­
rítottak minden pénzt, a mi nem német. Lonyay is 
Parisban kötötte meg a magyar kölcsönt, pedig akkor 
az ország csak kezdetén volt újonnan megszerzett ön­
állóságának.

Nem zárunk ki semmiféle tőkét, szabad a vásár, 
tessék csak jönni. Mesterséges thézisekkel nem lehet 
tényeket elsöpörni. Szóló ezután rátér gróf Zichy Ala­
dár fejtegetéseire, melyekből refrainkent hangzik ki foly­
ton a keresztény szellem hangoztatása. Nem akar foly­
ton felekezeti kérdést kröl nyilatkozni. Semmi esetre 
sem igaz, hogy ne n nyilatkozott volna még a felekezeti 
kérdésekről, de elegendőnek tartja azokra utalni, a mi 
két erről mar más alkalommal mondott.

M* skóval szemben kijelenti, hogy székfoglaló beszéde 
alkalmával évekre terjedő programmot adott. Az ebnen 
vázolt programúiban folyik a munka, szolu folyton dől 
gozik, többet nem lehet, ó nem hever soha. (Éljenzés a 
jobboldalon.) Az a vád, hogy ö tétlen lenne, tehat üres. 
A közigazgatás reformját nagyon megfontolva akarja 
ide hozni. Ez a kérdés roppant nagy horderejű és par- 
czialiter ezt nem akarja megoldani. A közigazgatás egy­

szerűsítése nem prejudikál ennek a kérdésnek. Ez ok- 
vétlenül gyorsan szükséges, mert a munkahalmaz egy,» 
nő, a személyzetet pedig nem lehet már szaporítani.

Végül Molnár Jánosnak felel. Az ochedniczai j-gyzö 
nélkül Molnár egyetlen egy beszédet se tud elmondani. 
Miért hozakodik elő folyton azzal ? A képviselő ur á 
múltkor attroczitásokbúl rakosgatta össze a képeit, szóló 
azonban a képek másik oldalát mutatta be. Ajántja 
tehát Molnárnak, hogy jövőre más képes játékot játsz- 
szón vele. Molnár képviselő ur adatai sok tekintetben 
nagyon hiányosak, mert például a mit Csantavérre 
nézve felhozott, arra az alispán azt jelenti, hogy ott 
választás nem is volt. (Nagy mozgás.) Szóló megezi- 
folja a Molnár által felhozott eseteket, sőt közli, hogy 
megengedett egy népgyülést, melynek bejelentett ezé ja 
tüntetés» volt. Moinár ur a Jararicska esettel meggvá. 

nusitotta a miniszterelnököt azzal, hogy 6 a választásokat 
bünvndilag elitéit emberekkel fogja megcsináltatni. Kon­
statáltuk már, ho.y felfogásaink nagyon különböznek. 
Felszólítja Molnárt, hogy őt a házon kivül, hol Mol­
nárt nem védi a képviselői immunitás, ilyennel ne gya­
núsítsa, mert akkor nem a miniszterelnökkel, nem a 
belügyminiszterrel, hanem Széli Kálmánnal lesz dolga, 
(Nagy mozgás.) felkéri, hogy válogassa meg Molnár a 
szavait és ne rágalmazzon. Molnár lvanka Zsigmond brosiir. 
jából is idézett. Nem ezeknek a brosúráknak, hanem egy 
kérvény alapján tartotta szükségeseknek szóló, hogy á 
hontmegyei állapotokról magának jelentést tetessen. 
Szóló ismerteti aztan a zsidó vallás egyik szertartására 
vonatkozó rendeletének visszavonási történetét, ebben 
semmiféle vallássérelem nem történt. A néppárt fel 
akarja ezt az országot gyújtani, a mikor egy közön­
séges orvosügyi rendeletet vallássérelmi szempontból 
bírál. (Helyeslés jobbfelül.) Tiltakozik az ellen, hogy fl 
és partja a keresztény állam ellen küldene. Szóló 
magát katolikusnak tartja és vallja, de a vallás nagy 
fogalmát nem zavarja össze a felekezetiességgel. Mint az 
ország liü lia, nem akar vallástalan országot, de fele­
kezeti uralomra nincs szükség. (Taps.) Krisztus nem 
azt hirdette, hogy ne szeresd a felebarátodat, hanem 
azt, hogy szeresd felebarátodat. (Éljenzés a jobu- 
oidalon.)

Molnár János: És mi nem ezt hirdetjük r
Szeli Kálmán : A ki politikai felfogásúban az első 

lépéstől kezdve egész máig folyton különbséget tesz 
nemcsak keresztény és nem keresztény, hanem m-g 
katholikus és nem katholikus között, az nem hiro-.ii 
Krisztus tanai. Ml Molnár képviselő úrral soha — sem 
lit, sem másutt nem fogjuk egymást megértem. (Zajos 
taps és éljenzes jobhfelől.)

Elnök : A vitat berekeszti, felteszi a kérdést. A ház 
a javaslatot a részletes tárgyalás alapjául elfogat,a. 
(Éljenzés.)

Elnök a holnapi ülés napirendjét megállapítva, az 
ülést 3/43 órakor berekeszti.

A képviselőház zárszámadást bizottsága Fest
Lajos elnökiésével ina ülést tartott. A bizottság laivya- 
iás alá vette a vallas- és közoktatásügyi tárcza Ix,u ' r 
évi zárszámadásait s az azokban feltüntetett túl .,- 
adások es előirányzat nélküli kiadások nagy részel 
intézte és indokoltaknak találta, függőben hagyott azon­
ban néhány tuUiadási tételt, a melyekre nezve okin.- 
nyokuak az előterjesztése mutatkozott 3ZÜt--gesn 
Ezeknek a függőben maradt tételeknek, továbbá az igaz­
ságügyi tárcza múlt évi zarszumadasainak a targvaia-„t 
szombaton délután ü urakor tartandó legközelebbi ü 
sének napirendjére tűzte ki a bizottság.

Az önálló vámterület. Jász-Nagykun-Szolnok vár­
megye e hó 17-un tartandó közgyűlésén Kerekes Géza 
Szolnok r. t. város t. ügyésze indítványt nyújt be, hccy 
a varmegye Intézzen kérvényt az országgyűléshez ,z 
önálló vámterület érdekében. A megye közönsége nagy 
érdeklődéssel t- kint az indítvány sorsa elé, mely mell tt 
fel fognak szólalni : l'app Elek, dr. Tóth János cs 
Madarász Imre képviselők is.

Szentesítendő törvényjavaslatok. A szentesítés 
ala terjesztendő törvényjavaslatok szövget átvizszá ó 
bizottsága az országgyűlés két hazunak gr. C áky Albin­
nak, a főrendiház elnökének az elnökiedével ina a : - 
rendiház elnöki tanácstermében ülést tartott, a melyben 
a képviselőhöz részéről Molnár Antal jegyző, Fisch— 
Sándor és Kovács Fái előadók, a főrendiház resz-r'l 
gróf Vigyázó Ferencz jegyző, a füidmivelési mioiszt - 
rutin részéről p-dig Tervey osztálytanácsos vett rés:’. 
A bizottság megvizsgálván a közérdekű öntöző-csatom k 
létesítéséről es a ruma-klenaki helyiérdekű vasút eng- 
délyezéseröl szóló törvényjavaslatok végleges szöveget, 
azt a két ház határozataival egyezőnek talalta s enn-1 
folytán mind a két törvényjavaslatot a miniszterelnökség 
utján ö felségéhez szentesítés ala térj -szlette töl.

A cseh tartomány gyűlés feloszlatása. Couden- 
hove helytartó engedélyt kapott, tiogy a cseh tartv 
mánygyitlést feloszlathassa, mihelyt észreveszi, hogy Iá-- 
más ülések vannak kilátásban.

Késő este lett, mire hazatértem. A kikötő fel 
menő utat választottam és megkérdeztem egy ha 
lászt, hogy megjöa-e holnap estig a postahajó • 
Oh nem, a postahaj.» csak a jövő hét valamelyik 
napjan érkezik.

Főlsiettem a kunyhóba, és hozzáláttam, hogy 
megvizsgálom a legjobb ruhámat. Kitisztogattam, 
kicsinosítottam, és szomorúan foldozgattam a lyu­
kakat rajta.

Mikor elkészültem, lefeküdtem az. ágyra. Nyu­
galmam egy perczig tartott csak. Egy gondolat 
1 illan föl bennem, felugrok és mintha menykőcsa- 
pás ért volna, úgy állok a kunyhó közepén.

— Megint csak fogás az egész! — suttogtam.— 
Nem hivott volna meg, ha nem vagyok véletlenül 
ott, mikor a többieket meghívta. Azonfelül érthe­
tően ezélzott arra, hogy maradjak el, és mentsem 
ki magam levéllel. . . .

Nem aludtam egész éjjel semmit. — Reggel 
pedig dideregve, elcsigázva, lázasan mentem 
az erdőbe. — Hej, most lakomám készülnek 
Sirilundb-in ! Nos, és ? Sem el nem megyek, sem 
magam ki nem mentem. Mack ur nagyon okos 
ember, és ezt az ünnepet a báró tiszteletére jól 
rendezi, de én nem leszek ott, értettétek? . . .

A köd sűrűn lepte el a hegyet és völgyet, 
nedvesen hideg zúzmara (ülepedett ruhámra, 
és ólomnehézzé tette; arczom hideg és ned­
ves volt.

Néha-néha mégis jött egy fuvallat és attól néha 
föllebbent az alvó köd, hol emelkedett, hol sü- 
lyedt, föl alá. . . .

Késő délután volt, szürkült, a kőd elrejtett sze­
mem elöl mindent, és nem láthattam a napról, 
hogy merre menjek. Órákig bolyongtam, a nélkül, 
hogy sietnék, és ismeretlen helyekhez jutottam az 
erdőben Végre odatamasztoltarii puskámat egy 
fatörzsnek és iránytűmet nézem meg. Pontosan 
kitűzöm utamat és elindulok rajta megint. Nyolcz 
vagy kilencz óra lehet.

Most valami történt.
Félóra elteltével muzsikaszót hallok a ködőn 

keresztül; pár perez múlva megismerem a helyet, 
ott állok Siriluudban a lakóház előtt. Hát nem 
egyenesen oda vezeted iránytűm, arra a helyre, 
honnan menekülnöm kellett volna! ? Ismerős 
hang szólít, a doktor hangja. Aztán beve­
zetnek.

A puskám csöve fordította el és tévesztette meg 
az iránytűt. Ez azóta szintén megtörtént velem 
egyszer, ez idén. Nem értem a dolgot.

XXVIII.
Egész este az a keserű érzésem volt, hogy nem 

lett volna szabad eljönnöm ide. Jütlümet alig 
vették észre, senki sem foglalkozott velem, Ed- 
varda is csak ugy immel-ámmal köszöntött. Inni 
kezdtem, mert észrevettem, hogy nem látnak szi- 
vesesen. Mégsem mentem el.

Mack ur folyton mosolygott és fölöttébb kelle­
mes volt, frakkja jól illeti rája. Majd itt, majd 
ott volt a szobákban, elvegyült a vendégek közt, 
a kik vagy félszazan lehellek, néha-néha tánczolt 
is, tréfált és nevetgélt. Szeméből titkok sugár­
zottak.

A ház zúgott a zenétől és lármától. Öt szoba 
tele volt vendéggel, és azonfölül még a nagy te­
remben is tunczoltak.

Mikor én jöttem, épen megvacsoráztak. Szorgos 
cselédek sürögtek poharakkal és borral, rézből 
való kávéskannakkal, szivarokkal, pipákkal, süte­
ményekkel és gyümölcsökkel kürőskőrül. Bőven 
volt minden. A csillárokban szokatlanul vastag 
gyertyák égtek, melyeket külön e czélra öntöttek, 
azoriíulü! égték az uj parafinlámpak is.

Éva is segített a konyhában, véletlenül lattarn.
A bárót altalános figyelem vette körül, ámbár 

csöndes és szerény volt, és nem igyekezett föl­
tűnni. Frakkot viselt ő is, melynek szárnyait azon­
ban a csomagolás szánalmasan összegyűrte. Majd­
nem mindig Edvardával mulatott, követte szemé­
vel. koczczintott vele és kisasszonynak hívta, épugy, 
mint a prépost és a kerületi orvos leányait.

Boszankodtam rá és nem tudtam ránézni, hogy 
szomorú és ostoba fintorral ne fordítsam el tőle 
lejem. Ha hozzám szólt, kurtán feleltem és félre­
húztam aztán a számat.

Eszembe jut egy és más arról az estéről. Be­
szélgettem egy fiatal, szőke leánynyal, és mondtam 
neki valamit, vagy elbeszéltem valami históriát, a 
mely megnevettette. Nem hinném, hogy valami 
rendkívüli dolog lett volna. Vagy talán kissé má­
moros voltam és igy mulatságosabban mondtam 
el, mint a hogy most emlékezni tudok rá; szó­
val, most már nem emlékszem rá. A mint meg­
fordulok, ott áll mögöttem Edvarda. Elismerő 
pillantást vetett rám. Később észrevettem, hogy 
félrevonta a szőke lányt, hogy megtudakolja, mit 
mondtam.

Kimondhatatlanul jól esett Edvarda pillantása, 
miután egész este szinte kiközösítve mentem szo­
báról szobára. Mindjárt jobb kedvem lett, beszél­
gettem másokkal is, és mulattam. A mennyire

emlékezni tudok, nem követtem el semmi bak­
lövést. . . .

Künn álltam a lépcsöházban. Éva kijött az 
egyik szobából, valamit vitt. Meglátott, odajött 
hozzám, és sietve inegsimogatta kezem, aztán mo­
solygott és megint bement. Egyikünk sem szólt 
semmit. Mikor utána be akartam menni. Edvarda 
ott állt a tornáczon és rám nézett. Bementem 
a terembe.

— Képzeljétek, Glahn hadnagy azzal mulat, 
hogy künn a lépcsőházban találkája van a cselé­
dekkel — szólt hirtelen Edvarda hangosan. Az 
ajtóban állt. Többen hallották, hogy mit mondott. 
Nevetett, mintha tréfaina, de arcza nagyon sá­
padt volt.

Nem feleltem, csupán magamban mormoltam :
— Véletlenség volt, épen kijött, találkoztunk a 

lépcsőknél. . . .
Múlt az idő. talán egy óra telt el. Valamelyik 

hölgynek a ruháját leöntöttek. A hogy ezt Ed­
varda látta, tőlkialtutt :

— Mi történt ? Bizonyosan Glahn volt az ?
Nem én tettem, a teremnek egész más részé­

ben álltam, mikor a dolog történt. Ettől kezdve 
erősen ittam és az ajtó melleit tartózkodtam, hogy 
a tánezolóknak ne legyek uijuban.

A báró maga köré gyűjtötte a hölgyeket, saj­
nálatának adott kifejezést, hogy gyűjteményei mar 
be vannak csomagolva, ugy, hogy nem mutathat 
belőle semmit. Sem a Fehértengerből való haraszt- 
csomót, sem a hegyi legelőkről való agyagot, 
sem a tengerfenék rendkívül érdekes kövü­
leteit. . . .

A hölgyek kíváncsian sandítottak inggombjaira, 
az ötágú koronákra, melyek a báróságot jelképez­
ték. Ilyenformán a doktornak nem volt sikere, 
legtréfásabb szólásai sem értek el hatást. Ha 
azonban Edvarda beszélt, folyton résen volt; is­
mét javítgatta mondatait, zavarba hozta apró 
közbeszólásokkal, és nyugodt főlénynyel uralko­
dott tólőtte.

Edvarda többek közt azt mondotta :
— . . . mig átmegyek a halál völgyén ... —
A doktor közbeszólt:
— Min megy át?
— A halál völgyén. Vagy talán nem ugy mond­

ják ; a halál völgye ?
— Én a halál folyóját hallottam mindig emle­

getni. Bizonyosan ön is arra gondol.
Később meg arról beszélt Edvarda, hogy vala­

mit ugy őriz, mint valami...
— Sárkány — vágott közbe a doktor.

— Igen, mint valami sárkány.
A doktor azonban igy szólt:
— Halás lehet, hogy kirántottam. Bizonyos 

vagyok henne, hogy Árgust mondott volna.
A báró fölhúzta szemöldökét és vastag pápa­

szemén keresztül csodálkozó tekintetet vetett rá, 
de a doktor ugy telt, mintha nem venné észre. 
Mit törödött ö a báróval!

Még mindig az ajtónál állok. A teremben vígan 
tanczulnak. Sikerül beszélgetést kezdenem a ta­
ni tó-kisasszony nyal.

A háborúról beszélgettünk, a Krim-félszigeten 
uralkodó viszonyokról, a francziaorszagi esemé­
nyekről, Napoleon császárságáról és a törökökről, 
a kiket védelmébe fogott. A kisasszony olvasta 
az újságokat és híreket közölhetett velem. Végül 
leültünk a parnlagra beszélgetni.

Edvarda átjön és megáll előttünk. Hirtelen 
megszólal:

— Bocsásson meg, hadnagy ur, hogy meglep­
tem a lépcsőházban. Nem fog többé megtör­
ténni.

Most is nevetett és nem nézett reám.
— Edvarda kisasszony, most már elég, — 

szóltam.
Urazott; ez nem jelentett jót, és az arcza is 

gonosz volt. Eszembe jutott a doktor es fölénye­
sen vontam vallat, a hogy ö tette volna. Edvarda 
azonban folytatta :

— De miért nem jön ki a konyhába? Éva ott 
van. Azt hiszem, ott jól erezné magát.

És gyűlölködve nézett rám.
— Ne tegye ki magát annak a veszélynek, — 

mondtam, — hogy félreértik, Edvarda kisasz- 
szony.

— Dehogy; miképen? Vagy ugy? Lehet, de 
hogyan ?

— Ön néha meggondolatlanul beszél. Most 
például olyan látszatja volt, mintha valóban a 
konyhába utasítana, pedig ez természetesen félre­
értés. Hiszen nagyon jól tudom, hogy ön nem 
akart kellemetlen lenni.

Edvarda néhány lépéssel tovább megy. Láttam 
rajta, hogy az jar a fejében, a mit most mond­
tam. Megfordult, visszajött és lihegve szólt:

— Épen nem volt félreértés, hadnagy ur. Jól 
hallotta; a konyhába küldtem önt.

— De ugyan, Edvarda! — kiáltott ijedten a 
tanítónő.

Én pedig megint elkezdtem beszélni a háború­
ról és a Krim viszonyairól, de gondolataim messze 
jártak. Mámorom már elszállt, csak nagyon zavart

voltam, a talaj kisiklott lábam alól és mint sze­
rencsétlenségemre ezelőtt is annyiszor, elvesztet­
tem az egyensúlyt.

Fölkeltem a pamlagról, hogy majd kimegyek. 
A doktor feltartóztat.

— Ebben a perezben hallgattam végig egy di­
csőítő beszédet önről — mondja.

— Dicsóitö beszédet ? Ki taitotta ?
— Edvarda. Még ott ül a hala mögött a sarok­

ban és kigyulladt szemekkel nézi önt. Sohasem 
lógom elfelejteni, mennyi szerelem szikrázott a 
szemeiben és nyíltan kimondta, hogy csodálja önt.

— Na, ez jó, — mondtam nevetve. És most 
már nem volt egyetlen józan gondolatom sem.

Odamentem a báróhoz, fölé hajoltam, mintha 
valamit súgni akarnék és mikor mar elég közel 
voltam hozza, a fülére köptem. Felugrott es ugy 
meredt rám, mint valami hülye.

Később latiam, hogy elmondta Edvardanak. mi 
történt és hogy Edvarda nagyon röstelkedett. 
Bizonyosan a czipóre gondolt, a mit a vízbe dou- 
tam, a csészékre és poharakra, melyeket én sze­
rencsétlen eltörtem es mind arra. a mit az fiiéin 
ellen vétettem. Mindez bizonyosan újra féléiéül 
emlékezetében.

Szégyellem magam, végem volt teljesen. A meríti 
néztem, mjndenütt aggodalmas es csodálkozó 
szemekkel találkoztam és erre elosontam Síi fiúim­
ból bucsuzás, köszönés nélkül.

XXIX.
A báró elutazik; jól van! Én meg majd meg­

töltöm puskám, lelmaszok a hegyekbe és az ő 
meg Edvarda tiszteletére kilövöm. Mély luk at 
fúrok a sziklába, és az ő meg Edvarda tisztele­
tére fölrobbantok egy hegyet. És egv nagy szik- 
ladömb gördül a tengerbe, szőnyü zugassal, mik r 
hajója arra megy.

Tudok egy helyet, egy sziklahasadékot, a hol 
már görgettek le köveket, a melyek sima uta1 
vágtak egész a tengerig. Mélyen alatta a csó: - 
kok kikötője van.

— Két aknafurót! — szólok a kovácsnak.
És a kovács két aknalurót reszel . . .
Évának most az a munkája, hogv Mack or

egyik lovával a malom és a raktárak közi jár. Férfi - 
munkát kell, végeznie,} rozsos meg lisztes zsák 
kát kell czipelnie. Ha találkozom vele, pomp ■* 
friss az arcza. Jó isién, mennyi szeretet sugai "k 
a mosolyából. Minden este találkozom vele.

— Olyan vagy, mintha semmi gondod sa volt a. 
Éva, szerelmesem!
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VIDÉK.
* pestmegye közigazgatási bizottsága ma dél­

eiéit ülést tartott Beniczky Ferenci főispán v. b. L t. 
elnöklete mellett.

Az ülésen ott voltak: gróf Szapáry István v. b. 1.1., 
báré Prónay Dezső, Hajót József, gróf Keglevich 
Gábor, Baross Pál, Tahy István, Freysinger Lajos, 
Förster Aurél; a főbb tisztviselők közül: Beniczky 
La,os alispán, Fazekas Gusztáv főjegyző, Bellaágh 
Jmre tiszti főügyész, Dalmady Győző árvaszéki 
elnök. _

A pénzügyigazgatósig jelentését Barczy László pénz­
ügyigazgató terjesztette elő. E szerint egyenes adóban 
befizettek november hónapban 1,515.350 kor. 99 fillért, 
miz tavaly novemberben 1,539.455 kor. 97 fillér folyt 
be ; Így tehát az idén 24.104 kor. 98 fillérrel folyt be 
kevesebb. A közvetett adókat eléggé kedvező módon 
fizették be.

.Nagy megbotránkozást keltett a közigazgatási bizott­
ságban a pilis-szent-lászlói plébános-helyettes magavise­
leté, a k. akkor, a midőn a tanítói állást betöltötték, ez 
ellen azzal tiltakozott, hogy: Kekem nem kell ez a 
tanító, mert magyar.

Erre a pilis-szent-lászlói községi elöljáróság és iskola­
szer több tagja küidöttségileg jelent meg Tóth József 
kif. tanfelügyelőnél s kijelentették, irásbelileg is, hogy 
P/lis-Szent-László község lakossága Magyarországot tartja 
a hazájának s hatarozottan akarja, hogy a gyerekeik 
magyar nyelvet — a tót anyanyelv mellett — tökélete­
sen megtanulják. Mert, ha az iskolábau a magyar nyelv 
tanítását elhanyagolják, akkor a gyermekek annak az 
életben nagy kárát vallanak s ezt a lakosság egyáltalá­
ban nem akarja.;Ép ezért kérik az ügyben a legerélye- 
sebb és legmesszebb menő intézkedések megtételét, mert 
ők a lelkűkre nem vehetik, hogy 120 iskoláztatásra kö­
teles gyermek, Magyarország szivében, a magyar nyelv 
ludasa nélkül nőjjün föl. Tudjak ők jól — igy szól 
nyilatkozatuk — hogy bárhová forduljon is a község 
lak o-saga, akár kérelemmel, akár munkakereséssel, akar 
a bírósághoz panaszszal, a magyar nyelvre mindig szük­
ség van s annak a nem tudása anyagi károkkal jár, 
mert tapasztalásból mondhatják, hogy olyan lakostársuk 
a ki magyarul nem tud, a tolmácsolásért 4—5 forint 
napidijat is fizetett.

A közigazgatási bizottság föliratot intéz a vallás- és 
közoktatásügyi miniszterhez, kérve, hogy Matyasovszky 
pliis-szent-lászlói plébános-helyettesnek ezt a rut, haza- 
fiat,an eljárását méltó megtorlásban részesítse. 

Fölebiiezések elintézése után az ülés véget ért.
’ Nagyvárad város közgyűlésén, melyen Beöthy 

László luisp.tU elnökölt, napirendre került Hlatky 
Endre és társainak, valamint a városi tanácsnak javas­
lata. hogy a törvényhatóság Tisza Kálmánt 70 éves 
születésnapján üdvözölje. Szokoly Tamás, a független 
ségi párt elnöke kifejtette, hogy pártja csak akkor 
járulna az üdvözléshez, ha a város képviselőjét 
minden politikai tendeuczia nélkül üdvözölnék, 
javaslatban azonban politikai egyéniségét is k 
•domborít .iá, es ezért nem járulhat hozzá. 
Hé-i Géza utal arra, hogy a tanács javaslata nem 
azt mondja, hogy Tisza egy bizonyos párt vagy 
irány szolgálatában szerzett érdemeket, hanem egysze­
rűen a haza szolgálatában szerzett érdemeire utal. 
Ajánlja az indítványok egyhangú elfogadását. Van 
Szabj Béla hozzájárul az üdvözléshez, mert egy hosszú 
politikai palya után minden pártálhisu embernek meg 
keii adni a nagy férfiúnak illő tiszteletet. (Helyeslés.) 
Az elnök kimondja a határozatot, hogy Nagyvárad 
város Tisza Kálmánt 70-ik születésnapján üdvözli.

EGYHÁZ
Egy lelkész kitüntetése. Lenner Miklós szent- 

Simoni esperes plébánost és cziinzetes kanonokot, ki 
végig küzdötte az 1548-diki szabadsági!arczot is, a király 
a Ferencz József-rend lovagkeresztjével tüntette ki. A 
királyi kitüntetés atadása e hónap U-án ment végbe 
megható ünnepség mellett.

Kathollkus autonómiai választás. A Mócsy Antal 
halálával megüresedett keszthelyi aut. választókerületben 
Szemnecz Emilt, a Magyar Állam felelős szerkesztőjét 
választott.k meg egyhangúlag autonómiai képviselőnek.

A szatmári káptalanból. A király a szatmári szé- 
keskáptalonban fokozatos előléptetés folytán megürese­
dett mesterkanonokságot Pemp Antal czimzetes kano­
nok és felsőbányái esperes-plébánosnak adományozta.

Megfelebbezett papválasztások. Az aradi gör. 
kel. román esperességi szék Stefanusz János helyettes 
esperes elnöklete alatt havi ülést tartott, melyen többek 
közt, mint első folyamodásu hatóság, megvizsgálta a 
mikalakai és pécskai lelkészválasztásokat is, melyek ellen 
a hívek felebbezést adtak be. Mikalakán Morar János 
konzisztóriumi gyakornokot, Pécskán pedig Tamasdan 
Sebő paulisi lelkészt választották meg. Az esperes! szék 
a pécskai választás ellen beadott felebbezést kellő indo­
kolás hiányában elutasította, a mikalakai felebbezés sor­
sát azonban függőben hagyta mindaddig, a míg a ki­
küldött esperes a helyszínén megtartja a vizsgálatot.

ÚJDONSÁGOK.
— deczember 13.

— Személyi hírek. Mária Krisztina föher- 
czegnő Pozsonyból Bécsbe utazott. — Gróf 
Széchenyi Lajos Bécsbe utazott.

— Nász az uralkodóházban. A hivatalos lap mai 
száma hozza, hogy Mária Terézia főherczegkisasszony, 
Ferdinánd főherczeg leánya a király engedélyével 
jegyet váltott Hohenlohe-Bartenstein János herczeg 
gel. A menyasszony Anna Mária Terézia Ferdi 
nanda Adelaida Leopolda Ludovika Francziska 
Germana Henriette Hedvig főherczegnő 1879 októ­
ber 17-én Lindauban született, mint ÍV. Ferdinánd 
főherczeg toszkánai nagylierczeg és második neje, 
Bourbon-Farma Alice herczegnő hatodik gyermeke. 
Tehát a Habsburg-háznak nem uralkodó (11.) toszkánai 
ágából származik. Hohenlohe-Bartenstein János 
Frigyes Mihály Károly Mária herczeg a Hohenlohe-csa- 
Iádnak Württembergben székelő és kalhoiikus VValden- 
burg-Schillingsfiirst-ágából származik. U a feje ez idő 
szerint a Hohenlohe-Bartenstein herczegi háznak és 
mint mediatizált német birodalmi herczegi család le­
származó ja, a fejedelmi családok tagjaival egyenlőrangu 
János herczeg 18ü3 augusztus 20-án a bartensteini vár­
kastélyban (Württemberg) született, most tehát 37 esz­
tendős. János herczeg és Anna Mária Terézia föher 
czegnő házassága révén a Habsburg-csalúd rokon- 
Ságba jut a magyar nemességgel. János herczeg 
testvernénjét Hohenlohe-Bartenstein Mária Henriette 
Eleonóra Alojzia Johanna Karolina herczegnőt 
ugyanis 1885 augusztus 4-én nagy-lónyai és vásáros 
náményi Lónyay Albert vezette oltárhoz, ugyanaz, a 
ki a király szárnysegéde volt.

— A hollandi királynő házassági szer­
ződése. A hollandi kormány már elkészítette 
Vilma királynő házassági szerződését és legköze­
lebb a parlament elé is terjeszti. E szerződés ér­
telmében a mecklenburgi herczeg hollandi állam­
polgár lesz és czime : „Németalföldi herczeg-lérj“. 
Apanaget azonban a herczeg nem kap az állam­
tól. ellenben Vilma királynő a czivilistából évi 
100.000 forintot enged át neki.

— Lánczy Leó ünneplése. A Pásti Lloyd-társulat 
ma este Lánczy Leó tiszteletére banketet rendezett 
az alkalomból, hogy Lauczynak a magy. kir. udvari ta­
nácsosi czim lett adományozva. Igen számos és díszes 
társaság volt jelen, a többek közt Tolnay Lajos, 
Mezei Mór, fVeisz Bertliold, Bessenyei Ferencz, 
M unni eh Aurél és Manassy György képviselők is. 
Az első f lköszöntöt Kühner Zsigmoml elnök mondta 
Lánczyra, ki válaszában az elnökre ürítette poharát. 
Azután Weisz Bertliold mondott felköszüntőt a jelen­
levő képviselők;e, kiknek nevében Mezey Mór felelt, ki 
egy távollevő képviselőről emlékezett meg, a ki azonban 
a Pesti Lloyd-társulaltal szorosan össze van forrva, 
tudniillik Fáik Miksáról. Beszéltek még Bessenyey, 
Münnich, megyeri Krausz Lajos és tübbeo.

— A német császár koszorúja. Konstantinápolyból 
jelentik, hogy a iMoltke» német iskolahajó Bejrutba 
érkezett azzal a koszorúval, melyet a német császár 
Szaladin szultánának Damaszkuszban levő sírjára 
szánt. A koszorú ünnepies atadása tegnap ment végbe 
nagy katonai pompával a bejrúti német főkonzul, a 
damaszkuszi német konzul és a «Moltke» parancsnoka 
és tisztikara jelenlétében, A hajó parancsnoka egyúttal 
átadta JVazim basa fökormáuyzónak és a főparancsnok 
nak üdvözletét.

— Zeppelin alkonya. Gróf Zeppelin kormá­
nyozható léghajójának — legalább egyelőre — 
befellegzett. Mint ugyanis Stuttgartból táviratoz­
zak, a Zeppelin-féle léghajó kísérleteinek elomoz 
ditusára alakult tursasag feloszlott és fölszántó 
tusba lépett.

— A miniszterelnök rendjele. A király megen­
gedte, hogy Széli Kálmán m. kir. miniszterelnök a 
perzsa sah ő felsége által neki adományozott gyémántos 
arczkép díszjelvényt elfogadhassa és viselhesse.

— Krüger útja. Londonból azt a hirt hozza 
késő éjjel á távíró, hogy Krüger európai útja al­
kalmával szerzett tapasztalataiból lefogja vonni a 
következményeket. Fentartással kőzlik velünk ezt 
az újságot, mert illetékes helyen lealázónak tart­
ják Krügerre nézve azt, hogy számoljon a körül­
ményekkel. Chamberlain legutóbb tett s erre vo­
natkozó kijelentése bírta rá az elnököt azon el­
határozására, hogy ne úgy járjon el, a hogy 
tervbe vette európai utjának megkezdése előtt. 
Krüger környezetéből származott informáczionk 
szerint az elnök nem látogatja meg a ezért. Leg­
közelebb Amsterdamba és Rotterdamba utazik, 
majd Harlembe indul, a hol nemrég kapott villá­
jában fog lakni.

— Miklós Ödön Lonbetnél. Miklós Ödönt, a ki 
jelenleg Lukács Béla kiállítási kormánybiztost helyet­
tesíti Parisban, Loubet elnök tegnapelőtt bucsukihallga- 
táson fogadta. Ebből az alkalomból Miklós egy ezüst 
relief-képet nyújtott át az elnöknek emlékül, mit 
Szirmay Antal készített és a magyar pavillont ábrá 
zolja, Loubet ürömmel fogadta a szép emléket.

— A külföldi hírszolgálat. A Magyar Táv­
irati Iroda a következő nyilatkozat közlésére kér fel 
beunüoket : Ugrón Gábor a képviselőház mai ülésén 
azt mondotta, hogy a külföld csupán osztrák források 
bői és pedig a bécsi K. k. Correspondenz-Bureau utján 
kapja informiiczióit Magyarországról. Ezzel az állítással 
szemben a Magyar Távirati Iroda kénytelen kijelenteni, 
hogy Ugrón Gábor értesülése határozottan téves. A ber­
lini Wolfi'-ügynökség, a mely a német és _ orosz sajtó 
számára végzi a hírszolgálatot, már 1895 óta közvet­
lenül Budapestről kapja a tudósításokat. A londoni táv 
ii-ati hírszolgálatot a Reuter-ügynükség és a Magyar 
Távirati Iroda közölt 1900 szeptember 22-én létrejött 
megállapodás rendszeres, közvetlen hírszolgálattá alakí­
totta át. A Paris számára való hírszolgálat hasonló fej­
lesztése végett a Havas-ügynökséggel folyamatban van­
nak a tárgyalások és előreláthatólag legközelebb befeje­
zést is nyernek.

— Beteg püspök. Egész Debreczen közönsége, fele 
kezeli különbség nélkül, aggódó részvéttel lesi a iiireket 
Kiss Áron püspök, főrendiházi tag betegségéről. A 80 
éves főpásztornak a nyakán a múlt héten veszedelmes 
daganat támadt. Szombaton az orvosok műtétet hajtot­
tak végre rajta. Azóta lassú javulás állott be s most 
már az agg püspök till van a veszélyen.

— Szerencsétlenség a Dunán. Baján tíz munkás 
csónakon szállt a Dunára vízimalmot vontatni. A magas 
partról nagy tömeg föld szakadt le reájok s fölborította 
a csónakot. Két munkás a vízbe fűlt, egy pedig sulyo 
san megsebesült.

— Rosthorn és neje Európában. A «N. W. 
T.» jelenti, hogy dr. Rosthorn és neje Peklug-

titkár foga

— Szerelmesem !__Tudatlan asszony vagyok
csak. de ezért a szóért hü leszek mindig. Hü 
leszek hozzad, ha életembe kerül is. Mack ur 
egyre szigorúbb lesz, de nem törődöm vele. dü­
höng. de nem is felelek neki. Megragadta koro­
mat és ellehéredett dühében. Egy dolog miatt 
aggódom.

— Mi az?
— Mack ur léged fenyeget. Azt mondta: Aha, 

az a hadnagy jár az eszedben! Azt teleltem : 
Igaz, az övé vagyok! — Erre azt mondta: Meg­
állj csak, majd elpusztítom innen ! — Ezt mondta 
tegnap, igen.

— Uda se neki, csak hadd fenyegessen .... 
Éva. hadd látom, meg mindig olyan iczi-piczi a 
lábad, mint azelőtt ? Hunyd be szemed, hadd 
latom !

Es behunyt szemmel bukik karjaim közé és 
teste megremeg.

XXX.
A hegy tetején ülök és aknát fúrok. Kőiülöt- 

tem krisztálytiszta őszi levegő, vésőmre ütemesen 
és szabályosan hullik az ütés, Aesp pedig cso­
dálkozva néz rám. Olykor elfog az elégedettség 
iorró érzése, hogy senki sem tudja, hogy itt va­
gyok a magános sziklán.

A vándormadarak tovaszálltak; szerencsés utat! 
a boldog viszontlátásásra! Csak rigók, pintyek, itt- 
ott pedig egv parti veret) él még a kietlen, me­
redek oldalokon, és a cserjék közi. Pip-Ftp! 
hangzik.

Minden olyan sajátságosán elváltozott. A törpe 
nyírfa vörösen vérzik a szürke köveken, itt egy 
harangvirág, ott egy ökörfarkkóró emelkedik ki a 
harasztiról, a mint hintázik a szélben, mintha hal- 
kan dalolna, hallga! . . - Főnt pedig előrenyuj- 
tott nyakkal lebeg egy halász-gém es dellele 
lordul.

Eljön az est. Egy ködarab alá teszem a vésőt, 
a fúrót és pihenek. Minden szendereg. északon 
fölkel a hold, a hegyek gigászi árnyakat vetnek. 
A hold megtelt, olyan mint valami izzó sziget, 
mint valami érez bűvkör, a mely körül bolyon­
gok, és csodálom.

Aesop feláll és nyugtalankodik.
Mit akarsz Aesop? A mi engem illet, elárasz­

tott a bánatom, el akarom felejteni, el akarom 
nyomni. Parancsolom, maradj csöndesen Aesop, 
nem tűrök nyugtalanságot. Gondolsz néha-néha 
rám? — kérdi Éva. — Mindig csak te rád! —

lelelek. — Es örülsz, ha rám gondolsz? — kérd1 
Éva. — Csupa üröm az, mindig teli vagyok 
örömmel, — felelem. Aztán azt mondja Éva: 
Hajad őszül. — Igen, kezd őszülni, — felelek. 
Éva azonban azt kérdi: Attól lesz ősz, a mire 
gondolsz? — Talán, — felelek én. — Erre azt 
mondja Éva : — Akkor hat nem is gondolsz te 
mindig ram . . . Aesup, csöndesen, inkább mást 
mesélek majd . . .

De Aesop föláll és feszülten figyel a völgybe, 
nyifog és kabatoin czibálja. Mikor végre fölkelek 
és követem, olyan sebesen megy, a hogy csak 
tud. Az egen es az erdő fölött piroslik valami, 
gyorsabban megyek. Tüzet látok, óriási máglyát 
Megállók és odameredek, néhány lépést teszek, és 
megint megmeredek . . . kunyhóin lángol!

XXXI.
A tűz Mack ur müve volt, tudtam az első 

pereitől kezdve. Elpusztullak a gereznáim, 
madárszárnyaim, kitömött sasom, minden elégett 
Mit tegyek ?

Két éjjel szabad ég alatt háltam és nem men 
lem Sirilundba, hogy szállást kérjek. Végre ki 
béreltem egy elhagyott halászkunyhót a kikötőben 
és száraz mohhal tömtem be a szakadékokat ol 
dalán. Fekvőhelyen száraz harasztból való vacz- 

I kon aludtam. Födél alatt voltam megint.
Edvarda elküldött hozzám és azt üzente, hogy 

hallotta szerencsétlenségemet és most atyja ne­
vében szobát ajánl föl Sirilundban, Edvarda meg 
van hatva ? Edvarda nagylelkű ? Nem válaszol­
tam. Hál' istennek volt már szállásom és büszke 
örömöm lelt benne, hogy Edvarda ajánlatára nem 
kellett felelnem.

__ Találkoztam vele és a báróval az utón ;
karonfogva mentek. Szemük közé néztem és csak 
úgy lutólag köszöntem. Edvarda megállt és azt
kérdezte:

— Hát nem akar nálunk lakni, hadnagy ur?
__ Kész már az uj lakásom, — feleltem és

szintén megálltam.
Rám nézett, a keble hullámzott.
— Nálunk sem lett volna rossz dolga, — 

szólt.
Szivemben valami hála-féle káli; de nem vol­

tam rá képes, hogy valamit mondjak.
A báró lassan tovább ment.
— Nem akar talán többé látni engem? — 

kérdezte Edvarda.
(Folytatáséi következik.)

Lói Triesztbe érkeztek. A követség! 
dósára megjelentek a kikötőben Rosthorn rokonain 
kivid több előkelő politikus. Szürke utazó köpeny volt 
a titkáron, feleségén pedig barna ruha. Rosthorn na­
gyon ei volt fáradva, felesége vidámnak látszott. Trieszt­
ből Velenczébe indulnak, hol öt napig maradnak. Egy 
hét múlva Bécsbe érkeznek, hol Goluchowskit meg 
fogja látogatni Rosthorn. Talán Vilmos császárt is meg­
látogatja.

— A karácsonyi vásár. Hegedűs Sándor keres­
kedelemügyi miniszter a kővetkező rendeletét bocsátotta 
ki: Tekintettel arra a körülményre, hogy karácsony 
estéje a folyó évben hétfői napra esik s a karácsonyi 
ünnepekre szokásos bevásárlásokat a fogyasztó közönség 
rendszerint az említett ünnepet megelőző két napon 
belül szokta teljesíteni, ezennel kivételesen megengedem, 
hogy folyó évi deczember hó 23-ára eső vasárnapon az 
1891. évi XIII. türvényezikk 3. §-a alapján 1892. évi 
márczius hó 5-én 14.837. szám alatt kiadott rendelet 
11. A. 2., 3., 4., 5. pontjai alatt említett ipari és keres­
kedelmi telepeken az ipari munka, illetőleg adásvevés 
egész napon át végeztethessék.

— Egy cieh lap a magyarok ellen. A Budivoj 
czimü cseh újság legújabb számában olyan czikket kö­
zül a magyarok ellen, mely a fürmedvényes kirohanás 
rikító bélyegét viseli magán. Egy bajor sörfőzőgyár ven­
déglőt akart nyitni Zágrábban, a hol a jövő év május 
havától kezdve a törvény értelmében tilos olyan ember­
nek engedélyt adni vendéglőnyitásra, a ki nem magyar 
állampolgár. Már pedig a bajor gyár cseh emberre 
akarta bizni a vendéglő vezetését, a mit a törvény nem 
enged meg. Nem is adták meg az engedélyt az illető 
hatóságok. E miatt bőszül fel a «Budivoj», a mely leg­
újabb számában a következőket Írja kommentáiképen az 
előbbi hírhez : «Mégis csak gyalázat, a mi itt történik. 
Nem engedik meg Magyarországon más nemzet fiának, 
hogy az 6 országukban megkereshesse kenyerét. Hány 
magyar ember van Ausztriában, a ki rövid idő alatt 
meggazdagodott a mi zsírunkon. Szégyen, hogy a miein­
ket mindennapi kenyerüktől is megfosztanák a magyarok.»

— K/iinat szolgák a porosz udvarban.
A mostani események között mint érdekes adat 
tarthat számot a fölemlitésre, hogy III. Frigyes 
Vilmos porosz király udvarában két kliinai szolga 
is volt. Ezek úgy kerültek oda, hogy a királynak 
egyizben tudomására jutott, hogy Berlinben egy 
állatseregben két kiiinait is mutogatnak. 111. Fri­
gyes Vilmos ezt nagyon lealazónak tartotta az 
emberi méltóság szempontjából és megvásárolva 
az egészjmenazseriát, magához váltotta a két 
kiiinait is. Három évig Hallében taníttatta őket, 
azután az udvari személyzet tagjai közé kerültek. 
Összes dolguk csak annyi volt, hogy nagy ünne­
pélyek alkalmával gazdag díszítésű nemzeti jel­
mezükben ajtónálló! szolgálatot teljesítettek. A két 
khinai szolga közül az egyik, a ki az Acpen 
névre hallgatott, meg is házasodott, egy berlini 
leányt véve feleségül, de nagy korhely volt és 
nem is maradt sokáig Németországban, hanem 
visszaküldette magat hazájaba. Felesége és gyer­
mekei azonban Berlinben maradlak. Fia később 
a porosz katonaságban szolgált, de nem vitte 
magasabbra az őrmesteri rangnál, a leánya pedig 
egy berlini tanítóhoz ment nőül és számos gyer­
meket szült a német hazának. A másik khinai : 
Altok nőtlen maradt és mikor az udvari szolgá­
latból kivált, néhány hóid földet vásárolt és azon 
gazdálkodva élte le napjait.

— Rablógyilkossági kísérlet as ntezán. Vak. 
merő rablógyilkossági kísérlet történt tegnapelőtt este 
Temesváron. Két ismert melialai gonosztevő, Bócz 
Bandi és Hettinger Jakab favásárlást színlelve, megje­
lentek a Csasznek-féle fatelep bódéjában, a hol a fa­
eladással megbízott Schneiper Jánost épen pénzolva­
sásnál találták. A két betörő kapott a jő alkalmon, és 
Retlinger torkon ragadta az elárusítót és addig fojto­
gatta, mig a szerencsétlen elájult. Azután kést kért tár­
sától, hogy az eszméletlen Schneiper nyakát azzal el­
vágja. Csak társa ama kijelentésére, hogy «hagyd abba, 
már úgyis készen van» állott el eme szándékától. A 
talált 280 korona készpénzt erre elrabolták és megszök­
tek. Nehány óra múlva magához Jtért Schneiper és 
azonnal feljelentette az esetet a rendőrségnél, melynek 
még az est folyamán sikerült az egyik tettest, Bócz 
Bandit a «Magyar királyhoz» czimzett vendéglőben el­
fognia. A másik megszökött. Útját alkalmasint Lugea 
felé vette.

— Ibsen és BJörnson mint védők. Annak idejé­
ben megírtuk, hogy Norvégiában halálra Ítéltek egy 
Thnrwald Sletten nevű emberi, a ki azzal van vá­
dolva, hogy meggyilkolta nevelőanyját. Minthogy azon­
ban a vádlott tagadásban van s teljes bizonyíték nincs 
ellene, sokat vitatkoznak a felett, hogy bünös-e vagy 
sem ? és hogy egyáltalában ki fogják-e végezni? A kö­
zönség rokonszenve föltétlenül Sletten mellett foglal ál­
lást. Tudvalevő, hogy Bjürnson a nagynevű Író is leg­
lelkesebb védői közzé tartozik. Most újabban pedig 
Ibsen is pártfogásába vette a gyilkossággal vádolt 
Slettent. A nagy norvég költő egy újságíró előtt követ­
kezőleg nyilatkozott:

A legnagyobb érdeklődéssel várom, hogy a legfelső 
bíróság miképen fog Ítélkezni ebben az ügyben. A ha­
lálos Ítélet végrehajtásáról szó sem lehet, noha nagyon 
bajos lesz a problémát megoldani, mert ha Sletten 
tényleg elkövette a gyilkosságot, akkor semmi ok nincs 
arra, hogy ki ne végezzék. Ha csak a halálos ítéletet 
egyáltalában el nem törülnék. Mert életfogytiglan való 
bezáratását esztelen és igaztalan dolognak tartanám. 
Vagy végezzék ki, vagy bocsássák szabadon. Itt kö­
zépút nincs! A kik azonban halálra szavaznak, 
azok nem tanulmányozták lelkiösmeretesen az 
aktákat s nem ösmerik az ügyet!»

II. Vilmos császár éa a nagymosás. Hogy 
II. Vilmos császárnak van érzéke a humor iránt, azt, 
annyi példa után, a következő eset is bizonyítja. Mikor 
gróf Biilow, az uj német kauczellár Hamburgban járt 
II. Vilmosnál, hogy megköszönje a kineveztetését, a 
császárnak feltűnt, hogy a gróf milyen komor.

Lássuk csak, mi a baj ? — kérdezte a kanczel-
lártól.

— Nekem semmi bajom, felség — hangzott a válasz
— de a feleségem, noha az uj méltóság nagy örömet 
okoz neki, bánja otthagyni mostani lakásunkat. Fél a 
nagy kanczellári palotától, hol a nagymosás egy esz­
tendőbe is beletart.

— Nos, ha csak ez a baj — szólt a császár — 
nyugtassa meg a grófnét. A nagyraosást magamra 
vállalom.

És másnap egy nagy láda szappant küldött Bülow 
grófnénak.

— A képviselők példája Érdekes Ítéletei mondott 
a minap a milánói törvényszék egy becsületsértési per­
ben. Egy kereskedő hepörölt egy ügyvédet, mert ez a 
vitatkozás hevében hazugnak nevezte ót. A törvényszék 
fölmentette a vádlottat és kimondta, hogy az, ha vala­
kit hazugnak neveznek, az nem becsületsértés. Az Ítélet 
megokolása kiemeli, hogy az olasz kamarában a kép­
viselő urak még enricl különb dolgokat is mondanak 
egymásnak a nélkül, hogy megsértődnének, már pedig 
a mi nem derogál egy képviselőnek, azt elviselheti egy 
szimpla polgár is.

— Szomorú Mikulás. Franczlaországbau Pontarlier 
községben a Mikulás estéje, a mely annyi örömöt szo­
kott hozni a gyermekeknek, szomorúan végződött, gyil­
kossággal és halállal. Louis Soudan és Jean Pour- 
cenet, két fiatal hu, Mikulásnak öltözve j írták he a 
községet, hogy — mint az már ilyenkor szokás — 
csekély pénzajándékban részesüljenek az ilietöktül, a 
kiknek házaiba bekopogtatnak. A többek közt elmentek 
egy (Jaillard nevű liarminczeves gazdához is, a ki 
özvegy édesanyjával lakott együtt a faluban, teljeseu 
visszavonulva. Mikor Gaillard a késő esti vendégek 
kopogtatására ajtót nyitott s meglátta az ijesztő kinézésű 
álarezos maskarákat, borzasztóan megrémült. Azt hitte, 
hogy gonosz szellemek állnak előtte. Habozás néikü 
lekapta a falról fegyverét és agyonlőtte a szegény 
Pourcenet fiút, boldogtalan szüleinek egyetlen gyér 
mekét. Aztán még egyszer lőtt s a másik gyermeket, a k 
rémülten menekült, vállán sebezte meg. A kétségbeesett 
gyilkost a csendőrük még az nap letartóztatták

— A kártya áldozata. Egy rövid távirati értesítés 
alapján megírtuk azt a megrendítő esetet, a mely Mai­
in aros-8zigeten történt e napokban. A szerenosetlen 
főhadnagy öngyilkosságáról utólag a következő részlete: 
tudósítást kaptuk :

Martcsik Tódornak, a 85-ik cs. és kir. gyalogezred 
Máramaros-Szigeten állomásozó főhadnagyának e

hó

hö
10-én délután kellett volna átadnia a zászlóalj pénzét 
mely rá volt bizva ; de már napok óta kétségbeesett 
szenvedéllyel kártyázott s nemhogy visszanyerte voln 
a hiányzó összeget, hanem az utolsó krajezárig elvesz 
tette a kincstári pénzt. Tiszttársai is a legrosszabbtól 
tartottak, mikor látták, hogy a főhadnagy lazas siet­
séggel mint akarja kölcsönösszegekből összerakosgatni 
az elkártyázott összeget. Izgatott volt s mindazokra, kik 
a pénzt elnyerték, átkot és halált kiáltott, különösen 
Jónás Bélára, Jónás Ödön budapesti műegyetemi ta­
nár jogász tiara. Jónást figyelmeztettük is a barátai, 
hogy utazzék el rögtön Budapestre az atyjához vagy 
Petrovára a nagyanyjához, de a fiatal jogász a fenye­
getéseknek semmi hitelt nem adott. Annái inkább meg 
volt lepve, mikor Martcsik Tódor főhadnagy 
10-én délelőtt fél fiz órakor berontott hozzá és 
tollán kérte, tiogy adjou neki 200 frtot. Jónás 
ágyhau volt, fölkelt s öltözködött, mig a főhadnagy ide­
gesen járt fel s alá. Mikor a főhadnagy a szobának 
az ajtóval ellenkező feléré ért, a fiatal jogász felakarta 
az alkuimat használni, hogy a bősz főhadnagy elüt 
elillanjon. Martcsik észrevette s rásütötte revolverét. A 
golyó a kalapot lőtte át, a mire Jónás kifutott a szobá­
ból s menekülni igyekezett. Martcsik a második golyót, 
majd a harmadikat röpítette utána s vállát sebezte meg 
Jónásnak. Azután, hogy a fiatat ember elmenekült — 
ott a Jónás Béla szobájában agyonlőtte magát. A fiatal 
jogász vállsebét a doktor az «Otthon» kavéházban kö­
tözte be, mig a katonatiszt holttestét a kórházba szállí­
tották.

— Vörösmarty leánya a Vörösmarty-ttnnepröl.
A F. M. K. E. uyitrai Vörüsmarty-ünnepélyére Thu- 
róczy Vilmosné, az ünnepély védnöknője meghívta 
Vörösmarty Ilonát, Széli Kálmán nejét is. A halha­
tatlan emlékű költő leánya e meghívásra a következő 
levéllel válaszolt:

Méltóságos asszony ! Szives levelét köszönettel vettem 
és örömmel értesültem a nyitrai ünnepélyről. Mély há­
lára érzem magamat kötelezve mindazok iránt, kik lel­
kes fáradozással részt vettek ez ünnepélyek rendezésé­
ben, kik ez ünnepélyeket megjelenésükkel disziték. 
Lélekemelő tudat ream nézve, hogy apám volt az, 
kihez elmegy az ország s annak részei — és igy önök 
is — beiratkozni ünnepélyeikkel a nemzet életének el­
pusztíthatatlan emlékkönyvebe s elmondják mind szebb- 
nél-szebb szavakban: ne feledjük őt — s körünkbe 
hozzák a messze távozottat. Nemes indulatja egy számra 
csekély, de élite nemzetnek; — de tévedés, nem csekély 
e szám : nemzet, mely nagyjai emlékének oltárt emel; 
benépesíti az ő szellemükkel csendes otthonát; azok 
erejével kettőzi munkában erejét; s ápolva a kegyelet 
virágát, nem restel lehajolni koronként, hogy kitépje 
istenes erővel az ember természetében föl-fölburjánzó 
gyomokat; az idő kereke bármiként forduljon, nem lesz 
alkalmazható az ilyen nemzetre az Urnák mon­
dása: azon fa, mely rossz gyümölcsöt terem, kivágat- 
tátik. Fogadja méltóságod még egyszer is hálás köszö- 
netemet s közölje azt mindazokkal, kik önnek segédkez­
tek. Budapest, 1900. deczember 1-én.

Széllné Vörösmarty Ilona.

_ Ókori lelet. Tisza-Tarjánban a gróf Károlyi
Tibor-féle uradalomban a Tiszaparton dolgozó munka« 
sok, ásás közben, érdekes és értékes aranylelelre akad­
tak. A talált tárgyak férfi- és női ékszerek, fülönfüggők, 
karpereczek és más ilyen tárgyak. Van közöttük több 
olyan, a melyek rendeltetését most már legfeljebb csak 
az archeológusok tudják meghatározni. \ an több 
széles, nehéz és tömör karpánt, melyet a régi időben a 
férfiak és nők egyaránt viseltek a felső karon. Egész kis 
abroncs nagyságú. A leletet, mely 93 darabból áll, az 
uradalom intézősége Budapestre küldötte fel. A kincs 
egy nagy urnában volt, a melyet azonban a munkások 
ásás közben összezúztak.

— Andrée végrendelete. Andrée, a bátor 
léghajós, mielőtt nagy útjára, a honnan, úgy 
látszik, immár nem lesz visszatérése, elindult 
volna, elkészítette végrendeletét és átadta azt 
Göthenburgban lakó fivérének, azzal az utasítás­
sal, hogy 1900 végén bontsa fel. Noha ez az idő 
most már elérkezett, Andrée fivére, a ki még nem 
tett le a reményről, elhatározta, hogy még egy 
esztendeig var, mielőtt a végrendelet foganatosí­
tásába kezdene.

— Népszámlálás. Az uj év első napjával megkez­
dődik a népszámlálás. Az uj nyomtatványok s a kitöl­
tési utasítás (a főváros területére) elkészültek. Az uta­
sítás négy részre oszlik. Az első általános tájékoztatást 
nyújt. Elmondja, hogy a népszámlálás czéljaira három 
mintát alkalmaznak. Számláló-lapot, mely minden 
egyén után kitöltendő, lak isboritékot, mely minden 
lakásról (boltról, lakosztályról, stb.) kitöltendő és házi- 
gyüjtuivet, mely minden házról kitöltendő.

Az utasítás második része a számlálólap kitöltésére 
nézve intézkedik. A számlálóbiztos által kiosztott szám- 
htlólapok a polgári lakosságra vonatkoznak, tehat 
tényleges szolgálatban álló katonákról, kiknek 
rendes lakása valamely katonai kincstári vagy valamely 
hadi hajón van, nem töltendők ki, mert ezeknek össze­
írásáról az illető katonai épület parancsnoka külön fel­
ételi lapon fog gondoskodni.

,j harmadik rész a lakásboritékok és házigyüjtó- 
ivek kitöltése iránt intézkedik.

A negyedik rész kiszámítási tábla, a születés évé­
nek kiszámítására a bemondott korév után.

— A fogoly búrok kiállítása. Bárját ritkítom ér- 
dekes kiállítás látható most Szent liona szigetén. A fo­
goly búrok rendezték Cronje tábornok, Leere kor­
mányzó, Loans alezredes és lord Bathurst védnöksége 
alatt azokból a tárgyakból, melyeket szabadságharezuk- 
ból magukkal hoztak és a melyek nagy nemzeti küz­
delmükre vonatkoznak. A kiállításon két ágyú is látható, 

melyek egyike unikum a maga nemében, talonéból 
készült és hét afrikandernek a müve.

— Kegyelem a belgrádi diákoknak. Egy hét előtt 
adtunk hírt arról, hogy a belgrádi tőiskola ama hall­

atóit, a kik Jovanovics Jovan tanaruk ellen tüntet­
tek, elítélték. Mint Belgrádból jelentik, Sándor király 
az összes elitélteket felmentette.

Vérbosszú. Lökösházán két fiatal legény véres 
bőszül állott az édes apjáért, a kit a korcsmában meg­
vertek. A napokban ugyanis Micsinszki Ferencz köz­
ségi esküdt együtt borozott a falu korcsmájában ne­
hány barátjával. Később oda került Balinek Mihály 
is, a ki Micsinszkinek régi haragosa volt. A haragosok 
összevesztek, majd tetllegességre került a dolog, miköz­
ben Balinek egy boros üveget vágott Micsinszki fejéhez.
A két Micsinszki liu, János és Ferencz, a mint meg­
tudták, hogy mi történt az apjukkal, elhatározták, hogy 
boszut állnak Balmeken, a kit a véletlen tegnapelőtt 
este elikbe hozott. A fiuk kitörtek egy keritéskarót s 
azzal a menekülő Balineket hátulról leütötték. Balinek 
elesett, de csakhamar talpra ugrott s kést rántott elő. 
Ekkor azonban az egyik Micsioszki-fiu újabb Csapást 
mért rá, a másik pedig kicsavarta kezéből a kést s 
azzal a földön heverő Balineket össze-vissza szurkába, 
miközben a másik fiú a kezében lévő doronggal addig 
ütötte, a míg csak vonaglott. Aztán ott hagyták. Az 
agyonvert Balinek üt apró gyermeket hagyott árván. A 
gyilkosokat letartóztatták.

— Az iparlovag. Egy budapesti ember kalandos 
dolgairól s elfogatásáról értesítenek bennünket az osz­
trák fővárosból. Még a múlt év október havában tör­
tént, hogy Becsben egy utászfőhadnagy megösmerkedett 
egy fiatal emberrel, a ki azt mondta, hogy dr. .iugusz- 
tinovics Henrik a neve és segédorvos a közkórházban. 
Egy prágai hadnagy mutatta be neki. Uj ismerőse már 
másnap kicsalt tőle száznyolezvan koronát, aztán meg­
szökött. A főhadnagy, a mikor erről értesült, azonnal 
értesítette hadnagy barátját arról, hogy csalónak tartja 
Augusztinovicsot, a ki valószínűleg Prágába szökött. 
Kéri, hogy fogassa el. A szélhámos csakugyan a cseh 
fővárosba utazott s épen a hadnagyhoz szállt. A levél 
megérkezett Prágába, de nem a hadnagy kezébe ju­
tott, hanem a szedelgöébe. A hálátlan vendég össze­
szedte házigazdájának értékes holmiját és ellopta két­
százhoz korona készpénzét, aztán eltűnt. A minap 
letartóztattak Münchenben egy IVinter Henrik Emil 
nevű fiatal embert, a ki azt mondta, hogy Przemislből 
valu magánhivatalnok. Azért került a rendőrségre, 
mert több csalást követett el Münchenben. Kiderült, 
hogy az elfogott ember az állítólagos Augusztinovics. 
A rendőrség megállapította, hogy ff inter Budapestre 
való s a budapesti lengyel egyesület titkára volt. A 
magyar fővárosból megszökött, mert elsikkasztotta a 
klub pénzének egy részét. A szélhámost először Mün­
chenben vonják felelősségre, aztán Becsben s utoljára 
Budapesten.

— öngyilkos álUtorTOsUnhaUgató. A fejér- 
megyei Alapon Tóbei Imre budapesti állatorvostan- 
lullgató a szülői házban öngyilkosságot követett el. 
Fölment a padlásra s ott a gerendára fölakasztotta ma­
gát. Mire észrevették, már meg volt halva. Elölte való 
napon levelet irt az intézet jegyzőjének, melyben tu­
datja, hogy öngyilkos lesz. A jegyző azonnal távirato­
zott a fiatal ember szüleinek, hogy vigyázzanak a fiukra, 
de a figyelmeztetés mar későn érkezett. Hozzátartozóitól 
levélben érzékeny búcsút vett s végzetes tettének okául 
gyógyithatlan betegségét hozza fül.

— Garázda koldus, izgalmas jelenet játszó­
dott le tegnap Meidling egyik utczáján. Egy 
rendőr rendveutasitoít egy koldust, a ki roppant 
tolakodó módon kunyorált alamizsnát a járó­
kelőktől, mire a koldus fölkapott egy téglát, hogy 
azt a rendőrhöz vágja. Ez félre ugrott a dobás 
elől és az arra menők segedelmével lefogta a 
koldust, a kiről kiderült, hogy egy fegyházból 
szökött meg és 1897 óta keresik már, mígnem 
most végre reá találtak.

— Tűzvész Magyarfaluban, mint nekünk táviratilag 
jelentik, tegnap este tűzvész volt. A kár körülbelül húsz­
ezer koronára rúg. A tüzet gyújtogatás okozta.

— Pénzhamisító- S.-A.-Ujhelyben — mint levele­
zőnk jelenti — egy rovott múltú jó madár került kéjte 
Haluwka Adolf személyében, a ki csak nemrégeh 
került ki a fegyházból, a hol pénzhamisítás miatt ült. 
Most ismét bankóhamisitásra adta a fejét. Húsz koroná­
sokat hamisított. Haluwka gégényi illetőségű.
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Öld meg! Dobra községben egy férfibecsületé- 

beb megsértett úriember megölte a feleségét és annak 
csábítóját. Vargyas Sándor községi segédjegyző fele- 
sédé, férje távolléte alatt gyakran ellátogatott Egyed 
Gyjlila, fiatal nőtlen kereskedőhöz, állítólag bevásárláso­
kat tenni. A férj előtt gyanús volt a dolog s figyelmez­
tetne az asszonyt, hogy hagyja abba feltűnő látogatásait, 
mert a faluban is suttognak már róla. Vargyasné meg 
is ígérte, hogy nem megy többé Egyedhez, de ígéretét 
rögtön megszegte, mihelyt az ura kihúzta lábát hazul­
ról. Kedden délután aztán valaki besúgta Vargyasnak, 
hogy felesége ismét Egyednél van. Vargyas revolvert 
vett magához és elment a boltba. Minthogy azonban az 
ajtót zárva találta, az udvarra került s a mint az abla­
kon betekintett, feleségét és a kereskedőt látta ott, még 
pedig minden kétséget kizáró helyzetben. Vargyas fél- 
őrült állapotban betörte az ajtót s a kereskedőt egy 
lövéssel leterhelte. Azután az asszonyt lőtte agyon. 
Vargyas a véres munka után a községházára rohant, 
hol főnökének elmondta az esetet. Falka Sándor jegyző 
azonnal értesítette az esetről a csendőrséget és a vizs­
gálóbírót s mig ezek megérkeztek, a boldogtalan embert 
magánál tartotta. A község lakossága a legnagyobb 
részvéttel van Vargyas iránt.

— A bécsi Ooeth-eemlék leleplezése. A minap 
említettük, hogy vasárnap delben leplezik le Béesbeo 
azt az impozáns Goethe-emléket, melynek létesítése 
körül a Wiener Goethe-Verein szerzett nagy érde­
meket. Mint bécsi tudósítónk telefonon jelenti, a magyar 
tudományos akadémia is képviseltetni fogja magát a 
leleplezési ünnepségen. Érdekes, hogy királyunk egyenes 
kívánságára csakis frakkban jelenhetnek meg a szerep­
lők. A Goethe-emlék leleplezése elé különben a legna­
gyobb érdeklődéssel tekint Bécs, sőt az egész né­
metség.

— Völegónyfogás fogadással. Az amerikai elnök­
választás körül lejátszódott küzdelemnek egyik érdekes 
epizódja a következő eset. Kentucky állam Louisville 
városában egy Hathbone Karoly nevű fiatal ember, a ki 
Bryan pártjához tartozott, fogadott Bertrand Anita 
kieasszonynyal, a ki Mac Kinley mellett lelkesedett, az 
elnök személyére. Anita kisasszony részéről két kilo­
gramm bonbon volt a tét, mig a fiatal ember önmagát 
ajánlotté fel mint nyereményt, vagyis kötelezte magát, 
hogy Mac Kinley győzedelme esetén nőül veszi Bertrand 
Anita kisasszonyt. Tudvalevő, hogy a választás ered­
ménye a kisasszonynak adott alkalmat, és ő készséggel 
be is kasszálta volna a nyereményt, a vőlegényt; de 
bár Rathbone, a mellett, hogy derék szál ember, egy­
szersmind nagyon vagyonos is, a leány anyja ellensze­
gült a házasságnak, azzal a megokolással, hogy Anita 
kisasszony még nagyon fiatal a házasságra. Itt követke­
zik azonban az igazán amerikaias point. A leány nem 
v*k hajlandó belenyugodni anyja határozatába, hanem 
a bírósághoz fordult a férjhezmeoetelbe való beleegye­
zés kinyerése végett. Keresetét azzal okolja meg, hogy 
ha az anyjának nem volt kifogása a fogadás ellen, ne 
legyen most a nyeremény elfogadása ellen sem.

— A becsapott posta. Fdrisban a postaigazgató­
ságot az utóbbi időben egy furfangos szélhámos banda 
több mint háromszáezer frank erejéig megkárosította. Az 
agyafúrt csalók ugyanis mindig megtudták, hogy mikor 
milyen utalványok érkeztek a különböző postahivatalok­
hoz és azután hamis útlevelek alapjan kicsaltak az utal­
ványokat, a melyeket be is vallottak. A postaigazgató­
ságot ilyformán több mint 3UÚ.0U0 frankkal csaptak bf, 
mert a postautalványok később jelentkező igazi tulajdo­
nosait ki kellett elégíteni. A szélhámosságra úgy jöttek 
rá, hogy egyizben ott hagytak a hamis útlevelet, a 
melynek alapjan aztan a rendőrség kinyomozta a ban­
dit, a melynek két tagját letartóztatták, négyen azonban 
megszöktek.

— A verejték nem méreg. A mod- i n fiziológia 
azt tanította, hogy az emberi verejtékben nagymennyi­
ségű mérges anyag van, mely élő szervezetbe vitetve, 
biztos halait okoz. Ez a tételt most megdöntötte Mairet, 
a montpeliieri egyetem élettani tanára, a ki kisérkt^k- 
kel kimutatta, hogy egészséges ember verejlekének 
semminemű mérgező hatosa nincs. Nagy mennyiségű 
verejtéket fecskendezett b* tengeri nvuiak véredényeibe 
és tiz eset közűi fciienezben a befecskendezésnek semmi 
káros következménye nem volt, mindössze a test hő­
foka szállt alább és a szívműködés lassubbodoU meg.

— TüzkalÁl. Szent-lvan községben a szülői gondat­
lanságnak ártatlan gyermek élete esett áldozatul. Bodi 
Ferencz napszámos ugyanis még reggel elment hazulról 
a feleségével együtt, hogy munka után nézzenek. Három 
gyermeküket: a 8 éves Mihályt, a C éves Annát és 
a 3 éves Margitot pedig bezártak a lakásba. A leg­
idősebbnek meghagyta az édes anyja, hogy ha a szoba 
kihűl, rakjon tüzet a kályhába. A szerencsétlen gyer­
mekek biztosan gondatlanul bántak a tűzzel s magokra 
gyújtották a házat. Mind a hárman porrá égtek. Édes 
anyjok, mikor értesült a borzasztó szerencsétlenségről, 
eszméletlenül rogyott össze, s azóta élet-halál között 
lebeg.

= Szocialisták a képviselőház ellen. A főher-
czeg Súndor-utczában, a képviselőház előtt ma reggel 
fél tiz óra tájban mintegy ötszáz főre rugó munkás­
tömeg verődött össze. A képviselőház ellen akartak tün­
tetni a tegnapi tárgyalás miatt, a mikor is annak !u- 
iyomáoyaképen a szoezialista irányú Népszava-1 meg­
torló eljárásra az ügyészségnek szolgáltatták ki. Tiz óra 
felé járt az idő, a mikor a tömeg Gajári Ödön kép­
viselőt pillantotta meg. Óriási zsivaj támadt. A tömeg 
</bczM-í/-kiáltásokkal fogadta a képviselőt és talán tett- 
legességre kerül a dolog, ha az időközben megérkezett 
rendőrség közbe nem veti magát. A rendőrség aztan 
hamarosan szétkergette a tüntetőket.

= Sportiroda a kávéházban. Az Andrússy-uton levő 
Budapest kávéháznak egy sarokasztalanál egyesült három 
obskúrus lóversenytéri alak. Sportirodának rendezték be az 
asztalt és lépre csalt hiszékeny emberektől fogadásokat 
vettek fel Európa összes versenyeire. A kis márványasz- 
tuikának bámulatos jó értesülései voltak mindenfelül és 
kitűnő m jövedelmezett a három társtulajdonosnak. Az 
egyik volt Muller Imre hirdetési ügynök, a másik 
Goldberger Jakab gyümölcsárus, a harmadik pedig 
Csillag Gyula foglalkozusnélküli gentleman. Ezek vígan 
fogadták a fogadásokat, de nyerés eset n is mindig 
tálaltak valami ürügyet, melynek alapján a nyerést meg­
tagadhatták. A károsultak csupa álszeméremből elhall­
gatták a dolgot s igy bar valószínű, hogy igen nagy 
az áldozatok száma, feljelentest senki sem tett a jóma­
darak ellen. Az iroda nagy forgalma azonban még sem 
kerülte el a rendőrség figyelmét s egy napon a fogadáso­
kat lefoglalta, a tulajdonosok ellen megindította az el­
járást. Most fejeződött be ez az ügy a VI. kerületi kapi­
tányságnál. Miiller Imrét 300 korona pénzbírságra, 
30 napi elzárásra, Goldberger Jakabot 200 korona 
pénzbírságra s 15 napi elzárásra, Csillag Gyulát pedig 
ÍO korona pénzbüntetésre Ítélte a kerületet vezető ka- 
pitánj.

= Öngyilkos fiatal asszony. Egy szép fiatal 
asszony vált meg önként az életétől. Egy hétig haló­
dott, a mig kiszenvedett. Idegbaja volt, a férjével is 
összekülönbözött, elvált tőle és a halálba keresett mene­
külést. Tíz nappal ezelőtt, deczember 3-án mérgezte 
meg magát Rácz Arnold Károly-köruti képkeretkeres 
kedő 25 esztendős felesége Sziv-utcza 39. szám alatt 
levő lakásán A méreg nem hatott rögtön. Az asszonyt 
ápolták a nélkül, hegy baja felől tájékozottak lettek 
volna. Végre két nap múlva megvallotta a nővérének, 
hogy megmérgezte magát. Nyomban az asszony küíön- 
lakó férjéért küldöttek, a ki két neves orvostanár kísére­
tében jelent meg felesége betegágyánál. Az orvosok a 
megmérgezett gyomrát kimosták és az asszony állapota 
erre annyira javult, hogy masnap, csütörtökön szabó- 
néját látogatta meg, a kinél ruhát rendelt. A házas­
társak kibékültek és mi sem zavarta volna boldog­
ságukat, ha az asszony állapota ismét rosszabbra nem 
fordul. Szombaton újra ágyba kellett feküdnie. A méreg 
halasa ujolag jelentkezett és az asszony két napi 
iszonyú kínlódás után hétfőn, e hónap 10 én meghalt. 
Holttestét ma bontották föl és megállapították, hogy 
méreg ölte meg.

— A marólúg. Orbán Erzsébet nagykanizsai szü­
letésű IS éves varrónő az este Újpesten Arpád-utcza 
GO. számú lakásán eddig ismeretlen okból lugkőoldatot 
ivott A szerencsétlen teremtést összeégett belsővel viliéit 
a gróf Károlyi-féle kórházba.

«= Elégett gyógyfüvek. Neruda Nándor gyógy- 
íüszerkereskedőnek Kazinczy-utcza 3. szám alatt levő 
raktára ma este, eddig ismeretlen okból, meggyuladt. 
Nagyobb erőfeszítéssel lehetett csak a tüzet eloltani, 
így is nagymennyiségű gyógyfüszer égett el. A kár meg­
haladja a 4000 koronát.

= Halál a vendéglőben. Varanin Fanni özvegy 
magánzóno ma délután elment látogatóba egy ismerősé­
hez, Faksics Borbálához, a ki a Donáthy-utcza 69. 
szám alatt lakik. Beszélgetés közben Varanin egy­
szerre csak hirtelen rosszul lelt, összeesett és meghalt. 
Holttestet a törvényszéki orvostani intézetbe szállították.

= Ragyogó karáoBonyfadisz. UJ ! Football tár- 
easjáték 2 frt, Halifax frt 1.60. Kerté« Tódornál.

=r Elegáns, divatos szalonruhák készüln- k Tereczky 
és Lilienberg férfiszabó ezégnéi Bpest Városház-u. 12.

= M. Legrand divatszalonja (Vaczi-utcza 10. I. em.) 
értesíti a n. é. hölgyküzünséget. hogy a régi ruha- es 
bluz-modelleket feltűnő olcsón eladja.

színház és művészet.
— Hangverseny. A lipótvárosi kaszinó ma 

este ismét fényes hangversenyt rendezett. A cseh vo­
nósnégyes társaság és Gnlbranson Ellen kamara- 
énekesnő voltak a vendégek. A csehek művészetét ismer­
jük. Honfitársuk Smetana müvével kezdték és három 
különféle kvartettből válogatott tétellel fejezték be a mai 
konczertet. A műsor közepén voltak Schubert variá- 
cziói <A halai és a leány» czitnü négyesből. Ezt ját­
szották legszebben. A fenségesen szép dal a maga pá­
ratlanul nagyszerű kidolgozásában és ebben a kifogás, 
tálán, nemes iuteipretaczióban remekül hangzott. Kár, 
hogy a közönség tolytonos nyugtalankodasa a tökéletes 
elvezetet lehetetlenné teszi. A leghalkabb pianisszimók 
alatt zavartalanul folyik a társalgás. Az ajtók nyitoga- 
tása és a rendezőség egyes tagjainak hangos vezény­
szava hallatszik folytonosan. A nagy áldozatokkal es 
kétségtelenül művészi Ízléssel rendezett hangversenyek 
sikerét ily módon erőben megzavarjak. Végre is nem 
mindig az a fontos, hogy mit nyújtanak a közönség­
nek. Elsőrendű kérdés az is, hogy hogyan nyújtják a 
sok mindenfélét, rnóg akkor is, ha jó dolgokról van szó. 
Az est másik vendégéről Gulbranson Ellen asszonyról 
nem óhajtunk ezúttal részletesen irni. A legközelebbi 
filharmóniai hangverseny vendége lesz és akkor, a vigadó 
nagy termeben, inkább lesz alkalmunk őt megismerni. 
Ma mindenesetre arról győződtünk meg, hogy elsőrendű 
művésznő, bár orgánuma, úgy látszik, uem egyforma 
értékű az egész regiszterben. Énekszámait lelkesen tap­
solta a közönség, sőt néhánynak ismétlését is kerto. A 
gyönyörű fehér terem ismét festői kép-1 nyújtott: bájos, 
üde b’.inyscreg lepte el a széksorokat, á.)

— Kubelik ötödik hangversenyeben Búrdossy Irén 
az ismert daléneke.-DÖ és enektariarnö rnuKudik közre, 
kit szép hangja különösen predesztinál arra, hogy a 
hangversenyteremben sikert arasson. A közönség érdek­
lődi se ezen esi-lyre a szokásos, a mi azt jelenti, hogy 
a jegyek legnagyobb része már elkelt.

— A nemzeti színházban ma este lépett fel hosz- 
szas betegsége után először Heh'ey Laura. A művész­
nőt, a ki a «Czmizetes feleség» Henriette jét játszotta, a 
közönség tüntető szeretettel fogadta. Erősen megtapsol­
ták és két virágcsokrot is kapott. Mellette Toruk Irma 
osztozott a közönség tapsaiban.

— A párisi kiállítás magyar Iparművészeti 
osztálya Budapesten. Tudvalevő, hogy a p insi kiállí­
tás magyar iparművészeti csoportjának m mcsak nagy 
erkölcsi sikere volt, liánéra tekintélyes összegre mg az 
eladások és megrendelések révén elért bevétel is. Mind­
amellett a kiállítva volt tárgyaknak egy része eladatlan 
maradt. Hogy pedig ezeknek eladása inegkisértessék. 
Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter utasította a 
párisi magyar királyi kormánybiztossugot, hogy a vissza­
maradt tárgyakat haladéktalanul, soron kivül, gyorsszal- 
litmányként küldje a magyar iparművészeti társulat 
czimére, hogy annak karácsonyi kiállításán bemutatha­
tok legyenek. Az első küldemény, a mely ékszerekből, 
ötvös- és bronztárgyakból all, ma érkezett meg. Györgyi 
Klímán az iparművészeti társulat főtitkára nyomban 
rendezésükhöz fogott és igy ezek a tárgyak a kiállítás­
nak már szombati megnyitásán láthatók lesznek. A 
kiállítást a sajtó képviselői szombaton délelőtt 11 órakor 
tekinthetik meg, a nagyközönség szamara p<‘dig ugyanaz 
nap este 6 órakor nyílik meg a kiállítás. A megnyitá­
son jelen lesz Wlastic-> Gyula közoktatásügyi minisz­
ter is, másnap, vasárnap, pedig délelőtt 10 oraker He­
gedűs Sándor kereskedelmi miniszter tekinti meg a 
tárlatot.

— A lipótvárosi kaszinó dija. A lipótvárosi ka­
szinó ÍUOU koronás dijat, a melyre a műcsarnokban 
kiállított festmények pályázták, ma Ítélte oda a hét tag­
ból álló biráló-bizottsag. A jury tagjai közül négyen a 
lipótvárosi kaszinó, hárman pedig a képzőmüvészeti- 
társuiat Itr.l delegáltakból kerültek ki. Réihy István 
Öreg honvédek czimü festményének ítélték oda a 
dijat. Érdekes, hogy ép Réthy István festményeit a mű­
csarnok juryje tudvalévőén vissza akarta utasítani.

— A »Visszautasítottak Szalonja» teljesen elké­
szült. A művész- k a rendezésnél a müncheni «Szeczesz- 
szió» kiállítását vették mintául és igy azös-z s termeket 
egyszinü szövettel dekorálták. A vernissage művészek 
részére csütörtökön és pénteken lesz. Szombaton dél­
előtt csak a sajtó képviselői tekinthetik meg a tarlatot, 
mig az ünnepélyes megnyitáshoz, mely szombaton dél­
után 4 órakor b-sz, a művészek külön meghívókat küld­
tek széjjel. Ezek a meghívók belépti jegyül is szolgai­
nak ; különben a belép i dij 1 korona lesz. A «Vissza­
utasítottak Szalonja» helyiségei a Klotild-palotában 
váczi-utcza 34. szám) vannak.

— Elmaradt hangverseny. Sauer Emil jubiláns 
hangversenye, mely e hónap i7-ére volt kitűzve, vi-ratlanul 
közbejött akadályok ra.ait elmarad. Az eddig kiadott 
jegyeket Méry Béla w»awfrfc(Andrássy-ut 12.) 
váltja viesea.

— Pénzt vagy életet! A franczia színpadok közt az 
idén az első nagy sikert a Gymnase aratta Capus Alfréd 
La bourse ou la vie czimü vigjátékával. A siker már 
a főpróbán annyira nyilvánvaló volt, hogy a vígszínház 
jelenlevő képviselője nyomban megszerezte a darab elő­
adási jogát a szerzőtől. A darabot, a mely alkalmasint 
még ebben a szezonban színre kerül, Báli ni Dezső 
fordítja.

— Gyermekszinház. A Feld-féle népszerű gyer- 
előadások a közönség minden rétegének nagy pártfogasa 
mellett folynak. Az arisztokráczia élénk érdeklődéséről tesz 
tanúságot, hogy Bánffy Dezső főudvarmester tekintélyes 
számú jegyet jegyzett elő a mai Mek-mek szabó hős­
tettei előadáshoz. Vasárnap Piroska, és a farkas 
kerül színre, A bűvös rózsa vagy Hűbele Balázs és 
Bolond Istók czimü újdonságot csütörtökön adják elő­
ször. Jegyek már délelőtt kaphatók. Az előadás fél 5 
órakor kezdődik.

— Rosenthal udvari zongoraművész Il-ik hangverse­
nye, nem, mint téves°n jeleztetett deczember 13-án, ha­
nem deczembor hó 20 án, csütörtökön, tarttatik meg 
a vigadó nagytermében.

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM.
— A Tlszamellókről. Vadnay Andor főispán A 

Tiszamellékröl czim alatt nagyérdekü tanulmányt irt 
az alföldi munkáskérdésről. Ezt a hatalmas thémát a 
szerző nagy alapossággal dolgozta fel, tanúságai adván 
fajához való lajongó szeretettnek is, erős megfigyelő 
képességének is, gyakorlati gondolkozásának is. Könyvé­
ben sok, nagyon sok a megszívlelni való és ma, a 
ondón a világ szemben áll a munkáskérdés nagy prob­
lémájával, a Vadnay Andor nagy tudással megirltküuyve 
nagy becsű forrásmunka, mely megérdemli, hogy igaz 
figyelemben részesüljön mindazoknál, a kik ez óriási 
kérdés iránt érdeklődéssel viseltetnek. A kötetre még 
visszatérünk. Ára 3 korona.

— A magyar földrajzi társaság ma délután 
ülést tartott ;Erödy Béla elnöklése mellett. A mai ülé­
sen Mihalovits Béla zala-egerszegi főgimnázinmi ta­
nár, mint vendég, ismertette a Perzsiában tett utazását. 
Borbás Vincze a Veterna bola, vagy Nyugati-Tálra 
növényzete ezimén tartott előadást. Noha ez a hegység 
Treucsén és Turócz határán 1400 méternél magasabban 
emelkedik, mégis a havasi növényzete fogyatékán van. 
Borbás tudományos alapokon magyarázza meg, hogy 
miért eltérő a növényzet a Kárpát észak-nyugoti s a 
keleti, még a dél-keleti részein.

— A budapesti filológiai társaság tegnap dél­
után az akadémia kistermében felolvasó ülést tartott, 
melyet szép közönség hallgatott végig. Latkóczy Mihály 
Euripides «Medea»-jauak fordításából olvasott fel részle­
teket, mely mindvégig lekötötte a hallgatóság figyelmét. 
Utána dr. Sebestyén Karoly tartott előadást a czi- 
nikusokról. Az érdekes felolvasás a közüusegnek — 
melynek soraiban Jászai Mari asszony is ott ült — 
igen tetszett. A felolvasó ülést zárt választmányi ülés 
követte, melyen folyó ügyeket intéztek el.

— Tanfolyam dadogók és hebegök számára.
A vallás- és közoktatásügyi miniszter remb letileg intéz­
kedett, hogy a siketnémak váczi kir. országos Develo­
ps gyógypedagógiai tanárképző-intézetében dadogók és 
hebegők részére beszédgyógyitó tanfolyam létesittessék s 
ennek vezetését az intézet egyik szakképesített tanárára 
bizta. — A tanfolyam a jövő 1901. jan. 3-án kezdődik 
és egyhuzamban 5 hónapig tart. Felvétel végett mind­
két nembeli hibás beszédüek személyesen, vagy levélben 
jelentkezhetnek az intézet igazgatóságánál a hivatalos 
órák alatt, d. e. 10— 12-is és d. u. 3—5-ig A felvett 
növendékek igazolt szegénységük esetén tandíjmentesek, 
ellenkező esetben azonb-n havonként tiz, esetleg öt ko­
rona tandijat fizetnek. Vidéki hibás beszédünk elemi, 
vagy középiskolai tanulmányaikat Váczon megszakítás 
nélkül folytathatják, mert a tanfolyam óráit este G-7 
órai időközben tartja meg; ezeknek azonban a város­
ban való elhelyezéséről és ellátásáról a szülők tartoznak 
gondoskodni.

— Negyven év a tanítói pályán. Szép ünnepélyt 
rendezett az orbai járási tanítói kör múlt hó 29-éu 
Bitán tartott gyűlése alkalmával, Sándor Mihály bitai 
kántortanitó negyven évi működése forduló pontján. Az 
ünnepélyt a zágoni tanítói dalkör alkalmi üdvözlő éneke 
nyitotta meg, mely után Szász János papolezi tanitó 
méltatta a kör megbízásából a jubiláns érdemeit. Ez­
után felolvastattak a megyei tanítótestület, Csánky 
Gyula kir. tanfelügyelő, a sepsi-szent-gyürgyi néptanítói 
kör és Bihó József nyugalmazott néptanító üdvözlő 
iratai. A bitai gondnokság nevében Varga András 
gondnoksági elnök, az ev. ref. egyház nevében Bene­
dek Ignácz ref. lelkész, a községi képviselet nevében 
Keresztes Ede körjpgyzű intézett még beszédet Sándor 
Mihályhoz A meghatottságtól nehezen jutott a veteran 
tanitó szóhoz s midőn sorra megköszönte a nem várt 
kitüntetést, gyakran a hala és örömérzés kényei gür 
dűltek le arczán. A lélekemelő szép ünnepélyt Bíró 
Béla járásköri elnök ülést és ünnepélyt záró szavai után 
a zágoni tanitói dalkör éneke fejezte be.

EGÉSZSÉGÜGY.
)( Az orsz. orvosszövetsóg a miniszterelnök­

nél. Kébly K.iroly vezetése alatt tegnap tisztelgett az 
orsz. orvosszövetség küldöttsége Széli Kálmán minisz­
terelnöknél mint belügyminiszternél cs azt a kérelmet 
terjesztette elő, hogy módosítsa az orvosi díjazás legki­
sebb mértékére vonatkozólag kiadott, 1901 január 1 én 
hatályba lépő szabályzatnak azt a részét, a mely a fu­
vardíj megtérítésére és a «nappal» fogalmának megha­
tározására vonatkozik, és hogy vessen véget anuak a 
törvény ellenére való szokásnak, a mely szerint az 
elsőloku közegészségügyi hatóságok állapítják meg 
községi és körorvosok dijtarifáj it, holott ez a törvény 
értelmében szabad megegyezés tárgya az orvos és a 
község között. Széli Kálmán miniszterelnök, méltá­
nyolva az orvosszövetség kérelmét, megígérte, hogy 
tanulmányozni fogja a kérdést és esetleg pótrendelet 
utján gondoskodik a hiányok orvoslásáról. A küldött­
ség Széli Ignácz és Gulner Gyula államtitkároknál, 
valamint Chyzer Kornél miniszteri tanácsosnál is tisz­
telgett ez ügyben.

)( Az emberi nem elfajulása. A közegészségügyi 
egyesületben erdekes felolvasást tartott dr. Kende 
Mur a degeneruczióróL különösen annak okairól. Az 
emberi neru elfajulás i><k kezdő oka a szellemi tul- 
erólteté-f, mely m<r az iskolában kezdődik és a leg- 
bünösebb a fiatal szervezet elsatnyulásában. Az egész- 
séu«t rontó nagyvárosi élet kmővésii, a szegénység 
okozta karok ísirmrtptése után a felolvasó statisztikai 
adatokkal bizonyította az alkohol, a dohány stb. 
ártalmait. A nő képtelen a férfival való versengésre, és 
hogy mégis vállalkozik rá, ez is egyik oka az emberi 
uem elfajulásának A munka eltorzítja a nő testét 
gyilkosa a nó szépségének és egészségének. Az érdekes 
előad is folytatása a jövő bet végén lesz, a mikor is az 
elfajulás orvoslásával fog foglalkozni.

TANÜGY.
— Egy Igazgató Jubileuma. Máramaros-Szigretről 

Írják lapunknak, hogy tagnap ott megünnepelték Mari- 
kovszky Menyhértnek, az aliami felsőbb leányiskola 
igazgatójának 4U éves tanari juhil uniat. D* lelőtt 10 óra­
kor kezdődött az ünnepély a vármegyeház dísztermében, 
hol a küldöttségek egyenkint üdvözölték a jubilánst. A 
növendékek, kisebbek és nagyobbak, üdvözlő versekkel 
énekkel kedveskedtek. A varmegye nevében .Szabó 
Sándor aliapán, a régi tanítványok nevében (mert Ma- 
rikovszky az ott a m.-szig-li ev ref. tógimuaziumnak 
voit tanara) Lator Sándor orsz. gyűlési képviselő üdvö­
zölte a jubiláns igazgatót. Szappan Vilmos, budapesti 
felsőbb leányiskolái igazgató, kir. tanácsos a közoktatási 
minisztert képviselte. Báró Roszner Ervin főispán is- 
megjelent az ünnepély-u s kívüle papok, tanárok, tiszt­
viselők és az egész intelbgenczia rendkívüli nagy szám­
mal. Az érdemes igazgató nevére a volt tanítványok 
200 koronás alapítványt tettek, hogy nevét az intézetne! 
maradandó emlőkkel örökítsük meg. Delben a «Koronáé­
ban 200 l-ritekes lakoma volt, melyen minden oldalról 
méltattak a negyven é* óta faradhatatlanul működő je­
les és humánus igazgató-tanár nyomot hagyó műkö­
dését.

— Az Izraelita tanulók szombati oktatása.
Vörös Kálmán, a Vili. kér. Erdéiyi-utczai elemi iskola 
igazgatója nemrég előterjesztést tett a tanácshoz, mely- 
b- n jelenti, hogy az ezen iskolát látogató izraelita ta­
nulók szülői közül nipról-napra többen tiltakoznak a 
miatt, hogy szombati napon gyermekeik írni es rajzolni 
taníttassanak, minthogy ezt vallásuk tiltja. Az igazgató 
előterjesztésében kiemeli, hogy három evvel ezelőtt 
iskolában 400 volt az izraelita tanulók száma s ma 
mar a számul. 600 ra emelkedett s igy ha ezek a szom­
bati tanítás alól felmentetnének, a szombati nap iiyfor- 
mán a tanulásra nézve teljesen elveszne, illetve szünet! 
idővé válnék. Súlyosbítja ezt az a körülmény is, hogy 
az egyéb tanulás épen az elemi iskolákbau az Írástól 
el nem választható, mert az alsóbb osztályokban Írva 
tanuljak az olvasást, vagyis a tanult belüket leíratják 
a gyermekkel, a felsőbb osztályokban pedig a tanilas 
nyomán a tanulóknak jegy-zniük kell. Ha már most a 
tanulókat ilyen aránytalanul nagy számban elvonjak az 
Írástól, a tanulás a szombati napon lehetetlenné válnék. 
A tanacs az igazgató előterjesztésének elintézéséül hi­
vatkozott a vallas- és közoktatásügyi minisztériumnak 
egyik, még az 1892. evben kiadott rendeletére, a mely­
nek értelmében az izraelita szülőknek vagy gyámoknak 
joguk van az iskola igazgatósághoz folyamodni az iránt, 
hogy gyermekeik a szombati napokon az iras és rajzo­
lás alól felmentessenek s ez esetben annak hely is 
adandó, oly formán a.onban, hogy mig a keresztény 
tauuiók az Írást és raj/oiast végzik, addig az izraelita 
gyermekek egyéb tantárgyakat kötelesek tanulni, vagy a 
leczkéiket ismételik, hogy igy a mulasztott időt is hasz- 
nnaitbgSSák.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A Czentlméter panasza. A Gzentiméter eBJ

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Hírek a városházáról. A Wesselényi-emléktáb- 

lát a főváros a Ferencziek templomának Kossuth Lajos- 
utczai falába óhajtja elhelyezni. Rózsavölgyi Gyula 
alpolg.irmestcr a tanács megbízásából tárgyalt Ozoray 
Izidorral a Ferenczrendiek tartományi főnökével és 
Mészáros Kálmán budapesti rendfőnöknél, a kik kész­
séggel megengedték, hogy az emléktáblát a templom 
falában elhelyezzék. — A csángó-magyar iskolák és 
tanitók felsegélyezésére a fővaros a millenium évében 
húszezer koronás alapítványt tett. A közoktatásügyi mi­
niszter azonban nem hagyta jóvá az alapitó okiratot, 
mivel az osztrák kultuszminiszter visszautasította a köz­
vetítést. A közgyűlés erre elhatározta, hogy a buda­
pesti csungó-magyar egyesületnek adja a pénzt, meg 
pedig az időközi kamatokat azonnal. A kultuszminisz­
ter ma ezt a közgyűlési határozatot sem hagyta jóvá. 
Azt mondja a miniszter, hogy az alapító okiratot annak 
idején nem hagyta jóvá, tehát az alapítvány jogila; 
nincsen meg s annak az időközi kamatáról sem intéz­
kedhetik a város. Azt ajánlja a miniszter, hogy egyez- 
zé-k meg a város az egyesülettel az alapítványra vonat­
kozólag. Csinálja meg az alapitó okiratot a varos és ha 
azt a miniszter elfogadhatja, akkor hozzá fog járulni 
althoz is, hogy az időközi kamatokat is az alapitvuny 
intencziójának megfelelően használják föl. — A tanács 
mai ülésén Nagy-Sink község tüzkarosultjainak ötven 
korona segítséget szavazott meg. — Elhatározta a ta­
nács, hogy az erdélyi Kárpát-egyesületbe 100 koronával 
alapitó tagnak lép be. — A József-városi elöljáróság 
előterjesztést tett a tanácsnak, hogy a mai nehéz meg­
élhetési viszonyokra való tekintettel a szükséglakások 
három korona h-rdibérét két koronára szállítsa le. A 
tanács az elöljáróság javaslatát ma elfogadta.

— Az országgyűlési képviselő-választók név­
jegyzéke. A székes főváros központi választmánya 
tegnap ülést tartott. Halmos János polgármester elnök­
lése mellett.

Az elnök bejelentette, hogy Tér inger Ferencz el­
halálozásával migüresedelt központi választmányi Helyre 
a közgyűlés Mauks Jauost választotta meg.

Agotha László székes fővárosi fogalmazó, mint elő­
adó, I»-mulatta az 1901. évre vrvenyes országgyűlési 
képviselő-választók névjegyzék“ ellen beadott folebhezé- 
sekre hozott kúriai határozatokat. E határozatuk alapjan 
a választók névjegyzéke most véglegesen érvényessé vált. 
Eszerint az eredmény az, hogy a szikes fővárosnak 
53,502 országgyűlési képviselő-választásra jogositott 
Választója van.

A választók, a főváros egyes kerületei szerint, a követ­
kezőkép oszlanak meg: 1 kerület: 3157, II. kerít- 
let : 3116, III. kerület : 1698, IV. kerültt : 3461, 
V. kerület 5707, VI. kerület: 10462, VII. kerü­
let : 11565, I III. kerület: 8207, IX. kerület : 6099.

Az összes kerületek névjegyzékeit négy-négy példány­
ban állították ki, a melyekből egy példányt fölterj»sz- 
tenek a belügyminiszterhez, egv-egy példányt elhelyeznek 
a törvényhatósági levéltárban, egy egy példányt kiadnak 
az illető kerületi elöljáróságnak s egy-egy példányt — a 
kuriai bíráskodásról alkotott törvény értelmében — !e- 
küldenek az illet-kés kir. közjegyzőhöz. Ezek a köz­
jegyzők a következők lesznek : I. kerület: Rónay 
Karoly, II. kerület ; Zimnnyi Alajos, III. kerület : 
Deszkas Gusztáv, IV. kerület : Jeszenszky István, 
V. kerület : Stammberger Ferencz, VI. kerület : 
Weinmann Fülöp, VII. kerület: Rohrer Géza, 
Vili. kerület: Cottely Géza, IX. kerület Kiss 
Aladár, X. kerület: Kiss József.

A közönség az elöljáróknál elhelyezett névjegyzéket 
bármikor lemásolhatja, a közjegyzőknél levő példányik­
ból pedig másolatot kivánhat, a szabályszerű közjegyzői 
dijak mellett.

— Villamos vasút a várba. A kereskedelmi mi­
niszter Székül a Mór hírlapírónak a várba vezetendő 
közúti villamos vasút építésére kért előmunkálati enge­
dőmet megadta. A vasút terv szerint a budai széna- 
térről indulna ki és a vérmező-utón, v.irfck-utczán, a 
volt bécsi kapun, a Verbőczy-utczán, Pázmán-utczán, a 
szent háromság-téren, tárnok- és Szent György utczán át 
a várbeli Szent Gyürgy-lérre vezetne. Az előmunkálati 
engedelem Liadasanal kikötötte a miniszter, hogy az 
engedély sem a hatóságra a pályi létesítése iránt köte­
lezettséget nem hárít, sem pedig a folyamodónak sem­
miféle előjogot nem biztosit, miért is az előmunkála­
tokra fordított költségek Kjében semmi körülmények kö­
zött kártérítési igényt nem támaszthat. Az engedélyes 
500 korona biztosítékot köteles letenni az előmunkála­
tok során esetleg okozott károk fedezésére és a munka­
iatok m“gkezdésének idejét három nappal előbb az I. és
11. kerületi elöljáróságnál és a fővárosi mérnöki hivatal­
ban bejelenteni tartozik.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A pesti első bölcsödé egyesület Károlyi 

Sándor ^grófnő elnök lelete alatt tartott választmányi 
ülésén elhatározta, hogy a karácsonyi ünnepekre az 
egyesület mindkét intézetében 100—100 gyermeket 
ruház fel teljesen uj ruhákkal. A karácsonyfa-ünnepé­
lyek 24-éu délután 4 órakor lesznek az egyesület inté­
zeteiben.

— Gyermekfölruházás. A király-utezai Schreiber- 
kávéházban a üTaíadás-asztaltársaság n a este szép 
ünnepség keretében harmincz gyermeket látott el meleg 
téli ruhákkal.

szabószak lapnak a czime, a melyet Reichert Zsigmond 
szerkeszt. Csontos Imre pedig egy szabászat! intézet 
tulajdonosa, a Szabóiparosok Közlönyében ádáz 
harezot kezdett a Czentimétpr ellen, azt a szerkesztői 
üzenetek közt zuglapnak, sőt revolvernek nevezte, és 
mpgsértette Reichert szerkesztőt is. A megtámadott em­
ber nem tűrhette a sértést. A Gzentiméter is elégtételt 
akart magának venni és a nagy védekezésnek az lett a 
vége, hogy Csontos rágalmazás és becsületsértésért, 
Reichert pedig becsületsértésért emelt panaszt. Ma volt 
ez ügynek tárgyalása a királyi törvényszék előtt Zsitvay 
Leó elnöklete alatt. A törvényszék a két megsértett be­
csületet olyképen reparálta ki, hogy Reichertra két 
rendbeli becsületsértés vétségéért száz korona, Csontosra 
pedig három rendbeli becsületsértésért hetven korona 
pénzbüntetést mért. Mind ketten felebbeztek.

— Eaküdtbiróságok. A győri kir. Ítélőtábla elnöke 
az 1897. évi XXXIII. türvényezikk 2. §-a alapján, az’ 
1901. tv tartamara a győri kir. törvényszéknél szervezett 
esküdtbiróság elnökévé Sebő Imre kir. törvényszéki el­
nököt, elnökhelyettessé Thamm Frigyes kir. ítélőtáblái 
bírói czimmel es jelleggel felruházott törvényszéki bírót • 
a komáromi kir. törvényszéknél szervezett esküdtbiró­
ság elnökévé Pulay Géza kir. kuriai bírói czimmel és 
jelleggel felruházott törvényszéki elnököt, elnökhelyettessé 
Hegymégliy László kir. törvényszéki bírót; a soproni 
kir. törvényszéknél szervezett esküdtbiróság emökevé 
Takáts Denes kir. törvényszéki elnököt, elnökhelyet­
tessé Nagy Jenő kir. ítélőtáblái bírói czimmel és jelleg­
gel felruházott törvényszéki bírót; a szombathelyi kir. 
törvényszéknél szervezett esküdtbiróság elnökévé dr. 
Laky Kristóf kir. kuriai bírói czimmel és jelleggel fel- 
ruházott törvényszéki elnököt, elnökhelyettessé dr. Szabó 
Elek kir. törvényszéki bírót: a veszprémi kir. törvény, 
széknél szervezett esküdtbiróság elnökévé Csenkey Géza 
kir. törvényszéki elnököt, elnökhelyettessé Köves János 
kir. Ítélőtáblái bírói czimmel és jelleggel f- Iruházott tör­
vényszéki bírót: a zala-egerszegi kir. törvényszéknél 
szervezett esküdtbiróság elnökévé Sztaniszkiuszky 
Adolf kir. törvényszéki elnököt, elnökhelyettessé Strausz 
Lajos kir. törvényszéki bírót; a máramaros-s/.igeti kir. 
törvényszék elnöke közhírré teszi, hogy a debreczeni 
kir. Ítélőtábla elnöke, az esküdtbiróságokrul szóló 1897. 
évi XXXIII. türvényezikk 2-ik § a alapján, az 1901-ik 
év tartamúra, a rnaramaros-szigeti kir. törvényszék­
nél szervezett esküdtbiróság elnökéül Eördögh Virgil 
kir. törvényszéki elnököt, állandó helyettesiéül pedig 
dr. Szedlak István kir. törvényszéki bírót jelölte ki. A 
Csíkszeredái kir. törvényszék elnöke, az 1897 : XXXIII. tör­
vén vezikk 2. :$-,<üak rendelkezése alapján közzé teszi, hogy 
•a Csíkszeredái kir. törvényszéknek zervezett esküdtbiró­
ság elnökévé az 1901. évi januar hó 1 -tói folyó egy évi 
időközre dr. Perjé'sy Mihály kir. törvényszéki eíoök, 
helyetteséül pedig Éltes Zsigrnond kir. Ítélőtáblái cím­
mel es j Heggel felruházott kir. törvényszeu bíró jeiö.- 
tetett ki.

— Gróf Spanocchi Leo rehabilitálása. Földváry
László cs. és kir. kamaras voit neje Spanocchi Joz-fia 
grófnő 1896. évben üsszeharagudoü bátyjával, gróf 
Spanocchi Leóval. Ezen összekoczczanás követke/teuen 
feljelentette a grófnő fivérét okirathamisitás miatt. Két 
darab váltóról voit szc, egy 4500 forintosról és egy 
13UU forintosról, a melyek ai.i a gróf ráírta nővérének 
nevét, mint kibocsátóét. A gr< fuó, mikor pereitek a 
váltókat, megtagadta névaláírásának valódiságát. A bün- 
tetöturvényszek előtt gróf Spanocchi L°o azzal védeke­
zett, hogy őt nővéré, Földváryné csakugyan meghatal­
mazta arra, hogy örökrészének összege erejéig az ő giro a 
mellett kölcsönt vegyen fel. A grófnő tagadta ezt, mire 
a törvényszék bűnösnek mondotta ki gróf Spanocchi 
Leót 2 rendbeli magánokirathamisitás bűntettében s 
ezért hét havi börtönre Ítélte. A kir. ítélőtábla fel­
oldotta a törvényszék Ítéletét s uj tárgyalást rendelt el. 
Több sibrtelen kísérlet után ma végre megtartható voit 
ez a második fűtargyalás Agorasztó bíró elnöklete alatt. 
Ezen a tárgyaláson ma megjelent végié Spanocchi Jo- 
zefiu grófnő is, a ki időközben elvált férjétől, Föidváry 
Lászlótól. A grófnő kihallgatása órahos~zaig tartott. A 
hozzá intéz-tt kérdésekre előadta, hogy ü nem huta 
mazta ugyan föl fivérét arra, hogy váltókat írjon ala, 
de arra igenis volt a grófnak íethatalmazasa, hogy köl­
csönt vegyen fel, a melyért ö a kezességet el is valiaita. 
Ez a kölcsönösszeg is csak örökrésze erejeig terjedhetett. 
Vallomása további folyamában aztán kiderült, hogy 
igenis tudomása volt arról, hogy a gróf ezeket u ku - 
csönöket vallókra szerezte meg. Dr. Balazs aiügve>z 
erre vadat ejtett s a törvényszék dr. Pap Zoltán védő 
kérelmére gróf Spanocchi Leo ellen beszüntette a 
további eljárást.

— Gyermekgyilkos apa. Az idén nyáron történt 
Gyurgyevón, hogy egy zivataros éjszakát követő regge­
len Kuzmanov Milus gazdaember megjelent a község­
házán és azt mondta, hogy a fiat reggel halva találta 
agyán. A kiküldött halottkem feltűnő dolgukat Upasz- 
t.ut. A hét éves liucska hosszú fehér ingben kinyújtóz­
tatva feküdt az agyon, keze keresztben üsszetéve a 
nu lléu, mint a hogy a halottakat kiteríteni szokás. 
Ayoukivül a testen fojtogatis nyomai látszották és a 
fején ütések foltjai. A halottkem erről jelentest tett es 
Kuzmanovot letartóztatták. E.inonta, hogy ejjel künn 
aludt fiival a tornaczon, mikor zivatar jött; err-3 ölbe 
vette a fiat és bevitte a szobába, a Hol lefektette az 
ágyra. Heggel fölkelt, kiment az udvarra megnézni a 
libákat, es mikor visszament a szobába, észrevette, hogy 
a kis tiu meghalt. Minthogy azonban ketsegtelenüí ki­
derült. nagy a kis liu gyilkosságnak lett az alduzata, 
nem hittek Kuzmanov artatlans -gaban és az ügy-szseg 
gyilkosság miatt emelt ellene vad.it. A gyanút megerő­
sítette az a körülmény, hogy Kuzmanov, a ki özvegy 
ember volt, tálán azért tette el láb alól gyermekét, mert 
ennek tulajdonitotta, hogy mar Let leány kikosarazta. 
Kuzmanov azonban mindvégig megmaradt tagad .Silan 
es közvetlen bizonyítékot ellene uem sikerült találni. 
Elmeállapotát is normálisnak mondták az orvosuk ei 
iuy elesett az a föltevés is, hogy talán álomkórban, ön­
tudatlanul követte el a tettet. Az újvidéki esküdtek 
azonban bűnösnek mondtuk ki Kuzmauovut a gyilkos­
ságban, és így a törvényszék életfogytiglaui fogyiuzra 
itelte. A védő semmiségi panaszt jelentett be, mert a 
törvényszék nem alkalmazta az enyhítő 92. §-t. A kúria 
1. büntető tanácsa Czorda Bódog kúriai aieluök veze­
tése mellett Garum Jeuő biru előadása alapján nyilvá­
nos főtargyalusban foglalkozott a rejtélyes esettel. 
Katona Béla koronaügyész-helyettes utalva az eset 
kiderítetlen körülményeire, a 92. §. alkalmazasat indít­
ványozta, és így a kúria Kuzmauov büntetését 15 évi 
fegyüúzra szállította le.

— Kellemetlen utitárs. Tavaly áprilisban a ko- 
lqzsvár - budapesti vasútvonal egyik állomásáról sürgöny 
érkezett a budapesti rendőrséghez, hogy a vasúton egy 
utazó zsebtolvajt fogtak el. A rendőrség azonnal intéz­
kedett is a kiváló vendég illő fogadtatásáról, a kit a 
vasúti kalauz Pap Arthur személyében át is adott 
Kadar Péter titkos rendőrnek. Kádár azonnal a pálya­
udvaron levő órszobaba vezette Papot és Winter Fe­
rencz mészároslegenyt, a panaszost, a ki előadta, hogy 
a vasúton arra ébredt fel, hogy valami idegen kéz ko­
torász a zsebében. A kéz — úgymond — azt hiszi, hogy 
a Pap Arthure volt, a kit ö hatalmasan nyakon cser- 
ditett. Az utasok a csaltanásra felriadtak és sürgünyöz- 
tek a központi pályaudvar rendőri kirendeltségének, 
hogy tolvajt fogtak. Most a gyanúsított Pap kihallgatá­
sára került volna a sor, de ez oly hánya-veti magavise- 
let tanúsított, hogy Kádár karhata’mat alkafcc**ott
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diene. Ezt a karhatalmat Pap később úgy panaszolta 
el, hogy őt Kádár alaposan felpofozta és fölénél fogva 
vallatta. A nyomozás azonban nem tudott ellene semmit 
kideríteni. Pap ekkor hivatalos hatalommal való 
visszaélés miatt feljelentette Kádárt, a kit a törvény­
szék el is ítélt e miatt 100 korona pénzbüntetésre 
és hivatalvesztésre. A tábla a büntetést helyben­
hagyta. de a tir. kúria, a mely Tarnay biró előadá­
sában ma foglalkozott ezzel az ügygyei, Kádárt a vád 
és következményei alól felmentette.

HÁZASSÁG.
— Esküvő. Salánki Beöthy Vladimir polg. isk. 

tanár, e hó 15-én vezeti oltárhoz kis-rakosi és bisztricz- 
kai Lehotzky Ellát, néhai kis-rákói és bisztriczkai 
Uhotzky Vilmos országgyűlési képviselő leányát

Washington, decz. 13. Ideérkezett távirat 
szerint a hatalmasságok tárgyalásai a Khinához 
intézendő közös jegyzék tárgyában kielégítő be­
fejezést nyertek. Az összes kormányok megegyez­
tek a jegyzék szövegére nézve. Azt mondják, 
hogy a Khmával szemben támasztandó föltételek 
lényegőkben megfelelnek azoknak a föltételeknek, 
a melyeket Bülow német birodalmi kanczellár 
november 19-én a német birodalomgyülésen vá­
zolt. A deci sión irrevocable kifejezést azonban 
törölték.

A közönség köréből
GYÁSZROVAT.

Müncz Mór L. né, szül. Goitein Maliid úrnőt, a 
főfaros egy köztiszteletben álló polgárának, Müncz 
M >r L. volt fővárosi fehérnemű-gyárosnak a nejét teg­
nap helyezték őrös nyugalomra a Hunyadi-tér 7. sz. 
g} ászházból. A jótékonyságáról általánosan ismert hölgy 
temetésén nagyszámú résztvevő közönség jelent meg. 
Ott volt Matray József VI. kér. elöljáró, Varga, kerü­
leti orvos és az elöljáróság számos tagja is. A megbol­
dogultban Frey V. Mór, a Graepel-gyár igazgatója és a 
fővaros törvényhatósági bizottságának tagja anyósát gyá­
szolja.

ózv Serfősy Györgyné, szül. Unger Mária, néhai 
Serfózy György 1848—49. honvéd főhadnagy özvegye, 
62 eves korában Szabadkán elhunyt.

Werner Gyula országgyűlési képviselőt súlyos csa 
ládi gyász érte. Szép fiatal felesége, Horváth Ilonka, 
Horvath József tekintélyes egri ügyvéd leánya ma szü­
léinél. Beerben meghalt. Az oly korán kiszenvedett ifjú 
asszonyt gyáeeba borult férjén, szülein s testvérein túl 
egy kis árva leánykája is siratja.

TÁVIRATOK.
Berlin, decz. 13. A birodalomgyülés ma befejezte a 

külisegvetés első targyalasat és azután 1901. január 
S-aig elnapolta üléseit.

A franczia kamara ülése.
Pirii, decz. 13. (Képviselőház.) Az amnesztia- 

javaslat folytatólagos tárgyalásánál Vazeille ellenzi a 
javaslatot, mely megakadályozná a Dreyfus-per revízió­
ját. Pouzquezy támogatja a javaslatot, mely meg­
nyugvást hozna magával. Tetszés.) Breton (szoczialista) 
nagy mozgást keit fejtegetéseivel, melyekben megtámadja 
Paty de Ciaraot és Gonze tábornokot és azzal vádolja, 
Biiott tábornokot és Melinet, hogy részük volt Henry 
hamisításában.

Meline tiltakozik és kijelenti, hogy Billot tábornok 
kötelességet teljesítette, midőn a törvénynek tiszteletet 
szerzett. (Tetszés a czentrumban.)

Brisson hangsúlyozza, hogy midőn értesült Henry 
hamisításáról, úgy határozott, hogy a revízió szükséges 
és büszke arra, hogy igy határozott.

Breton végül megtámadja Merczier tábornokot is. 
(Tetszés a szélső baloldalon.)

Meline valótlannak jelenti ki, hogy Billot tábornok 
Est°rházyt védte volna. A hadügyminiszter sohasem folyt 
be az Esteriiazy-ügybe attól a naptól fogva, midőn azt 
Saussier tábornokra bíztak. Es igy valótlan, hogy a 
szónoknak része lett volna Henry hamisításában. Érthe­
tőnek tartja, hogy azon a napon, a mikor felfedezték a 
hamisítást, elhatároztak a revíziót. Most már a bíróság 
akként határozott, hogy a Dreyfus-ügy el van intézve. 
Nem szabad azt ismét felelevenítem. Ezt az ország nem

Restlés

legjobb alpesi tejből, azért semmi tej hozzáté­
tele nem szükséges. A csecsemők tejtől elváJasz- 
tása. ezen régi jóhirü, több mint 30 óv óta 
bevezetett és kipróbált tápszer segélyével igen 
könnyen sikerül, hasmenés és hányás nélkül.

Központi raktár: 40029

BERLYá h-í
Becs, I., Naglergasse I.

Eladás minden gyógyszertárban óe drogneriában.

Leghívebb barátunk

A KÖNYV.

40113c

A legszebb, legolcsóbb, legne­
mesebb karácsonyi ajándék

A KÖNYV.
fölöst jelent meg

a Révai Testvérek Irodalmi Intézet Részvénytár­
saság kiadásában Budapest, Vili., Űllöi-ut 18. sz.

Eötvös Károlyiéi:

A ki örökké bujdosott
és egyéb elbeszélések, tűzve 4 kor., diszkütés­

ben 6 korona.

A két ördög vára
és egyéb elbeszélések, fűzve 4 kor., diszkütés­

ben 6 korona.
is tűrné. (Telszés a czentrumban.)

Millevoie a javaslat ellen beszél, mert az kizirja az 
amnesztiából az állami törvényszék által elitélteket.

H aldeck-Hüu<seau. miniszterelnök hangsúlyozza, 
hogy a képviselőhaz ezen elítéltek megkegyelmezése 
ellen nyilatkozott. A mi a Dreyfus ügyet illeti, a képvi­
selőház azt az óhajt fejezte ki, hogy ezt az ügyet örökre 
eltemessék. A kormány Dreyfus elitelése után benyújtotta 
az amnesztia-javaslatot, hogy megakadályozza a viszályok 
megújulását. (Tetszés.)

Az incziden= ezzel befejezést nyert.
A javaslat 1. j-at, mely a Dreyfus-ügyre vonatkozó 

vétségekért amnesztiát ad. 329 szavazattal 214 ellené­
ben elfogadtak. Úgyszintén 296 szavazattal 218 ellen 
azt a módositványt is, mely az árulást és kémkedést 
az amnesztiából kizárja. A vitat hétfőn folytatják.

A transzváli háború.
Adeleide, decz. 13. A kormány táv­

iratot kapott Kitchener lordtól, a melyben 
ez arra kéri a kormányt, hogy azokat a 
sebesült vadászokat, a kik most már meg­
gyógyultak, tartsák készen arra, hogy Dél- 
A fuaha visszatérhessenek.

Fokváros, decz. 13. Alilncr kinevezését 
Oranje és Transzvál kormányzójává, ma hivata­
losan közzétették.

A khinai bonyodalom.
London, decz. 13. (Alsóhaz.) Ma a pariáment elé 

terj-sztettek a Németország és Anglia közt Khinára 
vonatkozólag 1900 október 16 án létrejött egyezmény 
iratait. Az első két távirat közli a két kormány hozzá­
járulását az egyezményhez. A többi távirat Oroszország, 
Ausztria-Magyaror=zág. Japán, F rancziaország, Olasz­
ország és az Egyesült-Államok válaszait közli az egyez- 
: -ny megkötésének notifikácziójára. Valamennyien hoz­
zájárulnak az egyezményen kifejezett elvekhez. Japán 
t V a-z iszág formailag csatlakoztak az egyezményhez. Az 
Egyesült-Államok elfogadtak az első két pontot, a har­
madikra nezve azonban nem fejezték ki véleményüket. 
Francziaország tudomásul veszi az egyezményt, helyesli 
annak elveit, melyeket maga is alapul vett poli- 
t kajában, de azt mondja, hogy Francziaország, ha 
K■ .na integritásának elvét áttörnék, a körülményekhez 
képest cselekednek, hogy érdekeit és szerződéses jogait 
m-góvja. Oroszország válaszúban hozzájárul az első 
két ponthoz, a harmadik pontra nézve azonban azt 
mondja, hogy Khina integritásának megsértése arra 
kényszerítené Oroszországot, hogy magatartását meg­
változtassa. Japan válaszában azt mondja, hogy nem 
habozik formaszerinti csatlakozását kijelenteni, miután 
a szerződő hatalmak biztosították, hogy Japán, ha csat­
lakozik, ugyanoly jogokkal fog bimi mint a szerződő 
hatalmak.

Hongkong, decz. 13. A városban sok plakát 
van kiragasztva, a melyek a lakosságot felizgat­
juk és azt mondjak, hogy a titkos társaságok 
januárban egyesülni fognak és elkergetik az 
idegeneket.

Eötvös Károly izmo.~ tehet-étre ebben n két kutetben uj 
oldaláról mutatkozik be és ragadja bámulatra az olvasót. 
Az „Utazás a Balaton körül“ mesemondója, csevegő nagy­
mestere. aki fantáziája künnyü szarmain elvitt bennünket 
a poézis csodás világába, hol a Balaton tündérei zengték a 
leg: ájosabb melódiát: a magyar nyelvet, úgy a hogy azt 
hallanunk eddig meg nem adatott, a mester most mint el­
beszélő jelenik meg előttünk legteljesebb mivoltában, a 
klasszirzitás múlandóságnak alá nem vetett örök formáiban.

Eötvös Károly, a novella-költö egy hatalmas lé­
péssel odalépett arra a piedeeztálra. a hol a világ- 
irodalom nagyjai allanak az ntólérlietlenek. akik 
megalkották a művészet örök típusait. Csak a soha el 
nem halványuló színekkel dolgozu mesterekhez. I>"sz- 
tojevszkyhez. Hugó Viktorhoz. Jókaihoz lehet hasonlítanunk 
Eötvös Károlyt, aki. mint e nagyok, elleste és megörökí­
tette az emberi lelek minden vonását, megrajzolta a ter­
mészet minden baját, harmóniákba öntötte a nyelv minden 
dallamát.

Honnan kerülnek elő minden kincsei ? Hűl rejtegette 
eddig, hogy fel nem ledeztek őket? A „Két ördög vara“ 
sziklauregeiben ? A „Két ördög vára!“ Olyan ez mint az 
óbor, melynek egy csuppjében benne van százannyinak ereje, 
zamatja, mámora. Ni no ehhez fogható. Öt kötetre terjedő 
anyag van itt komprimálva es a köntös melyben megjelenik, 
a nvelve drágaköves palást, díszítve arany hin ízesek kel, 
Erdélynek aranyával, mely ott csillan meg a bérezek honában.

És ez a kincs, mely a magyar irodalom megnj- 
hodasát jelenti, csak most lett közös vagyonúnkká, 
most férhetünk hozzá, mintán evekig rejtegette a 
mester, mert nem volt ideje hozzá, hogy fölfedezze 
Önmagát.

A ki örökké bujdosott
óe egyéb elbeszélések.

A két ördög vára . i
és egyéb elbeszélések

megrendelhetők az ..Egyetértés“ kiadóhiva­
talában, Budapest, Papnövelde-utcza 8. sz>

A hivatalos lapból.
Kinevezések. A belügyminisztérium ideiglenes veze­

tésével megbizotl m. kir. miniszterelnök Jnnriuschek 
Gyula vezérkari testületbe!! százados helyébe az «orszá­
gos községi törzskönyv bizottság» tagjává a m. kir. hon­
védelmi miniszter képviseletében Ffendesack Béla ve­
zérkari testületbeli századost, az igazságügyminiszter 
Rziha S mdor szegedi kir. Ítélőtáblái irodatisztet a zom- 
bori kir. törvényszékhez irodaigazgatővá ; a m. kir. füld- 
mivelésügyi miniszter a magyarországi kincstári erdőket 
kezelő erdőtisztek bitszámában Füstös K dmán erdő- 
mestert a bustyaházai erdőhivatalhoz erdőtanácsossá. 
Kárász István erdómesteri czimmel felruházott főerdészt 
pedig a soóvári erdőhivatalhoz erdömesterré; a m. kir. 
állami számvevőszék elnöke dr. Schöbitz Ferenci 
állami számvevőszéki számtisztet a IX. fizetési osztályba 
állami számvevőszéki számellenőrré : a szegedi kir. ítélő­
tábla elnöke Valentin Arthur szentesi lakos végzett 
joghallgatót a vezetése alatt álló kir. ítélőtábla kerüle­
tébe ; a marosvásárhelyi kir. Ítélőtábla elnöke a ma- 
rosvásarhelyi kir. ítélőtábla kerületébe Szarvas 
Kálmán kolozsvári lakos végzett joghallgatót ; a debre- 
czeni kir. Ítélőtábla elnöke Moys Pál máramaros-szigeti 
lakos végzett joghallgatót a debreczeni kir. Ítélőtábla 
kerületébe: a pécsi kir. Ítélőtábla elnöke Androúts 
István kaposvári lakos ügyvédjelöltet a pécsi kir. Ítélő­
tábla kerületébe; a kassai kir. Ítélőtábla elnöke Miha- 
lics Miklós díjtalan joggyakornokot a kassai kir. Ítélő­
tábla kerületében dijas joggyakornokká nevezte ki.

Kirendelések. A m. kir. igazságügyminiszter Se­
bestyén Lajos Béla szegzárdi kir. jarasbirősági albirdt 
a pécsi kir. Ítélőtáblához tanácsjegyzőül ; Hábermann 
Gusztáv, a pozsonyi kir. ügyészséghez beosztott bírósági 
aljegyzőt a pozsonyi kir. ügyészség kerületébe ügyészségi 
megbízottul rendelte ki.

Megerösttéiek. A m. kir. igazságügyi miniszter az 
aranyos-maróthi kir. törvényszéknél ideiglenes minőség­
ben alkalmazott dr. Vincze Aurél aljegyzőt; a ho­
rn ónnal kir. járásbíróságnál ideiglenes minőségben alkal­
mazott Both József írnokot ebben az állásában végleg 
megerősítette.

VJ gazdasági tudósítók. A m. kir. földmivelésügyi 
miniszter Jerfy Adolf nagy-récsei lakost Zala vármegye 
nagykanizsai járására nézve, Pál Miklós aradi lakost 
Arad vármegye pécskai járására nézve, Sándor Gergely 
dersi és Oyörfl István homoród szent-mártoni lakost 
Udvarhely vármegye homoródi járására, Bobonyi Adolf 
kobát-demeterfalvai lakost pedig ugyanezen vármegye 
keresztúri járására nézve, ifj Sándor Pál mezőkapusi 
lakost Torda-Aranyos vármegye marosludasi járására 
nezve a gazdasági tudósitői tiszttel bízta meg.

KÖZGAZDASÁG.
VEGYES KÖZLEMÉNYEK.

* A villátok fejlesztése tárgyában ma Bécsben 
egybeült kongresszuson a magyar kereskedelmi minisz­
tériumot Hoszpocsky Alajos oszt. tanácsos, a magyar 
hajózási egyesületet Rupcsics György alelnök képviselte. 
A tárgyalás folyamán Schreiner, a csehországi földmi- 
veiési tanács német osztályának elnöke hangsúlyozza a 
viziutak kiépítésének a mezőgazdaság szempontjából való 
sürgős szükségességét. Auspitz Rudolf kamarai taná­
csos elismeréssel adózik a kereskedelmi miniszter be­
szédének és kijelenti, hogy törvényjavaslat beje­
lentését várta a viziutak kiépítése tárgyában. 
Rippel tanár (Prága) felemlíti, hogy a magyar 
mérnökök évek óta állást foglaltak a Duna—Odera- 
csatorna létesítése mellett. Ezért nem osztozhatik 
Luegernek abban az aggodalmában, hogy egy versenyző 
Duna — Vág—Odera-csatornát fognak létesíteni, mert 
ez a terv magában Magyarországban sem találkozik 
szimpátiával. Jokl felolvassa a bécsi kereskedőegylet­
nek egy nyilatkozatát, a mely azonos a Duna-egyesület 
indítványával. Maix (Linz) a felső-ausztriaiak állás­
pontját fejti ki. Dorn kiemeli egy Duna —Odera — 
Visztula-csatorna kiépítésének értékét, mely az 
önálló vámterület felállítása esetében Ausztriának 
Magyarországtól való függetlenitését eredményezné. 
A Duna-egyesület indítványát ezután akként emel- 
ék határozattá, hogy azt a részt, a mely egy 
Duna—Elba—Odera-csatorna kiépítését külön tárgyalja, 

törölték és Lueger javaslatának megfelelőleg felszólítják 
a kormányt, hogy a tartományi képviseletekkel közösen 
vegye cserébe a vizi utak kiépítését. A szokásos köszö­
netnyilvánítások után a viziutak fejlesztése tárgyában 
egybeült kongresszust bezárták.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** A tőzsdei határidőüzlet reformja. A 

Budapesti Levelező, mely az Omge*nak félhivata­
los künyomatosa, ma ezeket közli: A biharmeg\ei 
gazdasági egyesületnek a gabonahataridöüzlet 
reformjára vonatkozó ismert javaslatával a buda­
pesti gabonatőzsde legközelebb egy ankéten kivan 
foglalkozni. A tőzsdei körök rajta vannak, hogy 
a javaslatok tárgyalásánál a gazdaközönség irány­
adó elemei is képviselve legyenek. Ezek azonban 
eleve is kizártnak tartják, hogy a gróf Tisza 
István e reformjavaslata alapjan a tőzsde és a 
gazdaközönség, nevezetesen az Omge között köze­
ledés jöhessen létre, mert a tözsdeankéten az 
Omge legfulebb azon régi álláspontjának kifejezé­
sére szorítkozhatnának, nogy a gazdak a tőzsdét 
csakis törvényhozói utón vélik reformálhatónak, a 
fedezetlen gabonahataridöüzlet eltörlésének felté­
telezésével. A tervbe vett tözsdeankét tehát aligha 
fog eredményt elérni abban az irányban, hogy a 
gazdaköröket közeledésre bírja, mert a mostani 
esetben ez a közeledés az agrarprogramm egyik 
sarkalatos tételének egyenes feladásával járná. 
Legjobban czélravezetönek ígérkeznék az, ha egy, 
a tőzsde reformálását czólzó ankét a Jcereskcdeltyn- 
iigyi miniszter kezdeményezésére hivatnék össze, a 
mely esetben a kívánatos kiegyenlítési folyamat 
mindkét lél részéröl elfogadható alapon indulna 
meg.

** Fizetésképtelenség. Kakujay Ferenci rőfös- 
kereskedő Aradon ismét kénytelen hitelezőinek elnézé­
sére apellálni. Kakujay üzlete tiz év óta áll fönn. Előszűr 
1895-lipn szüntette meg fizetéseit GO.000 forint passzí­
vakkal. Akkor 70 százalékra kiegyezptt hitelezőivel, de 
ezzel a békés egyezséggel csak ideiglenesen szanálta 
helyzetét, mert noha üzletét azóta szükebb határok kö­
zött folytatta, mégis folyton küzdött pénzzavarokkal. 
Étihez utóbbi időben még a rossz gazdasági és pénz­
viszonyok járultak, melyek Kakujay helyzetét annyira 
megnehezítettek, hogy tarthatatlanna vált. Ezért, állító­
lag, hogy a fenyegető foglalásokat rövid időre elhárítsa, 
d•■minden gonosz számítás nélkül ezégét nehány nappal 
ezelőtt «Kakujay és tarsa» ezéggé változtatta at, bevévén 
segédjét a ezégbe, a mely az aktívakkal az összes 
passzívákat is átvette. Az uj társ egyelőre nem vitt pénzt 
az üzletbe, de kilátása léven pénzre, ígéri, hogy azt, ha 
a kiegyezés sikerül, az üzletbe fekteti. A status a követ­
kező : passzívak: 33.038 4G k. áruért, 12.200 k. 
pénzért, összesen 45.238 40 k. Aktivük : árukészlet 
20.000 k., követelések 4000 k., összesen 24.000 k. Ka­
kujay 40 százalékot ajánl.

** Az angol vasptaozról. Az angol vaspiacz irány­
zata a mostani évszakban rendesen nyugodt szokott 
lenni, olyan nyugodt azonban mint az idén már régen 
nem volt. Nemcsak az általános kereslet csökkent, ha­
nem — mint Londonból Írják, — az arak is hanyatla- 
nak, különösen a Midland- és Lancashire-kerületekben. 
Skótországban a bányamunkások bérét 0 százalékkal 
leszállították, a mibe a munkások kénytelenek voltak 
belenyugodni, ellenben Angoíorszag északi bányáiban 
2«/2 szazainkkal felemelték a munkabért. A Midland- 
kerületben egyelőre Dem változott a bér, a mit csupán 
a véletlennek lehet tulajdonítani, mert a megrendelések 
ebben a kerületben rendkívül csökkentek. Bizonyos, 
hogy az angol vaspiacz súlyos válság előtt áll, úgy a 
forgalmat, mint az árakat illetőleg. A termelési költségek 
akkorák, hogy a kohótulajdonosok csak a legnagyobb 
erőfeszítéssel képesek az üzemet fenntartani. A lanca- 
shirei «készvas»-gyárosok az árakat tonnankint 10 shil­
linggel leszállították s példájukat nehány north-staford- 
shirei ezég is követte, nem törődve azzal, hogy mit szól 
hozzá a Midland-szüvetség. Kétségtelen, hogy a rudvas 
árát is le fogják még az idén szállítani. Mindenütt nagy 
versenyről panaszkodnak s azt állítják, hogy az üzlet 
már semmit sem jövedelmez. A legszomorubb az, hogy 
nemcsak hogy javulásra kilátás nincs, hanem a helyzet 
a jelekből következtetve, még rosszabb is lesz.

** Bankok fúziója. Az alsó-ausztriai leszámitolú- 
bank és a cseh leszároitó-bank fuzionálnak. A fuzioná­
lás — mint Bécsből jelentik — úgy történik a két 
bank közt, hogy az alsó-ausztriai leszámitoló-bank meg­
szerzi a cseh leszámitoló-bank részvényeit, melyek úgyis 
kevés kézben vannak, s e czélból részvénytőkéjét 60 
millió koronára emeli fel.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Hsrharakodó állomás Jegyzékbe vétele. A

mag,, kir. államtacutak vonalán Arad törv. hat. joggal 
felruházott város területén levő «Arad máv. Neumann- 
féle szeszgyár» czimen csupán szarvasmarhák felraká­
sára engedélyezett marharakodó állomás az Útmutató L 
részének 54. lapján pótlólag feljegyzendő.

* Állatok éa állati nyerstermények származási 
Igazolványai A romániai kormány elrendelte, hogy 
mindennemű állat és állati nyerstermény, a mely Ro­
mániából való kivitelre vagy Romániába való bevitelre 
van szánva, származási és egészségi bizonyítványokkal 
láttassák el. Ezen bizonyítványok hatósági állatorvosok 
által állitandók ki és a kiállítási hely helyi hatósága 
által hitelesitendők és illetve a rendeltetési helyhez leg­
közelebb eső konzulátus áltál láttamozaodók, Ha ilyen 
szállítmányok osztrák vagy magyar vasutakon fognak 
átszállittatni: az igazolvány az illetékes cs. és kir. 
osztrák-magyar konzulátus által is láttamozaudő lesz.

Gazdasági munkáspénztár.
Ma közli a hivatalos lap a gazdasági munkás- 

és cselédpénztárról szóló törvény végrehajtási rende­
letét. Darányi Ignácz földmivelésügyi miniszter január 
elsején életbe lépteti e nagyfontosságu szoczialis intéz­
ményt, a mely kiterjedt körben és számottevő mérték­
ben gondoskodik a balesettől sújtott vagy a munkában 
megrokkant gazdasági cselédek anyagi segélyezéséről és 
egyúttal életbiztosítási kötvényt nyújt a családfuntartó 
számára. Miként fog az intézmény a gyakorlatban be­
válni, az egyenesen a végrehajtáetól függ. A miniszter, 
midőn az összes törvényhatóságokhoz megküldi rende­
letét, hangsúlyozza egyúttal, hogy a törvény maga meg­
szabja a végrehajtás irányát: a munkások megbecsülé­
sének s az emberszeretetnek útját. Reményű, hogy ezt 
az utat követve, minden hatóság, minden tisztviselő meleg 
rokonszenvvel fogja a gazdasági munkások és gazdasági 
cselédek jóvoltára alkotott uj intézmény ügyét szolgálni 
s feladatait hazafias buzgalommal s fokozott kötelesség­
tudással teljesítve, minden hivatott tényező azon lesz, 
hogy az állami s társadalmi szempontból egyaránt fon­
tos uj intézmény felvirágoztatásához munkálkodásával, 
legjobb tehetsége szerint hozzájáruljon.

A végrehajtási rendelet röviden összefoglalva, a kö­
vetkező intézkedéseket tartalmazza :

Az 1900. évi XVI. törvényezikk alapján egy «Orszá­
gos gazdasági munkás- és cselédsegélypénztár» létesitte- 
tik, melynek czelja a gazdasági munkasokat és cseléde­
ket baleset, baleset miatti rokkantság, baleset miatti 
halál, továbbá állandó keresetképtelenség eseteben, úgy­
szintén a 65-ik életév elérésekor segélyezni s halál ese­
tében a családnak segélyt nyújtani.

I. A munkások és cselédek szabad elhatározásától függ 
a belépés. Beléphet tagul minden munkás és minden 
gazdasági cseled, a ki 50 évnél még nem idősebb ; be­
lephet továbbá mindenki, a ki gazdálkodással foglalko­
zik. A tagsági dij évenkint az első csoportbelieknél 10 
korona 40 fillér, a második csoportbelieknél 5 korona 
72 fillér; a rendkívüli tagoknál egy korona.

Az első csoportbeli tagoknak a következő segélyre van 
igényük : a) baleset esetében ingyen gyógykezelés ; b) hat­
van napig 1 korona segély ; c) ha a baleset miatt GO 
napnál tovább munkaképtelen marad, mindaddig, míg 
munkaképtelen, havonkint 10 korona segély; d) baleset 
miatti halál eseteben a családnak egyszer s mindenkorra 
400 korona segély ; e) ha legalább tiz évi tagság után 
bármely okból munkaképtelen lesz, élete fogytáig 10 
korona segély ; f) a tag 65-ik életévének elérésekor kap 
100 koronát : g) ha a tag üt évi tagsag után meghal, 
csal adja 200 korona, ha 10 évi tagsag után hal meg, 
250 korona s ha 15 évi tagság után hal meg, 270 ko­
rona segélyt kap.

A második csoportbeli rendes tagok az a) —d) pon­
tokban megjelölt segélyt úgy kapjak, mint az első cso­
portbeli rendes tagok, az e)— g) pontokkal megjelölt 
segélyeknek azonban csak a felet igényelhetik.

A rendkívüli tagok pedig csuk az a) —d) pontokban 
megjelölt segélyt kapják, az e) —g) pontokban megjelölt 
segélyekre egyáltalán nem lehet igényük.

Azok, a kik tagok akarnak lenni, lakóhelyük elöl­
járóságánál jelentkezzenek. A jelentkezéskor a fölvételi 
dijat (2 korona, 35 évesnél időseboeknél 4 korona) 
készpénzben kell lefizetni. A tagsági könyvet a központi 
igazgatóság küldi meg. A tagsági dijat íélévenkiut a 
postahivatalnál kell befizetni a tagsági könyvben levő 
befizetési lapokkal. A félévi tagsági dijat a tag részle­
tekben is felreteheti akként, hogy az elöljáróságtól egy 
gyűjtő-lapot kér s arra a félév tartama alatt annyi 
postai levélbélyeget ragaszt, a mennyinek értéke a fél­
évi tagsági díjnak megfelel. Az ilyen levélbélyegekkel 
szabályszerűen eliatott gyűjtő-lapokat a postahivatal 
keszpér.zgyanáot elfogadja.

Annak a gazdasági cselednek, a ki legalább három 
év óía áll egyazon gazdasag szolgálatúban s az 1901. 
év folyamán a pénztár rendes tagjainak sorába kivanja 
magat fölvétetni, s az ugyanazon szolgálatban eltöltött 
év?k után a tagsági dijakat kamat nélkül egyszerre be­
fizeti, az ugyanazon szolgálatban a belépést megelőzői' g 
eltöltött évei a tagság idejébe beszámíttatnak abban az 
esetben, ha az igy belépett cseléd a belépés után a 
tagsági dijat még legalább három évig pontosan fizeti. 
Ily esetben a fölvételre jelentkező cselédnek v:«gy munka­
adójának, a cseléd (szolgálati) cselédkönyvevel kell iga­
zolnia a legalább bárom évi megszakítás nélkül eltöl­
tött szolgálatot az elöljáróság (tanacs), illetőleg a helyi 
bizottság intézője előtt, s ugyanott egyidejűleg nyugta 
ellenében le kell fizetni a fölvételi dijat és a beszámí­
tani kert évek után jaró tagsági dijakat. Ha az ilyen 
tag három éven beiül elhal, a beszámítandó évekre be­
fizetett összeget a pénztár örököseinek, vagy ha a tag 
sági dijat helyette a munkaadó fizette, a munkaadónak 
kamat nélkül visszaadja. Ez iránt az örökösök, illetőleg 
a munkaadó az elhalt tag tagsági könyvének és halotti 
anyakönyvi kivonatának bemutatása mellett fordulja­
nak az elöljárósághoz (tanács), illetőleg a helyi bizottság 
intézőjéhez.

II. A segélypénztár helyi igazgatásút a községekben 
az elöljáróság látja el addig, a mig 50 tag nincs a 
községben. Ha a községben 50 tag már van: helyi 
bizottság alakittatik, melyben a munkaadók és a mun­
kások egyaránt képviselve vannak. A segelyp^nztári or­
vos teendőit a községi orvos látja el, de elláthatja, ha 
munkaközben történik a baleset, a munkaadó orvosa is. 
A község s a helyi bizottságok rendszerint nem kezel­
nek pénzt; a segélyeket tehát a vett jelentés folytán 
postai utón a központi igazgatóság küldi meg. Munka- 
közben történt baleseteknél a törvényben megállapított 
segélyt a munkaadó köteles előlegezni, a kinek ezt a 
központi igazgatóság megtéríti.

III. A pénztar jövedelmét képezik: a) a tagok be-y 
zetései; b) az állam évenkinti százezer korona hozzájá­
rulás» ; c) a munkaadók hozzájárulása. A törvény 8, 
§-a alapjan minden munkaadó minden gazdasági cseléd 
után évenkint 120 fillér hozzájárulást köteles fizetni. A 
hozzájárulást a községi elöljáróság összeírás révén veti 
ki. A megállapított hozzájárulást a községnél kell lefi­
zetni. Eme hozzájárulás fizetési kötelezettsége alól 
föl vannak.mentve az alapítók, vagyis azok, a kik a pénz 
tar javára legalább 50 koronát lefizettek, föltéve* 
hogy cselédeik helyett az évi tagdijat sajátjukból előre 
befizették vagy kinyilatkoztatták, hogy ennek a díjnak 
legfölebb csak a felét fogják az illető cseléd bérébe be­
tudni. Ha az alapitó nem minden cselédje helyett fizeti 
az előbbiek szerint a tágsági dijakat, csak uzon cselédek 
után járó 120 fillér hozzájárulás fizetési kötelezettsége 
alól mentik föl, a kik helyett a tagsági dijat tényleg 
fizeti.

Minden gazdasági cseléd, a ki után a munkaadó a 
120 fillér évi hozzájárulást fizetni köteles, a rendkívüli 
tagokkal egy tekintet a'á esik s a cseléd, illetőleg csa­
ládja baleset, baleseti rokkantság és baleset miatti ha­
lál esetében olyan segélyt kap, mint a rendkívüli 
tagok.

IV. A segélypénztár a kormány felügyelete s ellenőr­
zése alatt áll. Az igazgatóság elnökét s 12 tagját az 
első évre a földmivelésügyi miniszter nevezi ki. Azután

az igazgatóságba 4 tagot az alapítók, 4 tagot pedig a 
helyi bizottságok révén a tagok választanak. Az igazga­
tóság elnökét, az ügyvezető igazgatót s 4 igazgatósági 
tagot mindenkor a földmivelésügyi miniszter nevez ki, ki a 
pénztár felügyeletére s ellenőrzésére kormánybiztost 
rendel ki.

A földmivelésügyi miniszter a végrehajtási rendelet ki­
adásival egyidejűleg kinevezte a központi igazgatóság 
elnökét és az igazgatósági tagokat, kik a törvény értel­
mében semmiféle javadalmazást nem kapnak, hanem 
teljesen díjtalanul látják el a teendőket. Elnök: gróf 
Keglevich Gábor főrendiházi tag, a Pest vármegyei 
gazdasági egyesület elnöke. Igazgatósági tagok: gróf 
Almássy Imre főrendiházi tag, a Jász-nagykun-szolnok 
vármegyei gazdasági egyesület elnöke, Forster Géza, az 
Országos magyar gazdasági egyesület igazgatója, dr. 
Oaál Jenő miniszteri tanácsos, műegyetemi tanár, 
Justh Ferenci orsz. képviselő, König Gyula miniszteri 
tanácsos, műegyetemi tanár, Kristóffy József orsz. 
képviselő, Lévay Lajos orsz. képviselő, gróf Majláth 
József főrendiházi tag (Perbenyik), Makfalvay Géza 
orsz. képviselő, dr. Návay Lajos vármegyei főjegyző 
(Makó), Sváb Károly főrendiházi tag, gróf Wats Béla 
orsz. képviselő. Az ügyvezető igazgató teendőinek el­
látásával ideiglenesen meg van bízva dr, Fay Gyula 
miniszteri segédtitkár. A most kinevezett igazgatóság 
megbízatása egy évre szól. Ez év letelte után — mint 
fentebb közöltük — négy tagot az alapító gazdák, négy 
tagot p-dig a helyi bizottságok révén a munkások és 
cselédek választanak három-évenkint.

IPARÜGYEK.
— Az Ipartulaj donjog nemzetközt védelme.

Brüsszelből táviratozzék : Az ipari tulajdonjog védelme 
tárgyában tartott nemzetközi kongresszus az egyes álla­
mok képviselőinek hosszasabb fejtegetései után a követ­
kező határozatokat hoda: 1. A szabadalmak részére 
hat hónapban, az ipari tervek, minták és vedjegye* 
szamára három hónapban megállapított elsőbbségi ha­
táridő szabadalmakra nézve 12 hónapra, tervek, minták 
és védjegyek tekintetében pedig négy hónapra hosszab- 
bittatik meg. 2. A megegyezéshez való csatlakozás biz­
tosítja az összes államokban az alattvalóknak az egyenlő 
védelmet a tisztességtelen verseny ellen. 3. A sza­
badalmi jog elévülése nem használás czimén min 
den országban csak legalább három év elteltével a 
szabadalomkérés időpontjától számítva állhat be, ba 
maga a szabadalom nem igazolná nem használásá­
nak okát.

— Az országos Iparegyesület bútor• ét rokon 
ipari szakosztálya tegnap Krámer Sámuel elnöt 
lete alatt ülést tartott, melyen Gaul Károly ügyvezető 
elnök tartott «A bútoripar a párisi viUgkiallitasoo» 
czimmel előadást. A szakosztály nagy tetszesse! fogadta 
az érdekes, szakavatott és rajzok bemutatásával is ki 
egészített előadást, melyért az előadónak jegyzőkönyv'1 
köszönetét szavazott. Ügyvezető elnök ezután jelentést 
tett az asztalosiparosok helyzetének javítása ügyében a 
szakosztály kebeléből kiküldött két bizottság eddigi mü 
kodáséról. Thék Endre iparegyesületi alelnök köszöne 
tét mondott Gaul Karolynak hatalmas és tanulságos 
előadásáért, mire az elnök az ülést berekesztette.

— malomipar és lisztki vitel. A magyar fő 
városi malom egyesületet alkotó budapesti malom­
vállalatok tulajdonosai és a részvénymalmok igazgató- 
sági elnökei és vezető igazgatói ma tisztelegtek Széli 
Kálmán miniszterelnöknél és Hegedűs Sándor keres­
kedelemügyi miniszternél, hogy a lisztkivitel eme­
léséi ezélzó intézkedésekhez a kormány támogatásai 
kérjék. A küldöttséget, melyhez a székes főváros ország 
gyűlési képviselői közül Berzeviczy Albert, Radoczu 
Janos, Tolnay Lajos és Mezei Mór, valamint a buda­
pesti kereskedelmi- és iparkamara elnöke Lánczy Leó 
csatlakoztak, dr. Fáik Miksa országgyűlési képviselő 
vezette. Dr. Fáik Miksa előadta a malmok kérelmét, 
melynek teljesítése sem áldozatot, sem másnak károso­
dását nem kívánja meg. csupán arra törekszik, hogy a 
főváros es az ország egyik legjelentékenyebb iparáginak 
fejlődése meg ne akasztassék, hanem a budapesti mal­
mok kiviteli érdekei érv nyesülhessenek. A küldöttség 
vezetője élénk színekkel vázolta a malomipar helyzetet 
és az e helyzeten való juvitas szükségét es a miu'szter 
elnöknek, mint a kabinet tejének, a kereskedelem­
ügyi miniszternek pedig, mint az illetékes Urcza ve­
zetőjének, pártfogasára és támogatására ajánlotta » 
malmoknak külön memorandumban foglalt kerel 
met. A kérelem lényeget még ezen kívül megyen 
Krausz Lajos, a malom-egyesület tlelnöke is bővebben 
kifejtette. Széli Kálmán miniszterelnök valaszaban hang­
súlyozta, hogy ismeri a malomipar helyzetet és a liszt 
kivitel jelenlegi bajait. A fenalió helyzeten való javíta­
ni ódozatai felől is fog majd magának inforraácziokat 
szervezni és támogatni fogja a resszort-mmiszternek e 
részben teendő javaslatait. Közvetetlenül nem kivan a? 
ügy megoldására befolyást gyakorolni, mert a megoldd6 
a tárcza vezetőjének ügye, de a malmok számíthatnak 
arra, hogy meg fogja tenni azt, a mit mint a kormáoy 
elnökének megtennie módjában lesz. Hegedűs Sándor 
kereskedelemügyi miniszter megnyugtatta a malmok 
képviselőit arról, bogy a mit a lisztkivitel érdekében az 
államháztartás további megterhelése nélkül tenni Ieh°-

l?tt, azt megtette eddig ts hajlandó megtenni ezentúl 
is. Számszerű adatokat hozott fel, hogy kimutassa az< - 
kát az áldozatokat, melyeket az őrlési forgalom megszün­

tetése óta a lisztkivitel érdekében hozni kellett. Elismerte ■< 
miniszter, hogy a legutolsó három bó lisztkivitelere vonat­
kozó statisztikai adatok szerint, a lisztkivitel általiban csök­
kenést mutat és különösen figyelembe veendő, hogy az 
általános csökkenés mellett kisebbedik a budapesti mal­
mok aránya a liszt-exportban, a mennyiben, míg tavaly 
a megfelelő hónapokban a vidéki malmok részvétele a 
lisztexportban mintegy S°/0-ot tett, az idei kisebb liszt­
kivitelben a vidéki malmok részvétele 16°/c-ot tesz. Ki­
jelentette, hogy a budapesti malmok lisztkiviteiériek h 
csökkenése komoly tünet, melynek orvoslása elől oeui 
szabad elzárkózni és ennek következtében megfontolás 
tárgyává kívánja tenni, hogy azon három feltetel mel­
lett, miszmnt az allamkincstar további megterhelése el- 
kerültessék, a jelenlegi tarifarendszer meg ne bolygat- 
tassék és a vidéki malmok fejlődő hsztexportja csorbát 
ne szenvedjen, mily intézkedések volnának teendők a 
lisztexportnak emelése és a budapesti malmok export- 
particzipácziójának fentartása érdekében. A miniszter 
felszólította a malomegyesületet, hogy ez iránt konkrét 
javaslatokat tegyen és a minisztérium tarifaosztályának 
vezetőjével közvetlen érintkezésbe bocsátkozzék.

— Építőiparosok hitelesői védöegyesllete. Az 
építőiparosok hitelezői védőegyesülete, a melynek alakí­
tását az országos iparegyesület végrehajtó bizottsága kez­
deményezte, tegnap tartotta meg alakuló közgyűlését az 
iparegyesület üléstermében a szak beli iparosok élénk 
érdeklődése mellett. Matlekovits Sándor, a végrehajtó 
bizottság elnöke nyitotta meg az ülést és a jegyzőkönyv 
hitelesítésére dr. F$k§*s Ignácz ügyvédet kérte fel.
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Miután felolvasták az eddig tagokul jelentkezetlek név­
sorát, az elnök föltette a kérdést, hogy kívánjak-e a 
1 denlevők az egyesület megalakulását. A közgyűlés egy­
hangúlag kimondotta a megalakulást. Az elő észitő 
bizottság által kidolgozott alapszabályokat minden mó­
dosítás nélkül elfogadták. Ezután az egyesület tisztika­
rát és igazgatóságát alakították meg.

Az ipartestületek reformja.
A kassai kereskedelmi és iparkamara, mely a 

kamarák munkakörébe vágó ügyeknek mindig egyik leg- 
tuzgóbb zászlóvivője, az ipartestületek megreformálá­
sáról törvénytervezetet dolgozott ki és feliratban kül­
dötte a kereskedelemügyi miniszterhez. A tapasztalat Út­
mutatása látszik e munkálaton, melyet a kamara nevé­
ben Szakmáry Károly elnök és Deil Jénő titkár írtak 
alá. A nagy gonddal szerkesztett javaslat magvas indo­
kolása éles, de jellemzetcs bírálatot mond a mai ipar- 
testületi rendszer szervezetlenségéről és munkakörének 
hibás kitűzéséről. Aztán tér rá az uj tervezet alapelvei­
nek kifejtésére.

Az altalános indokolás szerint az 1SSÍ. AVU. t.-c . 
az ipartestületeket igen szép és eleg terjedelme 
körrel ruházta fel. A törvényhozás bizonyos fokú 
és mérvű autonómiával ajándékozta meg az P -™ ’
de nagy hibát követett el az által, hogy azt nem szer 
vez'e országosan, kötelezd alapon, s íogy 
csakis a képesítéshez kötött mesterseggel foelal^ozo 
rosok és nem az összes kisiparosok samara PlS/es voU
Az ipartörvény ilyetén konczepczioja mellett lehetséges voU 
az a furcsa állapot, hogy kis mczovaroskaknak rcgota van 
ipartestületük, mig 8 iWbS

pou, közkívánatra és nem általános, tu‘elezo országos 
szervezése végre azt eredményezte, hogy a letezo t.stu 
letek túlnyomó része anyagilag tehetetlen <ts seg - 
rásamak elégtelensége miatt lv.vatasanak teljesite.

^^‘törvényhozó belátta annak helyességét, hogy a 
munkaadó os a munkás között előforduló töméntelen 
perpatvar elintézése lékés utón az autonom iparos 
szervezet által intéztessék el. Hí ez így van, akkor 
joggal kérdezhetjük, mily alapon fosztatik meg az ipa­
rosok tekintélyes túlnyomó része e jótéteménytől.

Az ipartörvény a segély pénztáruk létesítését te»ii 
a testületek kötelességévé és ez a törvén,hoz., egyik 
leghelyesebb intézkedésé. Hogy az h * • * ,
a Hal létesített testületek e téren nem feleltek meg sok 
helyütt a várakozásnak, azt ismét teljesen elhibázott 
szervezetüknek kell tulajdonítanunk. ,

Hogy az ipartestületek a szövetkezetei lel=-'^- 
körül nem tudtak figyelemre méltó eredményekét felni - 
tatul az első sorban annak tulajdonítandó, hogy ki= 
iparosaink túlnyomó részében nincs meg a kozus mun 
kara való egyesülés iránti hajiam. ... ,

A ki nem irodájának ablakaiból nézi a világot, de 
közvetlen tapasztalásból ismeri, az be fogja látni, hogy 
a szövetkezeti ügy körül tapasztalt látszólagos közöny a 
szegény, anyagilag és gyakran szellemileg is tehetetlen 
testületek legkisebb bűne.

A mi az ipartestületek véleményező tevékeny-légét
Illeti, a testületek ebbeli köteles* güknek rendszerint 
hoz-ón és lelkiismeretesen, de természetesen <sa:: annyi 
iái-Uigencziával U szakismerettel felelők meg, a mrny- 
nyivei mai szeren, sétlen, impraktikus szervezetük mellett 
rendelkeznek.

Azon kérdésre, milyen legyen az ipartestulet, 
r.-.,képen szereztessék, a viszonyos tanulmanyozasaval 
h- -sziléit törvény tervezetnek ez a v.lasza :

Adjuk meg a Ic-töé leknek a szükséges anyagi se- 
■iédesközöket arra nézve, hogy kellően dotált irodát 
.dlithassanak tel, melynek élén kvalifikált, állandóan 
a kalmazott jegyző álljon és hogy idővel az évenkint 
előirt megtakarításokból vagyonra tehessenek szert.

Szervezzük a testületi intézményt kötelezően or-
záy>zerte szoros területi nexusban az elsöíokii ipar-

naluságokkal. . .. .. ,
Állapítsuk meg a testületek hatáskörét utkui üknek

. umészetes határai közüli.
Érvényesítsük azt az elvet, hogy a testületek fenntar­

tásához az iparhatósági közegek tehát pénzt t- időt 
megtakarító törvényhatóságok megfelelő segélyusszegea- 
t járulni tartoznak.

KÖZLEKEDÉS.

() Fiume áruforgalma. A fiumei vasúti állomás 
feladási (behozatali) forgalma a múlt hónapban at 
1899. november havi forgalommal szemben kürülbelü 
1000 kocsirakománynyal csökkent, a mi az olasz or- 
behozatal folytonos apadásában leli okát. ig 
ugyanis a múlt év novemberében 12.887 .tonna vo t a 
feladott bormennyiség, addig az idén csak 5.369 ton­
nára rúgott. Kisebb volt a múlt hónapban még a juta-, 
kőolaj- és rizsfeladás is. Valamivel (1000 tonnával) na­
gyobb volt ellenben a kivitel, illetve a fiumei állama- 
son leadott áruk mennyisége.

Körülbelül változatlan, tudniillik 10.123 tonna volt az 
érkezeit liszt mennyisége, a tavaly, november havi 
S2.028 tonnával szemben ; jóval nagyobb ^ volt az érke­
zett ezukor mennyisége, tudniillik 18 000 tonna, tavaly 
volt 11.870 tonna. Nagyobb volt még a dongaforgalom 
is, mely csikkből a múlt hónapban 12.o80 tonna érke­
zett, tavaly novemberben pedig csak 8420 tonna, kisebb 
volt ellenben az érkezett haszonfa mennyisege, tudniillik 
10.633 tonna 19.164 tonna helyett. Az év eleje óta 
november hónap végéig az összes vasúti feladás (beho­
zatal) a fiumei állomáson 258.882 tonna volt a tavalyi 
»72 282 tonnával szemben, a folyó évben tehát o 
százalékkal kevesebb; az érkezett (kiviteli) áruk 
mennyisége pedig 773.790 tonna, a tavalyi 710 760 
tonnával szemben (az idén tehát 8'6 százalékkal 
több) Az összes kiviteli mennyiségnek harmadrészé 
haszonfa volt, tudniillik 258.350 tonna, mig tavaly csak 
201.775 tonna; liszt érkezett az év eleje óta 1I1.ŐUZ 
tonna (+ 10.558 tonna), ezukor 99.711 tonna 
(-f 14.060 toona), donga 77.738 tonna (— 4629 tonna), 
hüvelyesek 27.270 tonna (+ 9655 tonna) és szén — 
többnyire hazai bányákból - 15.973 tonna, a mi több
mint háromszorosa a tavalyi 4892 tonna mennyiségnek.

A fiumei kikötőben a múlt hónapban 50 nagyobb 
gőzhajó fordult meg, ezek között volt Adna-liajo 11, 
Lloyd szintén 11, olasz 18, angol 12 és nemet 1. Az 
Adria-hajók hoztak 100 tonna kávét es 2380 tonna 
egyéb árut; elvittek fát 4440 tonnát, lisztet 2444 tonnát,
babot 1150’tonnát és egyéb árut 2420 tonnát

0 Surány—nyitrai vasat. Hegedűs Sándor keres- 
kereskedelemügyi miniszternél a nyílra megyeiek egy 
küldöttsége jelent meg, a melynek tagjai Crau3 István, 
Janits Imre, Rudnyánszky Béla, Szulyovszky 
Dezső és Vietorisz Miklós országgyűlési képviselők vol­
tak. A küldöttség az érsekujvár—surány—nyitrai vasút­
vonal surauy—nyitrai szakaszának első osztályúvá 
való átépítését kérelmezte, mert e vonal, mint a vár­
megye központját és közgazdaságilag legértékesebb részét 
átszelő vasútvonal, egyedül képes föllcnditem a megye 
területén pangásnak jutó ipart és kereskedelmet, nem­
különben emelné a hanyatlásnak indult mezőgazdasagot 
is. A miniszter, a felhozott komoly közérdekű szempon­
tokat méltányolva, megígérte a küld ttségnek, hogy a 
már elrendelt tervezési munkaiatokat előveteti, es a 
mint a kérdésnek pénzügyi része megoldható lesz, a 
tervek cííektuálását is elrendeli.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Deczember 13. —

SORSOLÁS.
_ Bs osztály aoraj át ék húzása. Az osztálysors-

I iték mai húzásán a következő főbb nyereményeket húz- 
t — ki: 70.000 koron.1 nyert : 37 iü:j. 3000 koronát 
nyertek: 8135 87811. 2000 koron..1 ny'ii — _ 32127
"2902. 1000 koronát nyertek : 63502 909s 500
korúimat nyertek : U3S lO.jOá 19.)7u 30191 48434 
05130 7U313 75888 80771 38351. 300 koronát nyer­
tek 7081 9565 12098 13947 13675 22009 21632
26808 28352 31.'66 31071 35209 33915 3Kü2ü 59409
:>e»48 54066 56262 60676 61516 65370 08900 69360
75610 75807 79923 84159 84152 85485 85937 85786
89050 91428 94499 94515 94974.

Gabonatőzsde.
A mai üzlet ismét oly mederben folyt, hogy bizonyí­

tékát láthattuk annak, hogy rajtunk némelykor még a 
külföldi búzaárak emelkedése sem segíthet. A malmok 
mindennemű vásárlástól tartózkodnak, már esak azért 
is, hogy a deczember végével való leltározásnál ne le­
gyenek tulnagyok a készleteik és ha most a hozatalok 
bármennyire csökkennek is, ez által a forgalomban a 
legcsekélyebb zavar sem fog keletkezni. Kissé meglepe­
tésszerűen jött ma a kukoriczaáríolyam hanyatlása, 
mely úgy látszik a készáruüzlct silányságára vezethető 
vissza. A mostani viszonyokat szem előtt tartva, a hely­
zet azonban épen nem oly rossz, hogy mintegy a tout 
prix már most kellene devalválni az árakat, mert ha 
január havában, mondjuk, csak a waggonáru-üzlet 
némi lendületet nyerne, ez elegendő lesz arra, hogy a 
helyzet némileg megszilárduljon. Jelenleg a kukoricá­
nak vasúttal való szállítása rendkívül csekély, mivel a 
kereskedők műit hónapban a forgalmi zavarok által 
előidézett késedelmes szállításokból kifolyólag óriási 
vesztcsségeket szenvedlek és ennek következtében egy 
időre a további cseh- és stájerországi eladásokat teljesen 
beszüntettük.

mai készárupiaczon igen csekély volt a vétel­
kedv és elkelt mindössze pár ezer mm. búza változat- 
lan árakon. — Eladatotl :

Búza Tiszavidéki: 100 mm. 79 kg. 7.65 
450 mm. 79 kg. 7.65 k., 100 mm. 70 kg. 7.00 
100 mm. 79 5 kg. 7.15 k„ sárga, 100 ram.
7.02',, k., 1UO ram. 78'5 kg. 7.30 k„ 300 min 
7.55 L, 100 mm. 78 kg. 7.50 k., 100 min. 77'S kg. 
7.50 k., mind három hónapra.

J’estvidétci: 100 mm. 78 5 kg. 7.50 k., 100 mm. 
78 kg. 7.50 k., 400 mm. 77 kg. 7.27'/,

Értéktőzsde.
A mai tőzsdén ismét nagyfokú üzlettelenség uralko­

dott. Minthogy továbbá úgy Becsből, mint Berlin ő 
gyenge jegyzések érkeztek, az árfolyamok nálunk 1» az 
egész vonalon lemorzsolódtak. A kedvtelen hangulat ki­
terjedt később a helyi értékekre is, melyekben már 
kisebbszerü eladások is az árfolyamokra nagyobb nyo­
mást gyakoroltak. Legtöbbet szenvedtek ma a rima 
murányi vasmű-részvények, melyekben bécsi számlára 
az ottani vasértékek lanyha magatartása következtében 
nagyobbmérvü eladások történtek. Magyar koronajaradék 
ma is jől tartott maradt. A mai áralakulást illetőleg 
osztrák hitel l'/j, magyar hitel 2, magyar jelzálogbank 4, 
magyar leszámitolúbank 2, rimamurányi vasmű 5, ál- 
lamvasut 1, déli vasút 2%, közúti vasul 2, városi 
vasúti részvények 2 koronával hanyatlottak.

Elötőzsde.
Az előtőzsdén kedvtelen hangulat uralkodott. Csekély 

forgalom mellett az árfolyamok minden téren mérsékel­
ten elgyengültek. — Köttettek: Osztrák hitelrészvény 
672.25—670.25-ig, osztrák-magyar államvasut 664.50— 
664.—lg, rimamurányi vasmű 489—-lg, magyar ko­
ronajáradék 92.10-ig.

11 óra 16 perozkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 670.25— 070.50-ig, magyar hitelbank 680 — — 
681.—ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 428.
—429.—ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank
163.----- 104.—ig, magyar jelzáloghitelbank lhkib.
436.——437.—ig, osztrák-magyar államvasut 603./o -
-604.—ig, déli vasút 113.----- 114.—ig, rimamuranyi
vasmű 488.----- 489.-ig, magyar koronajaradék 92 10
—92.20-ig, közúti vasút 594.----- 595.—ig, városi villa­
mos vasút 286.----- 287.—ig.

Óéit tőzsde.
A déli tőzsde üzlettelen és bágyadt maradt. — Köttettek : 

Osztrák hitelrészvény 009.50—670.75-ig, magyar hitel­
bank 678.75—680.—ig, osztrák-magyar ..Hamvasul 
662.75—663.50 ig, déli vasul 110.50-ig, rnnamuranyi 
vasmű 488.50 -489.—ig, közúti vasút 594.—ig.

1 óra 30 pereskor záródnak: Osztrák hitel- 
részvény 670.50—670.75-ig, magyar hitelbank 67íi50- 
680.—ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 42o. 
-426.—ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank
163.----- 164.—ig, magyar jelzáloghitelbank U. kib.
433 ----- 434.—ig, osztrák-magyar államvasut 663.------•
66350-ig, déli vasút 110.50 — 111-—ig, iimamuranyi
vasmű 489.----- 490.—ig, magyar koronajaradék 9a. 10—
92.20-ig, közúti vasút 594.----- 595.—ig, városi villa­
mos vasút 295.----- 296.—ig.

Pramlmn-üzlet: Dijbiztositások : Osztrák hitelrész- 
vényben holnapra 4—6 k., nyolez napra 10 12 k,,
deczember végére —.—, 1901 január végére -4
28 korona.

Utótözsde.
Az utótőzsde üzletleien és gyenge maradt. Köt­

tettek : Osztrák hitelrészvény 671.50—670.15-ig, osz- 
trak-magyar államvasut 604.25—063.50-ig, rimamurány1 
vasmű 488.50—487-ig.

4 órakor záródnak : Osztrak_ hitelrészveny b/O.á 
070.50-ig, magyar hitelbank 679.50—680.—, magyar
leszámítoló- és pénzváltóbank 425.----- 426. -ig, magyar
ipar- és kereskedelmi bank 163.----- 164.—ig, magyar
jelzáloghitelbank II. kib. 433.--434.—ig, osztrák- 
magyar államvasut 663.50—664.—ig, déli vasút 1H-
_112.—ig, rimamurányi vasmű 487.------488. ig
magy. koronajáradék 92.10-92.20-ig, közúti vasút 594.— 
—595.—ig, városi villamos vasút 276.-----277.—ig.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelieszveny 670.2o,
magyar hitelbank 676.-, osztrák-magyar allamvasut 
663.50, déli vasul 111.-- alpesi bányatársaság 441.-, 
rimamurányi részvények 490.-, török sorsjegyek lO/.oü, 
német birodalmi márka 117.68 készpénzre.

A déli tőzsde eleinte üzlettelen és bágyadt maradt.
— Jegyeztek : Osztrák hitelrészvény 670.75, magyar hi­
telbank 677.-, anglo-bank 270.- union-bank o48_-, 
Länderbank 409.-, bankegyesulet 467 .-, osztrák-ma­
gyar államvasut 664.25, déli vasul 111.-, elbavölgyi 
vasút 471.-, dunagőzl.ajózás, részvények 751.-, alpesi 
b invatársasáe 443.—, májusi jaradek 98.üO, osztrák 
koronajáradék 98.50, tőrük sorsjegyek 107.25 magyar 
koronajaradék 92.07, német birodalmi mátka 117./2, 
Laura-kohó 200.25, bochumi 180./O, gelsenkirchem
188.50, kibernia 194.25. . .

Berlin a vaspiacz lanyha irányzatát jelenti, a mi itt
is bágyadt hangulatot kelt. A forgalom teljesen pang.

A délutáni magánforgalomban a déli tőzsde 
zárlata után maradt : Osztrák h.telreszveny 671.7.., 
magyar liitelrészvéiiy 677.—, angol-osztrak bank 2 . ,
bankegyesület 467.-, union-bank o49.-, Landerbank
408.50, osztrák-magyar államvasut 664.—, deli vasút
110-, elbavölgyi vasul 470.-, északnyugoti vasút 4üj 
dohányrészvény 297.-, rimamurányi vasmű 48o.-, 
alpesi bányarészvények 438. — , májusi jaradek 98. ,
magyar koronajáradék 92.05, török sorsjegyek 107.-, 
német birodalmi márka 117.70.

Beo», decz. 13., Magyar értekek zárlata.) t-'U-os 
aranviiradék 117.10, tiszai és szegedi kolcsonsorsjegy 
139.50 magyar vasúti kölcsön ezüstben 99.05, magyar 
kel. vasút áll, kötvény 117.50, magyar leszámítoló- es 
váltób.-részveny 426.-, magyar kereskedelmi bank 
2565, magyar koronajárad. 92 0.., 4%-os magy. fold- 
tehermentesítési kötv. 91.40, magyar hitelbank-reszvenyek 
676.-, magyar nyeremény-k.-sorsjegy 16, la, s.ssn 
oderbergl vasut-r. 350 —, rimamurányi vasmű 48.. ,
magyar ezukoripar —.—

Becs, decz. 13. (Osztrák értékek tárlata.) 4'2%-oa 
papir-járadék 98 50, f/.-os osztrák aranyjáradek 
118 30, 1860. sorsjegy 135.—, osztrák mtelsorsjegy 
401.-, angol-osztrák bank 269.50, bécsi Bankverein 
466.— , osztrák-magyar bank 1591, déli vasul rész- 
vény 109.50, dunagözlialózási társulat 750.—, dohány- 
részvény 296 50, cs. es kit. vert arany 11.36, német 
bankváltók 117.65, 4'2%-os ezüstjáradék 98 10, osztrák 
koronajáradék 98.40, 1864. sorsjegy 198.50, osztrák
hitelintézeti részvény 671.—, nmoc-bankreszvény .jiS. , 
osztrák Länderbank 408 -, osztrák-magyar allamvasut 
664.-, elbavölgyi vasút 470.-,alpesi részvények 44..-, 
«0 irankos arany 19.15, londoni váltoar 240.2o, 
bécs, tramway Litt. A. 252.-, Litt. B. 243.50, Lipótkoho 
375.—. Csendes.

BÉCSI GABONATŐZSDE.

Béo», decz. 13. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
Külföldről érkezett jelentések nyomasztó hatást gyako­
roltak az itteni határidőüzletre, melynek irányzata igen 
ellanyhult. A búza ára 4 fillérrel esett. Köttettek : 
búza tavaszra 7.71-7.60, rozs tavaszra 7.59, 7.60,
7.59, tengeri május—júniusra 5.19, 5 16. zab tavaszra 
5.88, 5.89. A készáruk piaczán hiányzott minden vásár­
lási kedv. Gyönge volt az irányzat. Eladatott: zab ta­
vaszra 5.69 koronán. A zab ára változatlan.

Szesz. Az arak ma hanyatlottak. 300 hektoliter kon­
tingens készáru dadatott 42.40 koronán és zárul 42.40 
—42.60 k.

zsir Rohe és Brothers 7.75 (7.75). — Tengeri irány
zata : gyenge. Tengeri deczemberre 44‘/s (45.
tengeri januárra 43% (43%), tengeri májusra 
41% (42'4)- — Búza irányzata: gyenge, piros
őszi búza helyben 78.— (78%), búza deczemberre 
76% (77.—), búza januárra 77V, (77%), LUza
márcziusra 79% (79‘/s), búza májusra 79'/, (79%). — 
Gabona szállítási dija Liverpoolba 2% (2'/4). — kávé 
fair Rio 7. sz. 7— (7.—), kávé deczemberre 5.60 (Ö.Cüi, 
kávé februárra 5.85 (5.95). Riszt Spring \\ heat
clears 2.70 (2.70). — Czukor 32%.2 (31;/„,). — Ón 26.75 
(26.25). — Réz 17.- (17.-)

Chlkago, deczember 13. (Zárlati) Búza irányzata 
gyenge. Búza deczemberre 70'/s (70%), haza ja­
nuárra 70% (70%). — Tengeri irányzata gyenge. 
Tengeri deczemberre 36% (37%). — Zsir deczeniberre 
7.20 |(7.17), januárra 6.87 (6.85). — Szalonna 
short clear 6.70 (6.70). — Sertéshús deczemberre 11.25 
(11.25.)

Prága, decz. 13. Czukor, nyersáru azonnal átvéve 
Aussigban 24.60 korona, januárra 24.65 korona, fino­
mított készáru Prágában 84.— k.

Hamburg, decz. 13. Czukor, nyersáru deczemberre 
9.35, januárra 9.45, februárra 9.55, márcziusra 9 60, 
áprilisra 9.62, májusra 9.67 birodalmi márka 50 ki- 
lónk int.

Hamburg, decz. 13. Kávé deczemberre 31 %, már- 
cziusra 32%, májusra 33, szeptemberre 33% pf. 
fontonklnt.

Berlin, decz. 13. Búza deczemberre —, májusra 
157.—, tartott; rozs deczemberre 138.—, májusra
140.75, tartott; zab deczemberre 135.--, májusra
134.—, nyugodt; tengeri deczemberre 111.50, májusra
106.75, bágyadt; olaj deczemberre 60.50, indusra
60.50, bágyadt; szesz 70-es helyben 45.10.

Boroszló, decz. 13. Búza helyben 15.40, sárga ouza
helyben 15.30, rozs helyben 14.20, zab helyb-n 12.20, 
repeze helyben 28,—, tengeri 100 kilónkra! 13.uU. 

Köln, decz. 13. Olaj 68. -.
Pária, decz. 13. Búza folyó hóra 20.35, j rauarra

20.75, 4 első hóra 21.10, márcziuetúl négy hu; a 
21.55, renyhe; rozs folyó hóra 15 65, januárra
15.50, 4 első hóra 15.65, márcziustól négy hóra
15.75, nyugodt; liszt fieur de Paris folyó iióra zö.so, 
januárra 26.5o, 4 első hóra 27.—, már1./, ustu. 4 .ura
27.50, renyhe ; repezeolaj folyó hóra 72.25. . .au .rra
73.—, négy első hóra 72. , májustól né/v hóra iu.uO,
renyhe ; szesz folyó hóra 30.75, janimra 31.—, 
négy első hóra 31.25, májustól négy hóra 3z.—, 
nyugodt ; nyeri czukor folyó hóra 24.—, januárra 
25.—, márcziustól négy hóra —.—, májustól négy 
hóra —.—.nyugodt; fehér czukor folyó hóra ...' 
januárra 27%, márcziustól 4 hóra 28%, májustól négy 
hóra 29%, nyugodt; finomított czukor fo.yj ima
101.50, januárra 102. — . Idő : szép.

Havre, decz. 13. Kávé Santos Good Average de­
czemberre 30.75, áprilisra 40.25 frank.

k.,
k., 

78 kg. 
78 kg.

ÍOO mm. 76 kg. 7.24'/2 

k., 600 mm.

KÖZGAZDASÁGI IRODALOM.
j_^ B vállalatok adója és illetéke. Januar első

'-lében jelenik meg Kormos Alfréd és dr. Komin. 
János tollából A nyilvános számadásra kötelezett 
vállalatok adója és illetéke izimű könyv. Régóta 
hiányát trezzük egy oly könyvnek, mely a részveny- 
..írsas igok (bankok, hitelintézetek, biztosítók, iparvailala- 
uk, stb.J, valamint a szövetkezetek adó- és illetékügyei, 
ez ezekkel kapcsolatos szabályokat, illetve teendőket 
™ységes, minden ágazatra kiterjedő munkában foglalja 
)sszö. Ez a hiány meg érezhetőbbé vált a kivetés tár­
sításánál tapasztalható eltérések és a közigazgatási 
bíróság egészen uj csapáson haladó judikáturaja követ­
keztében. Erről a nagyfontosságu ügyről, mely melyen 
idevág a pénzintézetek, részvény vállalatok és szüvet- 
sezetek vagyoni érdekeibe, eddigelé nem jelent meg 
ilyan munka, mely a szükséges anyagot teljesen fel­
dolgozva, a szabályokat, irányadó határozatokat és rcn- 
deleteket kellően csoportosítva nyújtaná. Ezt a hiányt 
van hivatva pótolni Kormos Alfrédnakga «Magyar Pénz­
ig j, és a «Magyar Kereskedők Lapja» szerkesztőjének és dr. 
Komin János pénzügyi fogalmazónak müve, mely minden 
tekintetben alaposan felvilágosító és kimerítően útbaiga­
zító kézikönyv lesz s a beosztásánál lógva teljesen uieg 
fog felelni azon köactelmcnyekuck, hogy az adó- és 
illetékügy labirintusában az érdekeltek kellően tájékoz­
hassák magukat. A munka első sorban a gyakorlati 
nasználhatóság követeléseit tartja szem előtt. Ezért a 
törvények és a közigazg4tási bíróság határozatainak köz­
lése mellett gondot fordít arra, hogy a bonyolultabb 
Kérdéseket a gyakorlatban felmerült vagy felmerülhető 
esetekkel és példákkal szemléllietővé legye s így kön­
net esetekben azonnal megmutassa a helyes utat. Az 
úgynevezett «üzleti» adón, a tökekamat-adón és az al­
kalmazottak keresetadóján kívül a nyilvános számadásra 
kötelezett vállalatok és egyletek összes illetékeivel is fog­
lalkozik, sőt a tőzsde-adóra is kiterjed úgy, hogy az 
említett társulatokra vonatkozó adó- és illeték! szabá­
lyoknak egységes kódexe lesz. A mellett a szerzők nem­
csak, hogy tudomást vesznek azon egyes eltérésekről, 
melyek majd a pénzügyi hatóságok, majd a gyakorlat 
és elmélet közt konstatálhatok, hanem azokat behatóan 
tárgyalva, velők szemben jól megokolt álláspontot fog­
lalnak el. Ezenkívül kiterjeszkednek szerzők az idevágó 
külföldi és főleg osztrák és német törvényes intézkedé­
sek ismertetésére. A díszes kötésű tartalmas könyv elő­
fizetési ára 8 korona. Bolti ára jóval magasabb lesz. 
Előfizetések postautalványon küldendők : Kormos Alfréd, 
a «Magyar Pénzügy» és a «Magyar Kereskedők Lapja» 
szerkesztője czimére (Budapest, VU. kér. Almásy-tér 
1. sz.)

k., malomba,
200 mm. 76-5 kg. 7.25 k 
k., mind három hónapra.

Bácskái : 200 ram. 76 kg. 7.20 
75 kg. 7.24% L, húrom hónapra.

Erdélyi: 300 mm. 77-4 kg. 7.20 k., 200 mm. 76 
kg. 7.20 k., mind halom hónapra.

Makói: 1000 mm. 78 kg. 7.20 k., három hó- 
napra.

Árpa : 5C0 mm. 5.50 k ., három hó, 300 mm. b.2u 
k. készpénzfizetés mellett.

Eozs : 250 mm. 6.95 k., 100 mm. 6.95 k., három 
hónaljra.

Az árak 50 kilogrammonkint koronaértékben ér­
tendők.

A hatarldöplaczon lanyhább irányzat mellett, rozsot 
kivéve, az összes árfolyamok lassacskán hanyatlottak. 
Köttetett :

Délelőtt :
Magyar búza 1901. áprilisra 7.45 korona.
Magyar búza 1901. októberre 7.65 korona.
Búza 1901. áprilisra 7.42, 7.44, 7.41, 7.42, 7.44 

korona.
Búza 1901. októberre 7.59, 7.60, 7.57 korona.
Rozs 1901. áprilisra 7.18, 7.19, 7.17 korona. 
Tengeri 1901. májusra 4.88, 4.89, 4.86 korona.
Zab áprilisra 5.61, 5,62 korona

Déli 1 óra 30 perozkor hivatalosan záródnak:
Magyar búza áprilisra.......................... k

októberre . . . . »
Szokványbuza áprilisra......................»

októberre . »
Szokvanyrozs áprilisra.......................... »
Tengeri 1901. májusra ..«..»
Szokványzab áprilisra.......................... »
Káposztarepcze augusztusra ..."

Délutáni forgalom.
A határidöpiaczon nagyobbmérvü eladások 

árfolyamok tovább is visszamentek.
Délután 4 ora 3U perozkor hivatalosan taródnak:
Búza áprilisra......................................^ 7.39— 7.40
Búza októberre . . .
Magyar búza októberre 
P.ozs áprilisra . . .
Tengeri májusra . .
Zab áprilisra....
Repeze augusztusra

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, decz. 13. A) Hízott sertésárak : I. Magyar 
elsőrendű: Öreg nehéz —f. Öreg közép — •—; 
f. Fiatal nehéz 97-98 f. Fiatal közép 9b 
-97 f. Fiatal könnyű 96-97 f. U. Magyar 
szedett: Nehéz —.— f. Közép —f- Könnyű
_f. 111. Romániai: Nehéz —f- Közép
—[. Könnyű —f. IV. Romániai eredeti 
(Staclil): Nehéz — f. V. Szerbiai: Nehéz 91-93 
f. Közép 88—90 f. Könnyű 84—86 f.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokásszerű levonások mellett egy kilogramm súlyra kruj- 
czárokban vrtendök. Szokasszerüleg a bízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre paronkint 4‘> klgr. vonandó le. 
A -értések vételárából a vevő javára 4- százalék vonandó le. 
— A sertések osztályozásánál azok teljes (élű) súlya vétetik 

j irányadónak.
Sertéslétszám : 1900. év decz. 11. napján volt készlet 

37.279 db, 1900 decz. 12. najijan felhajtatott 874 db, 
decz. 12. napján elszállittatott 276 db, decz. 13. napjara 
maradt készletben 37.877 db. A hízott sertés üzletirany- 
zata: változatlan.

Budapesti sertés-koninmvásár. A ferenezvárosi
petroleum-rakodónal levő székes-fövarosi sertcs-konzum- 
vásár árjegyzése deczember 12-én. Előző napról vissza­
maradt 1168. Uj felhajtás 1133, összes felhajtás 2301, 
Budapesti fogyasztásra elszaliittatott 1085, eladatlanul 
visszamaradt 1216. Napi arak : 120-180 kilogr. súlyban 
76 80 f.-íg. 220—280 klg. súlyban 80—85 f.-ig, 
720-380 klg. súlyban 80-S8 f.-ig. Öreg nehéz 
80 - 88 f.-ig. Malaczok 68-76 f.-ig. A vásár hangu­
lata élénk volt.

Gabona forgalmi ki malátái.
A ni. kir. központi statisztikai hivatal kimutatási az 1900 

évi decz. llő 11-én e-ti 6 órától decz Id én e.ti 6 óráig 
Budapestre vasúton es hajón érkezett » innen elszállított 
gabonák üldeinenyekröl és a budapesti lövámhivatalnál elő­
jegyzett gabona- és lisztinennyisegekró' •
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KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.

Berlin, decz. 13. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A jelzálogbank átférje okozta kedvetlenség meg­
bénítja a vállalkozó kedvet, annál is inkább, mert a 
jelzálogbank zálogleveleiben való eladási megbízások 
még most is igen nagyok, az első sorban érdekelt inté­
zetek nyilatkozata és a porosz jelzálogbank záloglevél- 
birtokosai érdekében indított segélyakezió daczura. En­
nek következtében a spekulativ értekek árfolyamai ha­
nyatlottak, ellenben a járadékok, a spanyolok kivételé­
vel, szilárdak voltak. Vasutak közül amerikaiak Xcw- 
Yorkra szilárdak, svájeziak pedig a központi vasútnak 
szabad kézből való visszavásárlására vonatkozó szerződés 
megkötésére élénkek és emelkedők. Zárlat után bágyadt 
volt az irányzat az iparértékeknek a készpiaczou 
való hanyatlására. Maganleszámitolási karuallák 4 , 
százalék.

Zárlatkor jegyeztetik 4'2%-os papirjáradék 98.25, 
4°; -05 osztrák aranyj iradék 1UU.30, elbavölgyi vasul
_,°_1 magyar koronajaradék 92.90, osztrak-magyar
államvasul 142.10, kassa-oderbergi vasút bécsi
váltóár 84.85, magyar vasúti beruházási kölcsön 101.-5, 
alpesi bányareszveny —, Disconto Conimandit 176.—, 
általános villamossági Edison 198.75, gelsenkircheni
188.40, Laura-kohó 200. — , 4 2%-os ezüstjaradek 98.10, 
4“ „-os magyar aranyjaradék 98.10, osztrák hitel­
részveny 210.60, deli vasút 25.75, Karoly Lajos-vasul

, orosz bankjegyek 216.55, 4'% uj orosz kölcsön
96.40, török dohanyreszvény —, olasz járadék 95.2u, 
magyar hitelbank —, Dynamit Trust 151.25, Har­
pen i 171.50. Bágyadt.

Berlin, decz. 13. (Esti tőzsde.) Osztrák hitelrészvény
210.75, déli vasul 25.75, osztrak-magyar államvasut 
142.25. Javult.

Frankfurt, decz. 13. (Esti tőzsde.) Osztrák hite.- 
részvény 210.75, deli vasút 26. —, Disconto-Gomman­
ón 176.50, berlini Handelsgesellschaft 148.80, Harpeni
174.75, Laura-kohó 200.50, magyar aranyjaradék —, 
osztrák aranyjaradék —, osztrák-magyar allamvasut 
—, német bank 190.90, drezdai bank —, 
gelsenkircheni —.—, Hibernia 199.ro, olasz laradek

. —, magyar koronajaradék —. —, osztrák ezüstjára­
dék —. —. Szilárd

Hamburg, deuz. 13. (Utótözsde.) Osztrák hitelrészvény 
210.65. Igen csendes.

Hamburg, decz. 13. (Zárlat.) 4 2% ezüstjáradék 
97.80, I860, sorsjegy 135.75, osztrák déli vasút 26.—, 
4°/ -os osztrák aranyjáradék 100.25, osztrák hitelrészvény 
210.85, osztrak-magyar allamvasut 141.75, olasz jaradek 
94.95, 4U/U magyaf aranyjáradék 98.60. Nyugodt.

Pária, decz. 13. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) 3 óra 40 perozkor tarodnak: Osztrak- 
magyar államvasut 4%-os osztrák arany­
járadék 100.—, osztrák Länderbank 445.—, 3%-os
franczia járadék 102.05, ottomán-bauk 541. , 3% /„-os
franczia járadék 103.—, alpesi bányarészvények • ,
déli vasút —.—, 4%-os magyar aranyjáradék 100.50, 
párisi bankrészvény 1060, olasz járadék 95.65. franczia 
törlesztési járadék 100.82, osztrák földhitelint. részv. 
_.—, török dohányrészvény 318.—. Bágyadt.

London, decz. 13. (Megnyitás.) Angol consol 97'%6.
London, decz. 13. (Zárlat.) 2%%-os angol consolok 

977,, spanyol járadék 69%, négyszázalékos magyar 
aranyjaradék 99, 4%-os rúpia 64%, leszámítolási
kamatláb S’0/,,, bécsi váltóar 1237, déli vasul o/2, 
olasz járadék 95%, négyszázalékos osztrák arany 
járadék —.—, Canada Pacific vasút 89%, esüst 
29'%6. Nyugodt.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
A központi vásárcsarnok árai. (Mag injelen* 

té3.) A rnai forgalom igen élünk volt ús az m- 'niic/.ik- 
kék mennyiségre és minőségre néz ve t ij-% n meg­
feleltek a keresletnek. Az arak csekély-emel­
kedtek. A marhahús elejét 10h> tiili; :t. t
110 fillér, rostélyost 120 lillér, vesep-csenyeí lűU .Ü.ér­
ért mértek a huskereskedők legalább öt ki.os vet-, ta­
néi. A borjúhús eleje 120 lillér, hátulja 1 . -z
negyedekben. A rántani való csirke «lirabja x,.‘ '
sütni való jércze 130 fillér, lev^-u * v.uu lyuti le 1 r, 
pulárd 2 korona, kappan 2ÍU tiller. í eavaj kilo% -.J 
fillér. Tojásból (másodrendű ludaurui 24 darab-: -ás­
tak 2 koronáért.

Bóosl Juhvásár.
Beo» (St. Marx), decz. 13. (Az Egyetértés tudósí­

tójának távirata.) Felhajtatott: 2160 darab A
piacz szükségletéhez képest tulnagy a felhajtás - nnél- 
fogva az üzlet lefolyása lanyha, az arak ki. nkiot 2 
fillérrel hanyatlottak. — Jegyeztek. kiviteli juh 4J- 
48 fillér.

Bécsi szurómarhavásár.

Bee» (St. Marx), decz. 13. (Az Egyetértés távirata. 
Felhajtás: 3609 db. borjú, 3019 db. eiö sertés, 3612 
db. leült sertés, 421 db. leült juh v- 293 bárány. A 
borjupiacz igen lanyha - a múlt heti arak 9. ne:n »i.e- 
rült elérni. A középszerű és alantosabb iajt k: 9
volt némi üzlet, de az árhauyatlas azúrt itt i= b -k 
kezelt • Leölt series a nagy felhozatal daczura ::. g!c- 
hetüsen jul tartja niagat, mert sok magaiiv '.u j - t----' 
zik. — Kiadatott : leölt borjti 60- SU t á t. Gsu- 
rendűek 82—98 fillér, legelsurendiiek 100—112 :. ;.r, 
éió sertés 58 — 78 fillér, leült hússertés iö —9u --r, 
hízott sertés 68 — 86 fillér,liatai series >U— VU .. er, 
súlyon alul levő 92—96 filler, leült juh 50 — 76 h.lel 
kilónkint. Bárány 10—24 korona páronkint.

X ermóny tőzsde.
Disznózsírért fizettek 57.50 koronát, háromdarabos 

szalonna 46.50 koronát, 50 kilogrammonkint.
Kytrs szesz jegyzése 42.— korona pénz és 4—50 

korona áru.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Bee», decz. 13. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
Az elötőzsde ismét valóban kedvtelen és bágyadt le­
folyású volt, daczára a külföldi tőzsdék tegnapi szilárd 
zárlatának. Alpesi bányarészvényekben nagyobb pozi- 
cziófeloldások történtek, melyek e papírnak 8 koronás 
árhanyatlását vonták maguk után. A német jelzálog, 
bankok egynémelyikének bukása még mindig éreztetté 
kedvezőtlen hatását. Járadékok megszilárdultak. Valuták 
változatlanok.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK;

New-Tork, decz. 13. (Zárlat.) Gyapot-. Newyork 
ban helyben 9% (9% tegnap), gyapot januárra
9.39 (9.34), gyapot márcziusra S.23 (9.18), gyapot 
New-Orleansban helyben 9% (9%). — Petroleum-. 
Stand White Newyorkban 7.25 (7.85), petroleum Stand 
White Philadelphiában 7.20 (7.20), petróleum Rafined 
in Cases 8.55 (8.55), petroleum Credit Balances at Oil 

I »City 107 (107). — Zsir: Western, steam! 7.60 (7.50)

Szerkesztői üzenetek
K . . . p K . . . ly Misiokz. Az álla nrendőrség beje­

lentői hivatalaié.z kell lurdull'.. A k'.T.ieZÓ h • ' ■ u válasz- 
bélveget '-a egy 36 filléres bélyeget kell n • le, ■ :: a
dija minden egyes informácziónak — A kt-rde tarsasag 
a t- l folyamán tartja Luzgyülését. Addig p l :•»" '«a; 
déleire nem adhatunk.

22095 •*. előfizető. Hoscuaszo. A kvrdezeit a".nvv 
ég megbízhatósága l<llul nem tudunk seu.mi',jle -.•« "' i'-l 
apni. Annyi tény. hogy uz illető .igynok-vz ellen •- 

őrség előtt nem volt fvliden?- de ez m- ' ' ;.:.injr..a
arra. hogy ezúttal i? teljesen korrektül i v^.tnii. A f -
jutalek- és kultségu---zv:’ különben v- túlinak'.a 
mitva, és ez a tény ki*-sé lurcsa színben tun: -ti H az t/> 
nők szolidságát. Mindenesetre ajauljuk. h<-g; *.--»-Tben. 1 *
mégis bekühii neki a pen/t, küldjön mell-k- • -"> *e‘‘ ‘
— tanuk előtt lemásolva — a melyben l--ttct. 1- t - *
robb rc-zlete'-pg.'ol sorolja elu. Lz --et:- n. í * K-r: ke* 
(ülne a dolog, kezében lenne a bizonyíték Jobb tanaceul 
nem adhatunk.

Technikás. Német műegyetemen szerzett oki - t ho­
nosítás végett be kell küldenie a Juz—:-T:.avg:-t -m (•’•-* 
zeum-kórut 4.) rektorához. Ott nevv.. %’aljak • - *
pest eldöntik, hogy kell e es mely largvakho! viz-galatoi 
tennie itthon, mielőtt a honosítási záradékot reavezetm-K a: 
oklevélre. A honosítás dija lb lorint. Az esetleges ' zs 
nak szintén vannak megállapított dijai.

Zongora. Nagyon szívesen állunk rendelkezései : :i;m * 
kor. Tudtunkkal azonban olyan tréfa- monológul, a inf- 
zenekiséret mellett lehetne előadni, nem írtak Hí- : “
sok szép tréfás kupié van, a melyet asszonyok ~ ' iJJ:n3'l 
nak. Talán jobb volna az említett alkalomra kupié a 
énekelni ?

Felelős szerkesztő: DicilCS Jfál'tOll.
Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés“ Hírlapkiadó, Írod. és Hyomda-Resz? .-társasig.
Igazgató: Erdős Artnund.

Napirend 1900. deczember 14.
Naptár : Péntek, deczember 14. — Róni. fcath NAá«- pk 

Prof. Nikáz. — Görög-orosz : (decz. 1.) Nahnon. -* 
Zsidó: kislev 22. - Nap két: 7 óra - 
reggel, nyagssit 3 óra 52 perezror. este cHo,u 6 
délelőtt, nyugszik. 11 óra 11 perczkor délei*/f

A kereskedelmi minisster fogad d. u. 4 órakor.
Ismeretterjesztő előadás as iparművészeti mozem»

ban d. u. 5 órakor.
Közös hadseregbeli ntóellenörzési szemle i p •

kor a Mária Terézia laktanyában a haditengerészetbe , 
vasúti- és távirdaezredhez, rali at árakhoz tartozókkal.

Rekviem Steiner püspökért d e. >> urakor az eg>e.-1 
templomban. -iä««

A főváros pénzügyi és gaadasági bizottságánál »
d. e. 10 órakor. «

Nemzeti museum : Régiségtár d. e. 9 órától d. • * 
óráig. Többi tárai megtekinthetők 1 kor. belépődíj m 
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1900 EU y HTERTÉS, PÉNTEK, DECZEMBER ti. i

Dűrer-kiáUitáa az országos képtárban d. e. 9 érától dél­
után 1-ig.

Teli kiállítás a műcsarnokban d. e. 9 órától c. o. M|.
Belépődíj 1 korona.

A nemzeti »sálon kiállítása délelőtt 9 órától »sie 
Technológiai iparmnsenxn nyitva d. e. 9 órától l*i( d tk

3-tól 5-ig.
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—8-ig.
Museum! könyvtár nyitva d. e. 9—1-ig.
A« iparművészeti museum könyvtára nyitva d. e.

10 órától 12-ig, d. u. tel 7-töl fél 9-óráig.
Far etem! könyvtár nyitva d. e. 9—12-ig és d. a. 3—8-ig. 
W alter Crane-kiállitás az iparművészeti múzeumban 

d e. 9 órától 1-ig és d. u. 4 órától 8-ig.
Közlekedési museum a városligetben d. e. 9—12-ig.
Az nj m. kir. földtani-intézet múzeuma (Stefánia-ut 

14 ) megtekinthető díjtalanul 1U órától 1-ig.
Egyetemi füvesíte t (az üllői-uton) nyitva d. e. 8—12-ig 

cd d. u. 2—6 óráig
A városligeti műcsarnokban állandó képvásárlás 

Nyitva délelőtt 9 órától, esti ü óráig.
Iparművészeti museum es az iparművészeti társulat 

»ilandó bazárja az üllői-uton hétfő és péntek kivételével 
uai onkint 9—1-ig.

Allatkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.
Leak manzelenm a kerepeei-nti temetőben ayihrs d. a. 

3 órától 5-ig.
A m kir. központi statisztikai hivatal nyilvános

könyvtára és térkép-gyüjtemenye nyitva 10—1-ig 
Szabadalmi levéltár (Erzsébet-körut 19.) nyitva 9—12, 
Xagyar kir. kereskedelmi museum: Igazgatóság V.. 

vavzi-körut 32. szám. Hivatalos órák 9—2-ig. Tudakozó 
vsst'ly és kereskedelmi szakkönyvtár és keleti mintatér 
ugyanott. Hivatalos órák 9—12 és 3—6-ig. — A hazai 
termékek állandó kiállítása. a kereskedelemtorténeti gyüjte- 
V'ény és háziipari kiállítás (melyben az üzletvezetőség 
utasításokat is eszközöl) a városligeti iparcsarnokban 
Nyitva: 9—12-ie. d. u. 2-ig. — A külföldi kirendeltségek 

■- >zponti üzlet- vezetősége (magyar kereskedelmi részveny- 
V. saság) V., váczi-körut 32.

IDEGENEK NÉVSORA
Orient szálló. Cseresnyés G. M -Sziget. — Schmidt F. Szász-Hépc-n. 

v J Zsaka — Trattner G. Badacsony — Bárány G. Eger. — Lipták 
P i and. Weinberger Ű. Bee» — Vrablik M. Ziiah. — Gröfl'y A. Zombor. 
'/ve,! inger E. Beszterczebaoya. — Banek L. Sopron. — Szapunar G.
- V hely. — Gal S. Debdina. — Godo A. Arad. - Rajman k. Lucaka. 
....j-.-tJer B K.-Telek. — Frankatur J. Kaposvár. — Schlőgel F. Sz.- 
i eherva. — Klein F. Szeged.

.V-xdor szálloda. Webzweila J. Pozsony. — Fent M. Kolozsvár. — 
Ka-- t* i. Nagyvárad. — Esztergaly J. Sz.-Ujvár — Earejevo P. Bancsova. 
r>r rtad-vojevic» D. Panceuva — Langczer A. Miakolcz. — Seyff K. 

-s - Hirsch V.. Fleischer M. Apoetok. — Karcrag ö. Fél egy háza.
Kec-kemet. — Füredi K. Esztergom. — Bogoait« D. Soroksár. 

V Veszprém. — kagler £. Apatin. — Schnitz S. Nyíregyháza. —
ó 1. Szig tvár.

BUccail« szálloda. Higgins H. és családja. London. — Murray M. 
-alá ija. Boston. — Movtsarvat J. Honolulu. — Salt kiff J. Kiew. — 

i -„ u G es neje Galatz. — Daniels J. Antwerpen. — kapfer L. es neje. 
' ci ch-i. — "rchutt F. Harburg. — Eckmann O Lincoln. — tiumbrandaon 

«rim. — Haraugi L. Mi-ikoicz — haupt A. Berlin. — Uanghofer M. 
, - HeL-ei L Baden — i-zilard E. Arad. — Scbundhamiiier S.

i; AvVitz. — Weinberger M Zimony. — Dr. Grell W Hrab-6. — Lakner 
. m’-Tamási. — Eisenstäöter W. Pozsony. — Copony T. Brassó. — 

.< P Tnest. — Kovács M. Temesvár — Fürst £. Debreczen. — 
abacher N. Fettend. — Singer U. Paris. — Brüll B. London. — 

ru:m F., Widrich J . Hirsch V., Sebick B.. Fürst J . hehum- 
■t G Hősen berg J . R-jsenthal M , Latinak M., Heykowsky E. Pécs. 
r István föherozeg szálloda. Simon ó. Sopron. — Fellner E. Becs.

. k Vüncneo - 5chlo»ser F. Alba. — Ehrbek S. Fegyvernek. — 
j v. Bee-. — Hegedűs M . Vajda F. Szeged. — Berger J. Miakolcz. 
tjtM ce J. Zeng.

Pannónia szálloda. Gróf Berchthold K. N -Kázmér. — Plattner F..
i»rv ö. B-rénke. — Molnár K. Zombor — Franko 

. Torda. — Varaiyay F. 
Sieben. — Acsády B. kuta. 

— Beoiczky Gy. Csehi. — 
** -zprem — Szilágyi Zs. 

yechok 5. Uruszka. — Lów E.-oe. Kecskemet. — Gyapay 
> Vi- — Herkelv Gy. Berezna. — Müller A. N" -Kövesd. — Tóth 
• . m-rJ. — Berzeviczy A. Bárcza. — Domany A. N -Kanizsa. — Baris

Kotropole szálloda Majtinszky S.. Eisenstedter S. Győr. — Frank 
k. Sciyp. — Railing A . Pfeifer Gy. Vinkovcze. — Duda# A. Gyöngyös.
- . a Wa.il. — Hornetzky a. N.-Kanizsa. — Herbert G Tata. —
; -- , S G..Egres. — Laitr.er" £. Besztercze. — Steinherg=r J. Pécs. —

istyaliaza. — Kiss Gy., Pér/e G Arad. — Bardossy V. Aimás. 
i. Püspvk-Ladany. — Jazo. S. Szatmar — Mayer A Tolna. — 
A Pozsony. — íerényi A. Trencsen. — Fi*zla R. T.-Teplicz. 
Gyógyszerész. — Schvarcz K., Feigl J. Trenc-én. — GrCncaura 

,i• sc^ianer N . Dcberuges J.. Freocze A. Becs. — Kufler A Friedek. 
F. Selyp. - Murk K. Arad. — Joony N. Szeged. — Hacker 

jj cjprui — BOchler L. Gyöngyös

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
M. KIR. OPERAHAZ.
Budapest, 1900 decs. 14-én.

Zárva.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Évi bérlet 222. 

Budapest, 1900 decz. 14-én. 
Először:

Troilusz és Kresszida.
Színmű 5 felv.Irta : Schakea- 
peare. Fordította : Fábián I. 

Személyek:
Szigeti

VIG-SZINHAZ.
Budapest, 1900 decz. 14-én. 

Harmadszor:
A feleségem nem sikkes.

Vígjáték 3 felv. írták : 
Busnach éa Debrit. Fordí­

totta : Góth Sándor. 
Személyek:

Priamus 
Hector 
Troilusz 
Paris
Pandarusz 
Agamemnon 
Menelausz 
Theraiteaz 
Helena 
Andromahe 
Cassandra 
Kresszida

Császár

Horváth
Újházi
Bercsényi
Gabányi
Vízvári
Hegyesi
Hettyei
Fáy Sz.
P. Márkus

Chaponet 
De rrefol 
Barbotin 
Chaponet Raul 
Gabriella 
Eulalia 
Saturnin 
Beaucreason 
Alexis 
Nanine 
Montezuma 
Guadalquivir 
Titine

Hegedűs
Góth
Balaasa
Tapolczai
Csillag T.
Nikó
Szerémy
Gyöngyi
Bárdi
Haraszti
Pécsi
Berzétei
Gézi
Kardos

Kezdete 7 órakor.

népszínház.
Budapest, 1900 decz. 14-én.
Napfogyatkozás.
Bohózatoa daljáték 3 felv. 
Szövegét és zenéjét irta: 

Ifj. Bokor József. 
Személyek:

Csalavalahaj Németh

Kezdete 7*/2 órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest. 1900 decz. 14 én.

A mikádó.
Japán operett 2 részben. 
Szövegét irta : W. S. Gilbert. 
Fordította: Rákosi J. Zenéjét 
szerzetté : Arthur Sullivan.

Azra leánya 
Kiiikán 
Dümbürgin 
Csicska 
Palmerston 
Smitt 
Mariska

Küry K.
Újvári
Kovács
Erdélyi
Hegyi A.
Horváth
Bojár T.

A mikádó 
Nanki Poo 
Katisha 
Kokó
Yum-Yum
Pitti-Sing
Peep-Bo
Poo-Bah
Pis-Tush

Személyek:
Giréth 
Ledofsky 
Margó 
Sziklai 
Szover 
Blaha S. 
Gombaszögi 
Borosa 
Mátrai

Kezdete 7 órakor.

VÁR-SZÍNHÁZ.
Budapest, 1900. decz 14-én. 

Zárva.

Kezdete 7‘/2 órakor.

U *" Hl M i Ä
Magyar tudományos színház. 
Budapest. 1900 decz 14 én.

A XIX. század.
Kezdete 71/» órakor.

Színházi játékrendek.
A it, kir. operaház műsora: Szombaton Hoffmann

meséi (először). Vasárnap Fidelio.
A nemzeti színház műsora: Szombaton Troilusz és 

Cresszida (másodszor). Vasárnap d. u. Xáljunk el, este 
Troilusz és Cresszida.

A várszínház műsora: Szombaton Nöuralom.
A népszínház műsora: Szombaton San-Toy. Vasárnap

d. u. Nebántsvirág, este Yöroshnju.
A vígszínház műsora: Szombaton A feleségem nem 

sikkes. Vasárnap déluíán Tartalékos férj, este Feleségem 
nern sikkes.

A magyar színház műsora: Szombaton New-lork 
szépe. Vasárnap délután Angol asszony leánya, este A mikádó. 

Az Uránia színház műsora : Szombaton A XIX. század.

Veres Sándor
(A Magy. Kir. Opera volt tagi*) eepeal-
énekesének 26 tagból álló kitO^ea immh# ddlÉiinlata

ma és minden eete e,

WERBÖCZY-kávéházban
Vll., Csömöpl-n« S3, mm. a.hangversenye z.

Fényes műsor.
Számos látogatást kér 
39807

Szabad bemenet.

Tepli József kávés

Somossy- Mulató.
Albrecht Ferencz igazgató. 

Pénztárnyitás 7 órakor. Kezdete 8 órakor.

Ma

Wertheimer-Mnlató
Népszinház-utcza 28., Ujvásár-tér sarok.

Ma színre kerül: 391'67

A dragonyos.
Szenzácziós bohózat irta Hirsch M.

Jogászcsiny.
Eredeti bohózat irta Faludi Vilmos.

Franzosen in Russland
nagy balett, betanította Sarkadi Vilmos.

Páholy, páholyülés, fenntartott hely és földszinti 
bemenet.

Kezdete fél 9 órakor Kezdete fél 9 órakor.

A pálmakertben hangverseny I óráig. 
Vasár- és ünnepnapokon két előadás.

Időjárás.

A m. kir. meteoroíoQiai központi intézet táv­
irati Jelentéte 1900. decz. 13-án reggel 7 ár aber.

54-
15

A hő­
mérséklet Szél i Iá •M*

▲ll.misek ll irány» ée
SIOJO 2 3a ír

Li
*Í a 
a a

FREGOL

vendégjátékának hatásos sikere az 6 nagyszerű 
átalakításaiban. Ma

becsület. <6

Újság szerkesztőség a színpadon. Fregoli nyomdája. 
Kilencz személy, előadjaFregoli

Továbbá fellépte az összes művészeknek.
A földszinti támláeszékek árai: 1 — 8-ig 2 irt 50 kr., 

9—18 lg 1 frt 50 kr.

Vasárnap, deczember 16 án, délután 1/24-kor

FREGOLI
vendégjátéka, egész uj műsorral, mérsékelt hely­

árakkal.

Jegyek ezen igen érdekes vendégjátékhoz kaphatok a Mulató 
nappali pénztárnál 9—1 óráiiz és délután 3-tól estig, ugy- 
inind Weisz A. nagy tőzsde Károly-körut 20., Tőzsde 

Andrássy-ut 38. és 20. szám alatt egész napon át.

HUNGÁRIA MaeMeaz älteren,ben

,0M Radies Bela
— — j,- - nna ismert skedvelt zenekara játszit
aZALLUfcSA Kezdete 8 órakor.

Büa péntekennagy halászlé - estély
valamint naponta friss szarvas-gulyás, öz pörkölt. a leg­
finomabb egyéb vad- és baromfi-pecsenyék, tengeri 
halak, rákok : a világhírű steinfeldi márcziusi sör, a 
legjobb és legtisztább asztali és pecsenye-borok a 
gyöngyös-visontai bortermelők szövetkezetének farkasrnáli 

pinczészetéből,

az „Arany Fáczánhoz“
Andrássy-ut 69. szám.

Számos látogatást kér tisztelettel
Géczy JFerencz

40074 udvari vadhús-kereskedő és vendéglős.

TOLIES CAPRICE
Ma

Die Erbschleicher. 
Üsd

Ezt megelőzi:

66

99
Ma

Lachowski v. Berg-hoff
ezalon-prestidigitatenr fellépte

A remek télikertben
egy kedvelt czigányzenekar játszik.

Vízállás, 1900. deczember 13-án
in 

Schfcrding 
Den a*

Rasear . . ,
Linz .... 
Réce .... 
Pozsony . . 
Komárom . 
Budapest.. 
D.-Föld ?áf. 
Ülohács. . . • 
Gombos . 
Újvidék. . . 
Zimony. . 
Panciova . 
Drentova

Vár*

Szered . .
Rábai 

Győr . .
Drávái 

Zákány.. 
Bar-1 . .. 
Esz^k....

Ssavai 
Sziszét .. 
Mibrovicza .

dia et 0*1*1

+ 65 < 15 

4- 168 < 50

-e- 335 <16 

+ 400 > 33

, + 86 < 8 

+ 278 < 14

- 11 < 15

4- 170 <
+ *82 <r

76 < 1

6 < 11

-I- 24 < 31

Béga

Kiszetó ....
Temesvár .
N.-Beestetek. .

Tissas
M.-Sziget.
Tetenáxa..
Tiau-Cjlak.
V.-Sameny. .
Záhony (Csap)
Tokaj............. -r luu .
Tisza-FOie d + 236 24
Szolnok 4"
Csongrad. 4- 233 < 3
Szeded . . 4" 248 > IC
Törők-Becse -h 172 > 15
Tilel ....

Körűt

Mm:N -Várad - 4 < 2
Fekete: Tenke. 6 < 6 
Feber. B.-Jenő 4- i < 1 
Kettős: Bék*e. 4. 78 < Is 
Hámas:Gyoma 4. 110 < 34

Arad . 
Makó.

Akna-Szlatina — 
Szsimar — — 
lingwár — — 
Eger — — — 
Késmárk — — 
Árva varai ja —
Selmeczbanya — 
N.-Szombat —
buaavest — —
O-GyaUa — —
Magyar-Qrár — 
Sopron — — 
Hereny — — 
Keszthely — — 
Pécs — — — 
Zágráb — -
Károly váróé ■ 
Fiume — —
Cirzveniea— —
Deoreczen— —
Kis-Kartal — — 
Szolnot — — 
Szeged — — 
Arad — — —
Zsombolya — 
Temesvár — — 
Hancsóva — —
Ürenkova — -
Nagy-Várad - 
Kolozsvár — -
Nagy-Szeoea - 
Becs — — - 
Salzburg — -
Klagenfurt-— - 
Póla — — - 
Leírna — -
Torrn o — -
Florence — -
hóma— — -
Náooly — - 
Bnndísi — - 
Palermo — - 
Malta— — -
Zűrien — -
Sarajevo — -

Szófia — — -

Hamburg — 
Berlin — .
Biarritz — 
Nizza — —
Páns — —
Chnstiansond 
Stoeznoiro— 
Szent-Pólerrér 
M osztva —
Varsó— —
Kiev — —

SW 1

NW I

SE 1

W 1
WWSl

NE 3

SW 1

1.8 E 
2.3 NW 
5.6 NW

Jegyek nsgysráists t + null fölött — null alatt. > áradét 
< apidat

NE 2 
NNW 1 
NNE 1

. 0.4

. 2.8- S.l 
-13.8
- 11.6
. 15.0ÍNW 2
- 2.7 I —
- 2.5 I F 2
- 0.8 WWN1
- 2.3 W 4

- 7 6 ' SW 4
- 7.4 1 SW $
.93: SSW 3

64-8
630

6.0 ! E 
4.9 I S
7.3 I SW
1.4 ' SE 
$.5 I NW

+ 1 4 1 NW 2
I

—2

-l

—2

-3

A szélirányok e öláee: N — észak. E kelet. S — áé\ 
• W nyűgöt — Folhőiefc 0 egészen derült, 1 több 
nyíre derűit. 1 ■ résiben felhős, 3 többnyire borult 
4 egészen borait, • eső, & hó, sm kőd 
R zivatar.

A légnyomási maximum kissé nyugatabbra húzódva nyu 
gat és Közép-Európát borítja.

A depressziók pedig északnyugati, északkeleti Európát ét 
Dél-Olaszorazágot bontják.

Az idő Európa legnagyobb részében ködős és csak jelen 
téktelenül es elvétve csapadékos.

A hőmérséklet északon emelkedett, egyebütt változatlan
Nálunk az idő ködös és az északi Kárpátok kivételese' 

szaraz volt.
A hőmérséklet a fagypont korul van.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1900. deczember 13.

i'Snjitrrv- borult i \ uh!hih reggel 7 Órakor 350 cm. | Hőmérő re.'^el 7 orattor + 1 C. | LegHolymero rey. 7 ó. 7 i .mm.

Árutőzsde.

Kmat-
lAb

Értékpapírok
j Utolso árfolyam 

í 100 kor.-kiot

Utolso arfolvam
p 1 t • k Oiitalók , Érték papi rak

I Ütőiül árfj.y am

Arak koronaértekben.

*1 Séit áru.

A budapesti áru- és értéktőzsde szokásai szerint keszuenzn-n 50 klKr -kint — A minőségi súly liektoliterenkint és 
kilogrammonkint.__________ ________________________________ -________ -

74 75 76 77 78 80 81

vid#|i —

7.15 7 25 7.25 7.00 7.43 7.50 7.45 7 55 7.55 7.7C

7.05 7.25 7 25 7.40 7 40 7 50 7.45 7.55 7.55 7.65

7.05 7.20 7.15 7.25 7.3C 7.45 7 40 7.50 Z .45 7 55

7.25 7 30 7.3C 7.40 7 45 7 55 7.50 7.65
7.20 7 35 7.35 7 45 7.IC 7.60

— — —

U loőié|
Árfolyam

kor.-tol kor.-ig

Bozi _ 50 kg.-kint Elsőrendű — — —--------------------------
K'.zcpnnnösegü------- —--------- — — —

6.80
6.65
5.75
a.SG

7.- 
6.80
6.—
S.75Arpj „ 50 kg.-kint Takarmány, elsőrendű------------— —

„ másodrendű— — — — —
Sörfőzésre tiszavidéki — — —------------

„ felsőmag) arorszagi — — —
„ dunántúli —-------------— —

isleré 50 kg.-kint - s.- 5.3C

Zab .. _ 50 kg.-kint
Elsőrendű —-------------------------- — —
Közepminősegü------------------------------------

5.50 
5.25

5.75
5.45
4 65

sím

!
Tangert 50 kg.-kint

Homan v. bolgár ------- -------------------

Cmquantin------------ -- ----------- — — —

4.55

4*8C

I I.epeze 50 kg.-kint KSffz:::::::::

Határidő
korona 1

Magyar bux»~
5U kg -kint

1Ü01 április...------- — j
„ október ________ '

7.40
7-63

50 kg.-kint

lt#Ul sz»-ptember — —
e ok loner------- —
e jumus------------- - —

1901 április-----------------

7'.56

7 39

50 kg.-kint

1*00 Oktober------- —

IM01 április----------------- 7*16

50 kg.-kint

1*00 augusztus— — —
, szeptember — — 

1901 majo«----------------- 4.86

Zab___________
50 kg.-kint

1900 Oktober — — —
1901 április------------
. jnniuM-----------------

5.60

Kap.-repoza _
50 kg.-kint

1900 augusztus------- 1Z.9C

Kisbirtokosok omagoe I

Lessamolo árfolyamok

kg -kint május------------ —

a .tí\ • -kint majua------------ —

. er|k ^g.-kint május-------

-«if ..-kint május — — —

p.-Repoxe--------------------------

. Hajózási fuvardíj.

! Honnan filler
Pancsova — — — — 54—58

1 48—50
fck-zdán — — — — —

j1 D.-Földvar-----------------
( 66 —
1 6* —

»JO—6*
t Titel_________________ 50—58

Mitrovie*---------------------- 64 -68„ I Temesvár ... — — — — 8*-86
1 B'-*l N.-Becsk. . -------------------- 6*—64

vardíj 100 kilogrammonsmt a »zallits»!
adóval e- s biztosítási díjjal értetik.

Oyr rbe sfuvaidijtéteiSU fillerrwl magassbo

Ingyen bordo
1 50 kg.-kint

Dlasnóaeir

T » 1 1 f<° —

1 korona

budapesti_ - — — — — — — — — S8.-

60 kg -kint Szalonna —

magyar la leganzzáritott vidéki------------
városi legenaxaritott, 4 darabos------------

• • k , — —
füstölt_________________________________

4* - 
46. -

Zsákkal együtt 
góngyeuly tisztaeuly

600 grammonkint
50 kg.-kint

Szilva-------

boszniai, 1898 évi, oeancr-minfleég —
„ e . 100 darabba — —
. . . *> --------

szerbiai . . usance-turn őség— —
e . .100 darano* --------
. . . 85 . --------

15. -
16. - 
17.— 
14.2í
15.25 
16 25

18.25
16.25

Ingyen bordo
50 kg,-kint

Szilváin —
szlavóniai 1898 — —--------------------------
szerbiai 1898-------— ___ — — — — —

SO kg.-kint Heremag —

luezerna magyar. 1899 ------------ — —
lóhere aprowzemö 1899 _ __ — — —

. középszerű 1899 _____— — —

. nagyszámú 1899 _ __ __ — —

43.- 
53.- 
6C. — 
65.-

58.50

15.50
16 i50
17.50
14.50
15.50
16.50

18 IC 
16 50

B) írté k t 6 s ■ d e.

írok

1. Államadósság, 

s) Magyar allamadósssg.
Aranyj. 100.600, lü«>o ar. frt nevert. drbok, »dóm.

100 ar. frt *40 k...........................- — —
Arany laradek, 10.000 ar. frt nevert. dbokb. adom.

lf>,uúo ar. frt 24.000 k.......................... --- ~-
Aranviaradek, adómentes. 100 ar. frt — »•

decz. köz.
SorooaértékO járadék, adómentes---------------------

* * . decz köz.
1876. kel. vas. állatuk, ar írtb. 100 at . frt=I40 k. 
1886. aliamv. aranyt., adom. 100 a i 1:t=240k.
188b. évi atlamvasúti ezöstkölcsor ------------—
Aliama. vask.czetj. ar. adom.. ’ ‘»rl^=240 k.
rt>70. nyereményK.. 100 frtos <r 'frt = X00k.
1S70. . áO 0 frt = 100 k.
Magyar regale-kart. kötvény tentea--------
Horvát-sziavon . » . -------
Magyar fdldtebermentesiteei vutv>ny, adómentes 
Horvat-aziavoP .,

kpuplrok
Utol-o árfolyam

u Más kölcsönök.

Boanyák-bercngovinai orax. kölcsön 1896. évből 
Boenyak-herczegetv. orsz. vasúti köles. 1898. évről 
Budapest fBvárva 1890. évi kölcsöne, adómentes 
Budapest eiékee-főváros kölcsöne adómentes —
Temee-bégavölgyi nxsxab. társ. kölcsöne------ -

III. Záloglevelek és kölesönkötv. 
a) Budapesti intésetek kibeeeátáeaL

Helvároti takarékpénztár r.-t.--------------------- —
Egyeseit bpeeti fBvároai takarékpénztár írtban

Egyet, tégla- es element gyár r.-t. elsőbb- k.
Ganz és tárna vaaont. a gépgyár r.-t. köles. köt.

fCldbitelint._____írtban
, 60% évre-------

e e . 60', évre frrban
H. egr.-ee járadékiunk r.-t. asólökőtv.------- -----
. . . . járadékjegy viwirafiz. 102*/,

„ „ , Zaltigievel koronaertékbeu —
Magyar fCldbitelint. o. é. _---------------- írtban

. . .41 évre _ .
e , kerőnaerlékben 60 évre _
e . koronaertékben 63 evre —
e e exabály. ée talajjav. frtban

Magyar helyiórd. vasutak köt». 60*/, évre „

* * . , 60 évre 106%—
Magyar jeliálogbitelbank--------------------- frtban

I .60 évre________ _ — —.
. . köts. kötv. 60 évre frtban
m m L k"tv. 50 éare__ —
. . kösa. kötv. 60 evre frtban
. e kta. k. 60 é., vf. 110 frt.
e . k. k. 60 e. loufrk. = 96 k.
. . nyer.-kötv.----------------------
... oaxtr. felQlb. —

Magyar orsaágus kötp. takárékpéoxt 40 e írtb.rn 
. . . . 50 6.-------

87.50 83.50
94.- 95.-
96. 97.-
85.Ä 90 -
92.50 93.55

98.-- 89.-
98.- 99.-
90.50 91.—

102.- 103.-
96. - 9'.-

101 50 102.50
101.- 101.50
97.75 98.75
9f.5C 97.25
96.50 97. -
93. - 99.-
99.5C 100.50
31.50 92.-
9G.5C 91 .25
81.40 82.40
89.2a 89 75
9S. 96. -
90.5G 91.50
9é.2S 93.2
97.50 98 5C
97.SC 98.50
92.50 92.iC
92. 1 93.-

! 97.25 96. ’5
1 97.25 98.35
! 92.25, 93.25
1 99.- 1 100 -

! 114 - í 115.-
1,6.75 11 '.75
10?. - 104.
97. ‘0 98.50

frctB ! 
30.—

Magvas jelzátogh'telbauk_ .
Magyar xereexedelmi r. t.

... decz. k. 240

50.— I Magyar takarékp. közp. jelzálogbankja------- 1000
36.— | Oaetrák hlUhntázet________ ___ __ _ __ — 320
36,— I Osztrák hitelintézet _____... .„ decz. v. 120
—.— ' Osztrák hitslmtezet 1899. kib. _ — — — 320

102.—
150.— :

Osztrák-magyar bank..
Pesti magyar kereakelelou bank 
Cn ion bank   _     —   —

__________1000
________400

97.50 98. C

«'/.%
« */.

*■/••/.

U ezt rák .magyar bank 40*/eévre 

Pesti hazai eieő takarékp. köze. kötv.

4w/we/e

97.— 
81.90 
92- 
98 10I 
98.50!
59.50 
99.25 
7 7.50

167.75 
167-75 
98.4C 
99.-
91.50
92.50

97.50
82.40
92.40
99.50
99.50 

10v.SC 
1C0.25
78.50 

168.75 
168.7 
-99.10 
10C.
92.5C 
93.5C

Tisisi «« lieiredi nyerem». »dom.,llX> frt = MO t. 
Harvát-Mlavon jel», földv. kötv. adolev. 7*/, _

b) O.itrék Illámé»...«,
Egyeeitett járadék p.p.rb.n t.brnjr- 
fcgyee’tett J.re’d.k sá. e-jt Z 

Ar.ní„ adóm., ar. frtban, 100 ar. frt = »0 k. 
Koronaertekn járadék — - - - - — — 
Állam«!™!. 1864. evb. 16« M. p. P-- M6 k_

, 1880. . 60» ...•• = I«» 8-
1860. . 1W . . • — *99 *—
1864 . 100 . . . = 800 k —; ISI: : óé::. = ^»_

c) Il.t.B Allamadnaaae0»-
Bolgar államé. laJogkölcaon ™ ar. frt = 140 á 
S»erbm ny.-kölcsön !00 frank - || * (^amb.

139.50

97.75 
98.10
91.75
67.75 
98.- 
98.10

164.25
134.
164.-
198.50
198.50

80.20
78.6C
79.60

140.50

98.25 
98.60 
98.25 
98.2" 
96. - 
99. -

166.25 
135. 
166. 
2CU.S0 
200.50

81.—
79.60
80.60

PeeU m. kereek. bank__________

, „ köz-v. kótr.
... . köze. k vii

b) Vidéki és kOlfBldt int. klbeesátéssL
Albina takarék és hitelintézeL

Aradmegyei takarékpénztár_________________
Boenyak-herczegovinai szabad, országos bank :
Debreczem első takarék pénztár___________ ,
Lrdélyr. m. jéltéloghitelb. 40 évre________

, . .40 evre Viseaaflz. J
Hor-át-exlavon országos jelzálogbank_______ __

, . , . köze. kötv.
Nagyi b ált. takp. 31% e., vissz. noe'0 __ ;

. . . 4U evre, vissz. 106% _ .

. . . 40 evre, II1 kib._____

. . . 36 evre. IV. kib._____ '
Nagymse bem fbldbitelmtAzet________________

. . VI. kib.________
, Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv.________

Temesvár elsfl takarékpénztár______________

IV. Elsőbbségi kötvemyek.
Adria m. kir. tengerhajózási részvényt.__ — —
Budapesti közúti vaspálya-tArs. koronaárt. — —
Budapest villamos városi vaaut r.-t------------- —
Budapeet-pecsi vasat----------------------------------------
Deli vázat______________ 100 marka = 118 k.
Első CM. kir. zz-ib. dunagözhajózási társ.-------
Kassa-oder bar gi vasút 1889,--------------------------

, . 1889, 100 m = 118 k.

* * 1891*. 100 m. = 118 k.
. , (oszt. von.) 1889. ez. —

Magyar folyam- ée tengerhajózási r. t. — — —
Magyar-gáeeorssági vasút I. kib.___________ —

. . II. kib.______________

. , ezüst---------------- ----------
Magyar ny. w. (székeaf.-gyflr-gracxi vonal)_____

, . , 1874. kib.-------------------------------
Magyar v. eis. k beruh, cselre. 100 m. =118 k. 
Osztrák-magyar állam vasút 1883. lOOm =H8k.

, «X- kib. 1886 100 fr.=96k
Torontáli helyi érdeka vasutak _ __ _______

_ Z — 91 92 -
98.- 55. —

b.* ... _ 97. 98 -
83 75 90.25

tvT Z _ 97. - 98.
90.5C 9: .50

tv............... 100 101.
97.75 98.75
9/.7S 98.75
98.25 99.25
90. 91 . -

ért.____ 9 .50 94. 0
_ _frtbau 98.25 99.25

92.25 93 25
97.50 98.50

110% írtb 102.- 103.
105“, _ 93.- 94. -

leátásaL

:zz 101.- 1 
1

no%

98. 99. -

97. - I
99.SC
98. — 
98.75 
98.50

I 102. — ! 
! 102.- 
! 101.75 

96.25’

I 00. 
99. 
99.75 
99.50

102.25 
9/. -

102.50 103.50 
108.- 107.-
lCt>. — 107.
98 5f! 99 7S 

1.9.75 120.75 
100.- 101.-
96.-

93.- 
95.25 
93. 
95.50 
95. 
97.75 

102.50 
1C2. — 
92. - 

104.- 
102.50 
100.25

V. Bamkok ressvsuyeL
Angol-osztrák bank------- ---- ---- —. —
Buaapesti bank egyesület----------------  _
Eleö magyar iparbank-------------------------
Fiumei hitelbank------- —-------------  _

Hazai bank-részveny-tarsasag 
Hermes magy. alt. valtóüzlet r

Magyar általános hitelbank__ — __ _

Magyar jeliálogbitelbank „ — — —. —.

96 25

94. - 
96.25 
94.- 
96.50 
96.- 
98.75 

103.5C 
103. 
93.- 

105.- 
103.50 
101.25

liti'leó árfolyam 
pénz áru

140 I 27C.—I 2/2.-
$00 i7C.- 172 -
300 308.— 313.-

154.- 158.-
$00

2000
*00 216.- 217.-
*00 210.— 220.—
*40
400
*00 207.- 210.-
400
400 679.50 680.-
*00
200 163.- 164.-
*40

, VI. Takarékp«Bit4rak rsuvésysL
Belvárosi takarékoénztár             *00

i.— Budapmt Ifi. kerületi takaréknenztar____ 1*W
l.— Borlapevt-erznébetvaroei takarék pénztár t<M) K.
I.— Budapesti tak. pénzt, ée omx. ralngk. r. t. 400 K. 
I.— I>ye^0l( budapesti főváron likareko.—. — ,;|>0

— Magyar általános takarékoermar____  600 K.
I.— Magyar orazágoe központi takarékpeozt. — ,<O0
) — Pesti hazai első takarekoecztar_ _ — — WVO

VII Blstoeltó-tAreaaágok rsnv
/.— Récéi biztosító tarsasag           _ 400
5. — Béeei élet- ee járadék-biztositó intézet___ 400
-1.— EInö magyar altalanoe biztosító tarwswg  *000
3.— Foneiere. peeti biztosi to intézet _____ ___ 200
6. — Magyar jég- ee viszontbiztosító r.-L_____ZJO
B.— Nemzeti baleset-biztosi ío r.-t. _ _ __ *00 K.
-Pannónia viazontbiito-uto intését _ _ __ 600

MII. Gtiamnlmek rsuvsayel.
- j Concordia-gözmaJom r.-t.______________ __ 800
- . . . elsőbbségi réesv. 800
i0budapesti "gőzmalom r.-t.________ 600 K.
_ _— Erzsébet-gfizmalom-tare. _____________ ___ 400

Lujza-gőzmalom r.-t._________________ ___ j*0
- e— Peeti hengermalom-társ. __________ ______800
14.— F®”11 molnárok én eCtők gőzmalom r.-L 400
ío.— j Peeu Viktona-gózraalom_______ __ _ _ suti

__ íX. Bányák ée téglagyár»k re érv.
. Bodapeatl tégla- ée méeaágetör.-t_____ 100 t.

Bodapent-etentlönnczl téglagyár _ _
Egyént!it tegia- 6eczemeutgyar r.t_____ _
Lsiakru egywefllt kőaxénb. ee iparV._____-.oé
1 -Hx .1 r. t. K

_ 1 rltömagyarorsz. banya es kohó,ti. r.-t. _
~ • int van téglagyár r.-t.___ ____________ ___
ic* Karsa-som-.Ji kőezenbanya r.-t. id. elisnz.

Ki»-eebeai granitbanya' r.-t.________*00
, Kőbányái gúztegiagy.tr r.-t.______________
■ív- Köazeub.tnya en téglagyár r.-t.__ __ __
*• l^icbnei •akoei teglavvar r.-t

3U.- Magyar z,phait r -t .______Z Z Z Z
~ •— Magyar alt. kőszenbanya r.t..____________

Mak>- gőzt ng la-, mm.- és gypazgyar r.-t. Y00
lb.— Magyar kerámiái gyár r.-t. eiflv. jog. n. — *00
—Peter hegyi téglaipar r.-t_________ _ *00 K.

Salgotarjani köeséabanya r.-t.______________*00
1*.— üjlaki tégla- ee meezegető r.-t. eiflv. jog. n 300

X. Vas*Evek én gépgyárak réesv
- EM magyar gazdasági gépgyár r.-t. _ __ 406

• .Danubius* m. hajó- ee gépgyár r.-t__ *00 K.
7*.— ►eg>>.-:- — z-i-k-. r r«—z.'-iit t..r.iasag — _ 300
Wi.— Ganz ee Ursa vasuntflde ée gépgyár_____900
1*.-- Magyar belga femipargyar r.-t. elsflbbs. *00 ÍL

-- .— Nadragi vaui par társulat_______________   400
l3.— .Nicholson*-gépgyár reezv.-tara.   *00 K.
- R im am urán y-ealgo tarjam vvamfl r. t__ ___ *00

- dvz.k. *00
- .— Schlick-féle vasöntöde és gépgyár_____ ___ 400
X*.— TeudJoff a Dittrich gepgyr.-t. A| sor. elölj. *00 IL

Weitzer Janóé gép-, waggongyar r.-t. _ 400 í.

XI. Könyvayemdák réesveuyet
40.— ! .Athenaeum- irodalmi ee nyomdai r.-L__*00
- .— Frank lm-társulat _ _ ____________     3U0
—.Kosmos* müintéiet_______________________*00
- — -Pallas* irodalmi ee nyomdai r.-L_ ____ 400

Peeti könyvnyomda r.-L___________— _ iOOO

XII. Különféle vállalatok résem,
Altalanos waggonkölcaönxó-társulat — «00 IL
-Apollo* kfloüyfinomito-gyár r.-L _ — *00 K.
Bantlin-fele vegyi gyarak r.-t._____— óOO Ä.
Bihar-Snlagyi olajipar r.-t.-----------------XUO IL
Brassói cellulose gyár r.-t.________— *00 BL
Budapesti alUlanos villamossági r.-t.— *00 K,
Bpesti Zsolnay-feie porcz.-fayeuczegy.r.-t.*000 K.
Első magyar betűöntődé r.-t. __________
Elsfl magyar gyapjumoso- *e bízom, r.-t— 400
Elsfl magyar uragyar r.-t.-----------------600 K.
Elsfl magyar részvény serfflzflde----------- — 600
Elsfl magyar sertéahizlaló r.-t. — — — —
iisö magyar szálloda r.-t. —------------—

Llhfl pesti epodium es eeontliezt gyár------- *00
Fiumei rixsbantolo- ee nzskemónyitfl gyár 1000
Gschwmdt-fele szeszgyár-------—---------— *0®
.Hungária* műtrágya ée kéosav-gyér — — 400 
Jordan Viktor-féle bőrgyár r.-t. els. reev. *00 

116 ] — i Kábelgyár részvénytársaság--------------------- 400

433 - 424.-
400 — 405. -

425.- 425.-
930.- 940 -

670.5C 671. -

16901 — ’ 7co! —
25 >4.- Z564.—
548.-' 550.-

198. — !
200.-

210.- 214.-
160.- 162.-
4U8. - 411.-

21C. - 2120.-
558.- Só8. -

1380.- 400.-
16125- 16225 —

í

30C. — 310.-
520.- 530.-

4800.- 4850. -
187.- 192.-
232.- 235.-
:8S. — 19C. —

1150 - 12C0.—

OS.— 12C.-
800. -

10.5.- 1030.-
4 6. - 421. -
210.- 215.-
940.- 980.-
403.- 413 -
310.- 315.-

1 340*.- 350!-
10.— ’ 20.-

230. - 2 i2. -

210.- ‘ 2.2! -
65.-

2c 61 — f 292. -
6 .-0. — 1 7vO. -
340.- 345.-

, 196.- 20C -
1 342 - 3-»C. -

215.- 217.-

150. - 
lOV. — 
638.- 
165.—

2C0.—
15C.-

20C.—
<4911 — 
210. — 
190.— 
18C -

30C.
510.-

35S. — 
2680.

492 
220.- 
2C/0. — 
182.

320.
w2u. —

365.-
2720.

1010.-4030.-

l20o! — 123c! 
^OC.- 220.- 
265.- 270.-
218.-

2bOC.-
272.-
880.-

2190I-

22C. - 
2600.- 
276.- 
9CC.

2210.*-
471.- 481.-

1*.- j .

420.- 
305. — 

2875.- 
82C. —

430.- 
310.- 

2975.- 
840. -

Kőbányai király serfflzfl r.-L— — — — *00 K. 
Kőbányái polgári serfflzfl részvény-tál. *00 K.
Magyar asutortpar r.-t. ......... — — — 1*00 K.
Magyar fém- ee Umpaáru-gyár r.-L-------*00
M igyar g nzzól •»> r.-t................-................ *9
Magyar ruggyantaarugyar r.-t.-----------------$00
Magyar vasúti forgalmi r.-t. eiflv. Jog. n. *00 K.
Magyar villamossági r.-t------------ — — *00 R.
M-/i L'.i*öt_sagi <o ir-reszv.-tara.— — ... — 4o0 ,
Nagyszebeni villamoimfl r.-t. — — — — 1000 
Nemzetközi villámossagi taféaság — — — 400
Nemzetközi waggonköleaflnsö r.-t. —.   400 I.
Popper Llpót faipar r.-t.........- — — — — 400
Voarnero reeivenvtáriasag - — — — — *06 
Royal nagyszállód» részvénytársaság — *00 K.
Szegedi kenderfonígyar r. t—-------— — 409
SaÍHzeki tárházak r.-t. — — — — *09
Telefon-Hírmondó r.-t. — — — lOé t-

i Törökbirodalmi dohányegyedárusigi r.-t. — ló*
XIII. KÖslekedáel váll. vó*ev.

Adna m. kir. tengeri hajózási r.-t..™ .« :09
Aradi ée ceanadi egyee. v. r.-t. t3rz*.-r._ 800
Baja-Zombor-Uj vllviu n-lyi érd. v. r .-t.._ *Ó0
Barce-pakráczi vasút elaöbbs. reezv. _ __ 1OO
Budapeeti közúti vaspálya társ.------ — *00

a . , id. rész)._ _ *00

Budapesti viŰ*moe városi vasút r.-t.------ - *09
. . . . *l*.j4gf — —

Budapeet-eseot-lflrmcxi h. é. vasút____ ___
Bpest-ujpeet-rákosp. vili. köz. vasút r.-t. *00 í. 
Debreeieo-hajdunanasi vasút b. é. v. el«, r. -09 
Dell vasút__________________________ _ .41

Elsfl ee. kir. »zab. dunagözhajó-társ. 1050
Gőlnicxvolgyi vasat r.-t. elsőbbe, reezv. *00 í.
Kassai k Jzuti vasút — —-------— — *09
Kassa-oderoergi vasút__________ ___ —  «09
Kasea-tornai űilyi érd. vaaut r.-t. ele. r. i09
Loti'av.iigvi v.iM • r.-t. ei-iiniis. :e»zv._4<m K.
Magyar folyam- és tengerhajózási r.-t. *06 K.
Magyar-gacsorszagi vasút — _ _ — — — *09
Magyar helyi érdekű vasutak r.-L — — — 400
Magyar nyugoti vaaut____ — __ __ — — 409
Maramaroai aóvazut els. részvény_— — *99
Marar útosi eóvasut tfirzsrészvényéi —. — *09
Mara marosi so vasút B. részvényéi----------- - **
Marosvaearh.-ezasxreg. vasút els. reezv. — $09
Nagykikinda-nagybecsker. vasút els. r. — *09 
Onente magy. tengeri hajóz** r.-L —. 1000 E-
Uaxtrak-magyar allamvaaut----------- - - —

dvr*. regére 480
Pécs-barcsai vaaut____ ______— — — — *09
Pn-rw.kl.''d..iiy F.-r-nrn. h. r. v r els. r. K. *00 
SeU vomai h. é. vaaut ele. raw vény — — <09 
Set.-Lflrlncz-Szlatina-Nasiczi b. e. v. els. r. *00 
Temeev ar-Módnsi h érd. v. r.-t. els. r. *00 K. 
2Leibo-Nagy-Banyai h. e. vasút els. r. _ 400 K.

153." 155." 
1830. - 185C.- 
270. - 28 '. - 
600.- 62).- 
36U. - 365.- 
53C.-. 55C.- 
228. - 2JC. -

980. — ,100.- 
500.- SOS. 
SS:.-' 36S.

>everují j 
drbkiut I

Bant-
kaou'l.

4%*/e
Wie

XA’. Se raj egyek.
Bazilika -------------------------------------- - —— —

„ . osztr. felOlbélyegiénl------- —
„ . nyeremény-Jegy--------— — ~

Bécsvárosi nyercmenyzölcsőn 1874. évről — —
Buda varom so«jegy-------------------- — — — —

e . osztr. fel ül bélyeg* eesel_
.Jo »nv* egyesttleL sorsjegy — — — —-------

„ . e eaftr. felttlbétyegs.
Magyar Jelzalugintelbant nyer-jegy —

usztr feldlb.
I Magy* vörfle-kareezt eorsjegy-------------------------
|7 . osztr. felOlbélyegi.
.... Oyeremeuy-jegy -

Olasz vörfle-kersea »orziegy--------------------------
. . ottr. (ti01Uly«O-

Osztrák fő!dlntelintez«-t nyerőmen)-jegy------- —
Osztrák vörös-kereszt sorsjegy— —---------— —
Osztrák hiteim teseti sorsjegy------- ---------- — —
Fáin* «wvíj-----------------------------------  --- -

XV. PámememeK
Ar*ny. ee. *« Kir. vurt------- ----  --- - --- -

. . . . . kür. - ---------------------
e eeztrák vagy magyar S frtos —--------—
. *P frankos---------------------------—---------—
. *6 markka--------------------- — — — — —
. török arany líra-------------- —

Német bírod, vagy egyénért, bankj. (lOO markai 
Frsnrzia bankjegy (lUO frank)— — — — — —
Olasz bankjegy (100 lira)--------------   —
Papirrubel darabonkmt .— — — — — — — •-
Román bankjegy (100 len------- — — — - ■*
Szerb bankjegy (100 ezüst dinar)------------ — —

XVL Váltók árfolyama (látra).
100 hollandi írtért — 
lOO frankért — — —

— .- -. -

55*.- 58Í-
570.- 575. -

295*. - 300" -

46;.- 46-.

402I - 40S! -

59». - 595- -

365Í - 375*. -
»95. - 296.-
:co.- 110. - |

l03*.- „l;:j

110*50 111.-
7íí;Z 755. -

345*.- 343*. -
397.- 399.-
352.- 356 -

4C8Í - 4Í°";Z

4 0*- 415.* -
•86.-
118.- 126.-
118.- 126 -

- .—
663* - 66E.ÍO
414.— 418.-

36o! — 370 -
!

! 12.75 13.75
! 13.75 í 14'~

389* - 393*-
147. — .5 2.-
152.- 155 -

6.5V ! 7.se
7:80 8.60

22.- 23 -
23.5C 15.SC

; 21.- 22.-
22.25 23.25
20*.- 20! 50

: 24 - 25.-
27. - 29. -
47.CC 49.5C

; 402.- 40«.-
,146.- I 14«.-

Amsterdam — — — —

London ----------------  —
Nemet ioankpiecsok-------
Olasz bankpiacuk — — 
Pária — — — — — — 
bvájezi bankpiaciak — 
Szentpétervár----------- -

lé sterlingért — —
100 markáért------- —
IOU űréért ----- —
100 frankért------------
100 nihilért — — Z

11.36
11.33
I9.1d
19.16
23.51

117*. 60 
91.80 
90.ee 
2.54

199.39
24CÍ30 
117.60 
90 35 
95.70 
9b.30

11.41
11.38
19.20
19.25
23.61

117*.8S
96.-
31.-

2.55

199.50

240*70 
117 20 
90.95 
86.8$ 
8S.6

Magyar ált hitelbank — —-------—
Osztrák hitelintézet_________________
Magyar aranyjáradék — — — — — 
Magyar koronajáradék — — — — — 
Magyar ip. ee kereak. bank. — —• — 
Magyar lelzáloghitelbank —. — — — 
Magyar leszámítoló bank — — — — 
Rima-Muranyi vasmű r.-t. — — —
Bpeati közúti vaspálya L------ . — —
Déli vasút_________________ — — —
Osztr .-magyar allamvaaut — — — —
Budapesti bankegyeeület------ ----------
Első magyar iparban*------------— —
Hazai bank r.-t------------ -------------------

Lessámítolo évfolyamok decsember 13-áróL
2570.-Pestí m. kereek. bank------------ —

Magy. jég- «*' viazontbizt— — — —
Magyar cxnkczripar r. L — — — — 
M. takp. közp. jeizálogb. — — — — 
Magyar asphalt r.-t — — — — — 
BelvánttkattriitptoktÁr -------
Adna m. kir. teugernajóz. r.-t. — —
1. magyar álL biktoeitó társ.------------
üjlaki téglagyár r.-t.--------------------- -
Molnárok es sütök gőzm. —-------- —
Egy. tégla- es cemantgyar r.-L — — 
Erzsébet-gőzmalom v.-t. — — — — 
Pesti Yictoria-gözmelom — — — 
Budapesti ált, viliamussagi r.-t. —

.......... j _ 'Zunt — — •it, uj Kib. — I

1 111.1__ j ------------- --------. —-  ----------------* Ve"/»
r bank kamatlába váltóleazamitolásnál------------**/a*/s .

Első budapesti gőzmalom___ — —
S&lgo Tir]ui tflwah. L____ —
Kőszenbanya ee téglagyár r. t. — —
M. orez. közp. takarékp. — — — ^ 
Kaása-Som<xli Koazvuiw iy.i 
Budapesti vili. várom vasét 
Bpesti vili. városi vasút.
Budapesti villamossági r.-t, — — —
Magy. kerámiái gyár r.-t—------- —
Felsőm, banya- es kohómfl — — — 
Egyee. Bp. öv. takarékp. — — — — 
Angol-osztrák ham:... — — — — — 
Lujza gőzmalom r.-t. — — — - - — 
Magyar villamosaagi r.-t. —------- —
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EGYETÉRTÉS, PEjNTEK, DECZEMEEK 14. 1900

Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
hetükből 4 fillérrel, s compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4- fillérrel, s compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő. ______________________ ____ __________ —------- ----------------------------------- -- _ ■------1----- n---- í—WAlJnwfc’ Qg &
TELEFON 5166, Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a valaszra sattkaegea l«vabaggg__----------  -------- ‘ Péllzk8iCsönt

hirdetés alatt allo aeana közőitetik. TELEFGH 5!65

Kis hirdetéseket
)1 fogad az Egyetértés szamára 
n központi hivatal Papnövelde- 
utcza 8. *Z. es 1 következő

fiók kiadóhivatalok:
Brener nővérek

ilohinvtozsdéje VI. kér.. Teréz- 
' körút 54. szám.

Bnrger Vilmosáé
dthánytőzsdéje Erzsébet-körut

51. szám.

Nemecsek A.
dohány tőzsdéje IV. Petfifl-tér 

3. lián.
Deutsch Julia

duhinttőzidóje Jczsef-körut 
50. sí.. (Haross-utcza «irtán.1

Toldi Lajos
lünyskereskedése Buda, II., 

Fő-utcza 2. szám, 
ndamint minden hirdet.,1

Eat.
Végre egy ürűmo.epp a szó* 
laoruság tengerében. Végtele­
nül örültem. Kívánt helyen 
ran on lesz. Mesrszk ^SOS

Muczikám.
Éltem felejthetetlen boldog 
napjának évfordulóján forró 
szerelemmel köszönt téged, 
mint aranyos drága kis fele- 
ségecskéjét sírig hűn szerető 
páratlan uracskád, ki azért 
imádkozik : vajha mielőbb fel­
ragyogna ránk e inai emléké­
nek megfelelő állandó boldog_- 
súgnak napja 1 8807

Kiadóhivatali üzenet.
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk. a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Eladás.
Használt és nj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kaphatók 
a bécsi pénzszekrénygyár rak ta­
rái, an. Sudapest, V.. Sái- 
trány-yScza 6, sz. 379GO

■BOB

Bútor.
Dndik íróasztal - speoziá- 
lista 100 különböző Íróasztalt 
és könyvszekrényt tart raktáron 
legolcsóbb áron. Damjanich- 
utcza 50. sz. 394-45

Disznóhus.
Kocsonyahús 18 kr. kiló, friss 
vágás Perlesz gyárában IX., 
Külsö-Soroksári-ut 17. 40104

10,000 korona
évi jövedelmet hozó gyári 
vállalat alföldi nagy városban 
eladó. Czim a kiadóhivatalban.

8800

1 db. Shutlewortli,
1 db. Nicholson, 1 db. Ruston- 
Proctor garnitúra, cséplővel 
együtt eladó. Czim megtudható 
a kiadóhivatalban.______ 8793

Bútorok
C3 többféle divánok olcsón el­
adók. Nagydiófa-utcza 1 2. ajtó 4 .

40041

Karácsonyi bútor.
Faragott diszbntortár
gyak, mahagóni fából, kará­
csonyi ajándéknak nagyon 
megfelelő, úgyszintén ebúdlo- 
és hálószoba-berendezések ol­
csón kaphatók V.. Halvány 
utcza 5. I. ein. i012í

Alkalmazást keres.
Kályhásmester

elvállal minden a szakmába- 
vágú munkát. Schneider Henrik 
Budapest, VIII., József-kömt 
19.. az udvarban. 4-U040

Házvezetőnőnek
ajánlkozik középkorú intelli­
gens nő. Igényei szerények, de 
jó bánásmódot kíván. Szives 
értesítést a kiadóhivatalba kér 
,,Házvezetőnő“ jeligével. 8790
Mint gazdasszony,
kulcsúmé, alkalmazást keres 
egy 48 éves özvegynő, ki na­
gyobb uradalmakban alkal­
mazva volt és kitűnő bizonyít­
ványokkal rendelkezik: a 
tejkezelés, baromfitenyésztés, 
főzés, külső és belső gazdál­
kodásban tökéletes szakavatott- 
Sággal bir. Szives megkeresé­
seket K. L. ezirnen a kiadó­
hivatalba kér. ___   8747

Bécsi szabónő
ajánlkozik a t. hölgyközönség­
nek franczia ruhák, ingblúzok 
és díszített matinék készítésére, 
mérsékelt árak mellett. Linsen- 
maver. Vámház-körut 11., Ili 
24. szám. 40002

Alkalmazást nyer.
Minden állással

összeférő saép mellékjöve­
delemre tehetnek szert
azok, kik kiváló irodalmi mun­
kák terjesztésével foglalkozni 
hajlandók. Ajánlatok kéretnek 
.Érdemes“ jeligével Schwarz 
József hirdetési irodájában 
Budapest. Marok kai-utcza 8798

Oktatás.
Szabás-,

varrás- és mintarajzolásból ala­
pos oktatás nyerhető Weltner 
Ilona tanintézetében. Vidékiek 
ellátással. Ugyanott csinos 
ruhák jutányos áron elké­
szíttetnek. József-körut 28. sz., 
UI. ein. 9. 39S49

Különféle.

1 SS
ajándékok.

Arany és ezüst
eladás.

Alkalmi
nászajándékok, 13 latos ezüst
csőkészletek 12 személyre 
140 frt, 6 személyre 65 fittől 
kezdve és feljebb. Mindennemű 
linóm estist tárgyak barokk 
és franczia stylusban. Nagy 
raktár arany férfi láncsok­
ból, massiv aranygyűrűk 6 frt 
40 kr., arany férfi órák 12 frt, 
arany női órák 9 frttól kezdve. 
IS darab massiv evőeszköz 

6 frt 50 kr. 39980
Veszünk zálogházi

czédnlákat.
Képei árjegyzéket bérmentve 

és ingyen.
Griinberger Á. Béla 

örökösei
Budapesten Harisbazár, 
Városház-tér 9., I. em. 23., 
uj szán. Váczi-utcza 30.

Pénzkölcsönt
külföldi pénzintézettől kaphat­
nak I-sö helyre 5°/u; H*od 
helyre és váltóra 7% mellett. 
Előlege* költség nincs. Válasz­
bélyeg melléklendő. Weisz, 
Budapest, Kerepesi-ut 09. sz. 
ajtó 52. sz. 8S0t>

Saját érdekében minden butor- 
vevönek ajánlom, hogy bútort 
addig ne vásároljon, inig meg 
nem tekinti azon bámulatos 
olcsó bútor eladást faragott 
háló szobákban, kredenczek, 
szőnyeg, dívány, otomán, fote­
lek, szalon garnitúrák, Íróasztal, 
könyvszekrény és varrógép. 
Gyár-uteza 2«i se. a kár

Téli almát és körtét
szállítok a legnemesebb fajok­
ban, készpénzre vagy után- 

vétel mellett:
500 db Masanszky ... frt 5.— 
ŰUO db bor. rozmariu vagy 

calvil alma --- --- frt 7.50 
500 db vegyített fajok frt 6.-- 
100 db körte...............frt 2.50
Fagymentes csomagolásingyen

Friedman Mihály
birtokos. 40110

Győr, Kaeinczy-ntcsa 12

pitosmesternél. 40044

Surányi

szalonczukorka
legfinomabb minőségben
1 kg 4 kor.. 2 kg. 7 kor . 
4 kg. 12 kor. bérmentve 
utánvétel mellett. Finom, 
friss tea-sütemény is

kapható. 39910
Surányi ezukorkagyár

Nagy Surány.

Német társalgó
és nyelvtanitónak ajánlkozik, 
müveit házhoz, lakás és ellátás 
ellenében, vagy esetleg inas 
megállapodás szerint, egy tel­
jesen megbízható, éréit korú, 
jó házból való külföldi német 
ur, legjobb bizonyitványnyal 
ellátva. Kérdések levélben „Sz. 
E. 33.“ czim alatt a lap kiadó- 
hivatalába intézendök. 40» JOG 

40039

Értesítés!
Karácsonyfák

szép szabályos alakkal; direkt 
ezen czélra nevelt
fenyők

50 cm-től 2 m. magasságig: 
egy darab ára 30—80 kr., 
nagyobb rendelménynél ar- 

engedmény.
Asztali alma

első rendű 100 db 2 frt, má­
sodrendű 100 db 1.50 frt.

Csendlaki uradalom,
n p Vaa-Ferenczfalva

P 40114

Van szerenc-énk t. vevőinknek «-*5 a 
t ez. közönségnek szives tudomására 
hozni, hogy 1900, deczernber S-ik 
napjától kezdve gozfavägonk es 
fatelepünkig az újonnan ep: 
mester-utozai városi villamos 
vasúton lehet közlekedni Lgy- 
<7.r*rsinin<i felkérjük I. vevőinket e-> a 
t ez. közönséget, méltózta«s4k bee---
ni-grendeleseikkfl meg^zeretaeseltelni.
mindennemű tűzifával kitíri" imuu- 

.u-ben jutányos arak me.let s/ol- 
-álunk.Úgyszinténderzemher 1.6 köze­
pétől kezdve uradalmi szénbányánkból
jó minőségű barna szénnel i ' m 
jutányos árban szolgálhatunk

Felvilágositássel ké-zse-tgel szo.g.'l

Gr. Zichy várpalotai ura­
dalmi fatelep kezelösege
VII.. ErzRÓbet-kornl 21

Pályása'áQv;
(a Budapesti Közlöuymil,)

M. k. vallás- és közoktatás- 
ügyi minisztériumnál hivatal­
szolga. Aradi kir. gymnaäiu:.,- 
nál latin-történelmi r taiúr. 
Szerencsi kir. jbiróságnálj .... 
bíró. Beregszászi kir,
pénzügyigazgatásaim -1 l'orgalm. 
gyakornok. Fiumei :.r-. kir. 
tengerészeti hatós:fja 1 gép'-z. 
Nagyszebeni m. ki:, pui.zagy- 
igazgatóságnál számtiszt. Sza­
badkai kir. tvszékmd .. 
Szegszárdi kir. "al-
jegyző. Nagybecskereki r.. 
p. ü. igazgatóságnál igazgat'»- 
helyetes. Győri kir. t- s>: --l 
albiró. Nyitrai m. k ; 
ügyigazgat óságnál t.i- .1. Hat­
vani kir. jbiróságn i air ;r •. 
Szolnoki kir. jbir 
Szerdahelyi kir. r .» i 
telekkönyvi általak! ;ó ' .i; 
Kolozsvári kir. t -I
alögyész. Szabadkai - -
széknél rdiegyzn. S.-A.-Uj eiyi 
kir. törvény sz.-kr.el 
Nagyszentmiklósi - r. 
tálnál gyakornok Fels ű-nuivai 
kir. adóbiv t tin - r, 
Zalaegerszegi . • l
tljegyz-".. Újpesti kir. .iárásii.? - 

Galantai > -

PALAIS ROYAL
OBLAY SÁNDOR, perzsa csász., spanyol kir. udvari szállító 40112

Budapest, IV., Korcnaherczeg-utcza 8. szám.

Gyémánt-utánzatok, bőrdiszműáruk,
párisi legyezők,

ehraai ezüstáruk jß&
ío*-í ni-ni« oh. ^SsglyplN

ELBESZÉLÉSEK, f
MÓKA BÁCSI. (Halász Ignász.) Le*s-.ebb ir.a.syar Eredeti magyar zyermekmesek gyűjteménye. 

Kepekk*»!. I- sorozat- Vászonkötésben - 4 'j *
Diszkótesben . - . • rII. sorozat. Vászonki’lésben 
Díszt: te ben

ANDERSEN me.,-:. Kepékkel, kötve. 
ú jabb meséi. „ , • . .L, ,'es meséi. ,. diszkötésb

EGYSZER*VOLT, HOLDEM \ "l.'I - 
mondák, regék kalandos t<’r»--oeieK 
Irta Baut: Ja: • . >'• vekkel, kötve 

1 EGSZfcbb RE'ii I t /ER. Irta Bont: Jut
TÜNDÉREK Kt 

kötve .
MKSKX ES Ei.’ 

magv-r gyerír

. kor. -I» f- 
4 kor. h-i f- 
7 kor. lO f.
2 kor. hí f.
2 kor *0 í.
4 kor. 80 f.
A legszebb 
yújtcmuuye.

Kepékkel,
! I.-3 fíár.H Jítii" Kopekkel,

ZKLI-.SRK. hr.-.rjtk klecfl h>-ű.ti .k'leyüen, képekkelfi kor. »XI 1.
kOBBiSOX CKUaCH. Hadi) Antali;'.. Képekkel.

»■ kötve - , - - • i Ú ,4« fi, t szipes képpel . • - 4 kor. eu i.
MAGVAK MLSLű'iXVV A ic-'szcbh rnesek a le-kykr 

nepélelbüt. Képei kei, ’-iszk".te,b-n• .oLvkk l'T.-.ZASA ■■ riiM-htv ORSZ.V, -A.V 
Képekkel. Swift után V......... k„tve . I kor. 40 1.

=ou WJPUS-MESE. 114 képpé», “olt. f ~ J.- 
» : hSGt- - éhe Í V 114*epp» .. 4 kor '■lOKHi/XS:, P HOi'Ktli hi.rlKhZhLESEI 4-4 tép

cél u IC. UVutSMtttt.
T, ";:v- :A:
Egvenkint kötve ... /'\iO>D«»SSY IMRE. Hárem elbeszélés az 1 juaei, s*-á- 

& mura. Kepékkel. 1. A suiln.assul 2. A futz^tas. 
I® • .• , ‘ ;,pel. kötve . 1 kor. ».
? .XÉRELEMHE'ÓVI T. Ba'.n • u Jutón: Elbeszélés^ ^
I • UVARINTA—MADZSAR /•««*• elbeszélések i-'Ave 

Qj'fc 1 Kor. I
■y* ;as AI.MAXACTI. 1" magy: r ira eredeti mesélve;. Ke­

ll tekkvl. Szerkesztette Bródi Sándor.
S »■ =-'• • • : 3 kor. A f.

fiat ' ; i kor. Ill ír., d.sskiadás S kor. «0 f-
- - ?, ’ f, l : 3 kor Aj t

MAIKÉI MISKA. Kr: Jr.rjunfja: HUK-TlszttimS
I raizokkal. Busch Vilmos. Kötve - • r-‘ 1 ■ A'1 tJGRl MATYI, A VÉSZMADÁR. Humor.szUkus [ajzek- 

iv-tl- Busch Vilmostól. Kötve - • o- i.

KIS KÖNYVTÁR, f f
Szerkeszti: BENEDEK ELEK.

1 sz. A cieregyormek Jékai M. Kötve 41) fillér 
/-Vx 2. sz. Kfcnék és torteuetek. Bene-

Hirdetmény.
Magyar királyi államvasutak 
174923/1900. szám. Magyar- 
német fa- és kéreg forgalom.
A fenuti forgalomban érvényes 
dijszabúshoz folyó < vi július 

I megjelent I. pótlék Is 
oldalán foglalt B. kivételes 
dijszabú' következő díjtétele 

p. Eperjes íkassa-oderbergi 
sut) Löliaai-Saclisen 171-ről 

107 fennigre : Eperjes-VVülk- 
v.itz 183-ról 179 fennigre mér­
sékelteinek. Ezen mérsékelt 
díjtételek azonnal életbe lép­
nek. Budapest. 1900 november 
havában. A mugy. kir. állam­
vasutak igazgatósága a részes 
vasutak nevében. l.>09

Hirdetmény.
Magyar királyi államvasutak. 
150182/900. El If. szám. Ej 
zemély- és podgyászdijszabás 
-letbelcptet.-e a zsitvavölgyi 
telyiérdekü vasúton». Ezen 
h. «• vasúton 1901 január hó 
1-én személy- és podgyászdij- 
szabús lép életbe, mely szerint 
a menetdijak részint leszállit- 
tatnak, részint pedig valamivel 
felemeltetnek. Az uj »lijszabás, 
mely ly'1 az 1895. évi szept. 
hó 21-én életbelépett dijszabú.-? 
érvényen kisül helyeztetik, a 
magy. kir. államvasutak díj­
szabás - elárusító irodájában. 
(Budapest, Csengery-utrza 33.) 
gu fillérért kapható. Budapest, 
190<) novembe; lió 21 Az 
igazgatósig VMS i [

Saját készítményü
férf iruhíi'úruliúz.

Téli öltöny,
Téli kabát,

Téli nadrág,
Városi bunda,

Utazó bunda,
Gazdasági kabát.

A legolcsóbb szabott (ír minden darabon látható.
Nagy választék városi és utazóbunda különlegességekben.

.UICACS GYULA
ezelőtt ZECIUíUCJ-SZ; UFÓT FIA 40111

IV., Kossuth Lajos-utcza 18. (Az Udvari-kávéház mellett.)

A legalkalmasabb karácsonyi | 
ajándék egy

mely a legolcsóbb, valamint 
legjobb kivitelben es legújabb fel­
szereléssel, mint kézi-, p ill an at-
es állványkamarák a legdusabb 
választékban s fényképészeti eljá­
ráshoz tartozó összes kellékek kéj 
együtt kaphatók 40087

Wachtlés Társánál
Budapest, IV., Régiposta-utcza 4. 

-A-rjeg^T-^iéár ingyen és "cén^nerut've.

Haszon- és tűzifa eladás.
Nagyméltóságu gróf Andrássy Tivadar ur Zemplénmegyében fekvő 

tőke-terebesi uradalmában az ottani vasúti állomástól ú kilométer tu\ol- 
ságban fekvő Goroncs majori erdőből 049 tömör köbméterre becsült tőig)-, 
081 töm -köbméterre becsült szil-haszonfa és e két fanemből 103 iirme- 
terre becsült galyfa, továbbá szintúgy Zemplénmegyében fekvő koskoczi erdo- 
gondnokságlioz tartozó maskouzi erdőségből 90 és fél kát., holdon levő 
189:1 tömör köbméter tölgy-haszonfa és 790 firméter tölgy hasáb tűzifa, 
nemkülönben ugyanezen területen levő 10.818 ürméter bükk hasáb es u40ü 
bükk dorongfa folyó évi deczernber 28-án délelőtt 10 órakor 
Tőke-Terebesen az uradalmi igazgatósági irodában nyilvános árverésén 
el jog adatni, úgy az összes terebesi, mint az összes maskóczi külöu-kulon.

Az árverezni szándékozók tartoznak a terebesire 1000 korona, a 
maskóczira pedig 2200 korona bánatpénzt lefizetni. Lepecsételt írásbeli 
ajánlatok, melyekhez a fentebb meghatározott bánatpénz csatolandó, elfo­
gadtatnak. ,

Érdeklődők a helyszíni megszemlélés érdekeben luke-Terebesen 
Dinnyés József goroncsi kerületi ispán úrhoz, a maskóczi rész érdekeben 
Drobny József urad. erdészhez (lakik Koskóczon, vasúti állomás Koskócz) 
forduljanak, mely helyeken az árverési feltételek is megtudhatók. 

Töke-Terebes 1900. évi deczernber 10-én.
Az uradalmi igazgatóság.

Mad. M.
udv. izillitó

WEISS

,kir- ^
Bécs, I., Neuer Markt 8. Mezzanin.

12 éremmel kitüntetve.

Párisi fűzök (corset)
A filzők ára 10 frttól f. !j-bb. Levólbeli uij- 

r*'iidel>;»t*kntT kérjük u következő adatokat czenL- 
„ .t-r-kb-i, . 1. .. mell ós hat .;gé-z bőséget; 
S. a derek hö-eyet ; .1. a csípők Msaget; * ‘
,j,.p4: 1,0-egét a karok alatt a derekhajlasig. 
\ rnén-s a ruha felett történjék levonás nélkül. 
Vidékre- csak utánvéttel vagy kész­
pénzre küldünk. s-

IMA1 «*«■ BJA
valódi gráczi lódeii

I dnplaszéles, fekete, Teeetthof. bordó.
I barna és zöld sfiinekben — Ju minőségéért a 
I eség szavatol. Csak ntagánwevőkrek,

WEIHER MÁTYÁS %
I női divnt ariiluiza g
I Budapest, Andrássy-ut 3. szám.

Minták vidékre ingyen « bórxnenv.

Ak.2E Echo fonográf
nirgl-j"' - í legszebb ujándi 
Mi-l.iii'toinenibntnokkal ‘•-ak 
60 rúna. Raktárunkban 
még kaphatók valód: „Edi­
son Homo** „Grand 
Concert** főm fiaink Utubb 
,i vvii ieglőiök vs kavéaokna ) 
az -l.iig; d: .iga zt-nek.u í n-1- i 

,s külw/fi.-f ve te-zi. Saját j 
■. < ének- és xenefölvéte- : 
h leinkkel senki más nem 
9.** versenyezhet Honvéd-1 
* és ozigányzenokar föl-1

v. te!uiIIa meglepőek. Regi 
Rikóczy nóták ttirogatón • fo:;.. iim.k.,1 li». • j
vallás- .fi Koz.kta asugy. nj.msz,árion, az ■»kólának 

fonográf. Budapest, Andrassy-ut 27

Hirdetmény.
Alólirott közbirtokosság 1 zenné; k-.-: 

hogy a tulajdonút képező 650 holdnyi. regnen 
tűzi fának és hordó-dongának x.,. tozgy- 
és cserfa, részben cserbántásm 1: ■ 
tölgyerdőit eladásra bocsátja. A venni zzui.-i vit 
alulírott közbirtokossággal ért--k--z!i-tnvk. aic.. 
eladási feltételek i< megtudhatók.

„Kuntelep" közbirtokosság
Görgeteg. Somogymegye.40123

535S3S Sä&HSSK

* oee

és tüdöhurutot
í gyor-un . :.ak akkor v. sziljük «■!. ha 39947

Hoff malátasörét és ezukorkáit |
I ti:-.Mial.uk. főraktár : Török J gyv-ysz. Budape.-t. Király-n.***

Bélyeg gyűjtemény.
I 1200 drb szép ritka drb-bul 

olcsón eladó. Ki# Károly, 
i Újpest Vasut-ntcza 2. \ asár- 

ap d. u. 2—G-itr. lldui

& 47s kg. Cuba kávét 6.93 Wert 

és ’/«kg. Császár keverék-teát 1.60 írtért
küld minden más költség nélkül 39315

FRATELLI DEIS1NGER ezég
káv ebe hozatali iislete

PIUM KJ- JT&
.RUT A-vlap ing-jrea.. '

Halié
l czrátűl!

Nagybani i
előállítva szemelt hegyaljai ?Z'il-»bul; "j ^ 
egyenlő rangú u legjobb íramváa. pezsgők x-
átvevőknek megfelelő árengedmény
Vidékre megbízható képviselők kerestetnek. ^
^—a— u

pác
nap ü. u. L -o-ig. 11 * _____ ____ _______________ — 

ajándéknak
______ II__ : taaiAiűLnt nunit miért is a karácsony küszöbén felh

Magyar királyi államvasntak.

18UG10/F1I. szám

Hirdetmény.
A szabadka-óbecsei vonalon kuzlvkev. s : i-/ '1 

röl reggel 4 óra 48 pénzkor induló » - Szaí uö. ■ • «deK. 
S óra 54 perczkor érkező 4312 -y 
folyó évi deczernber hú 15-tól oly kép tu.: -"
O-Becserul 13 perczczel korábban, vagy;- • "
35 perczkor fog indíttatni, mi «‘Ital ... 
való vrkezese változást nem szenved 

Budapest. 1900 november hó 29.
Az igazgatóság.

1573 (Utánnyomás nem dijaztat;-!

legalkalmasabb a könyv, mert nemcsak hogy szórakoztat, hanem tanít, nemesit Brzö^’^lta^'iród'tak ^igy belso^tartalmuknál fogyva elég garancziat] 
a nagyérdemű közönségét az alább felsorolt könyvekre, melyek mind elsőrangú . ... . njvaió diszü és olcsó könyveket hozzon forgalomba,

i.iánn.i. a külső kiállításra pedig a kiadó társulat anyagi áldozatokat nem kiméit, hogy kivaio niszu y

Az „ATHENAEUM
nyújtanak. J l Cl I ou IU1 unj uyi „ I«a         ---

irod. és nyomdai részv.-társ. kiadásában a következő elsőrangú

jelentek meg*:

dek Kit- - -
i, sz. Egy plr.jbaez történeté.

("»eál M' Ztis - • -
- A szabad e& alatt. Bársony 
István. Abonvi A - - -
sí. K»ny Istók története. 
Sziki«’- Jc nos . - * *

... SZ Fráter György elete. 'c 
hesxöi t Karoly - - • „ • *

7. s. Két falusi történet, »aa! M. 
a s'. Várhegyi Zoltán. Beo-sdekE. 

Uz. A logiiagyohb magyar. 3o-

urfi. Gaál Mózes
ü. sz. A szanyogkiraly fiai. Ke­
lj. s/*"l»inka es Dar in ka. Eöiies G. 
13 s,/. A kis utazók. M.irkus Miksa 
;4 3,tv,6k én mesek. Bár.:. Janos
:y s... A beszelő arany. Földes G. 
te. sí. Az árvák. Várnai Sándor .

sz. Az i llatok beszelnek, bun­
’s ts- Apró történetek. Sebesi Jób
l? sz. Szibériai képeit. Földes G. 
■j\ sz- Azok a jo rátotiak. Sziklay 

sz. Se bős. Gaál Mú'/e: • •
sz. Többslncs királyfi. Be­

nedek Elek . ■ • *
sz. Történetek az iskolából. 
RoEoz Andor - *

u . sz. Víg elbeszélések. Gaal M. 
sz. Apróbb elbeszélések. X ur-

C. sz. Székely földön. C sálak Lajos 
•2S—dy. sz. Tündérmesék. Gyulainé 

Baksav Julia ...
3.1. sz. Két ifjúsági szinmü. Gaal 

Mózesne -
3i. sz. Két történet. Benedek Elek

40

4*J

40
40

40

40
40
4-1

40
V)
40
40
40
40

50 fillér.
fA> „

50
50

50 fillér. 
50 „

Megjelentek és kaphatok--------
LAMPEL R. (WODIANER F. ÉS FIAI)

es. és kir. udv. könyvkereskedésében
PGDAPEST, VI., ANDRÁSSY-ÚT 21. SZÁM 
«SGN és minden könyvkereskedésben.

Aesopus. Tanulságos mesék. Prózai
átdolgozás. Számos tarnetszetü ábrával. Uiazes vaszoii- 
kötésben 2 korona 40 fillér.__________________________

Andersen válogatott meséi. Fordí­
totta: Móka bácsi. Hat szinnyomatu képpel. Ara diszkó- 
tűsben 2 kor. »na 40 fillér.

Apróbb gyermekmesók. Függelékül:
Dalok verses mesék Gyulay Páltól. Szemlér Mihály 
eredeti rajzaival. Ára kötve 2 korona.

L rabszolga karaván. Rajzok az afri­
kai rabszolgává»!ászok ellen vívott harczokból. Kalandok. 
Népismertető leírások. Ealkenhorst és May után átdol­
gozta: Árkovy Hikliárd. Számos képpel. Ara diszkötésben 
1- korona HO fillér.

Athenaeum mesekönyvtára számos
képpel. Ara köVTenkint csinos kötésben 1 korona. Eddig 
megjelentek : 1 A honfoglalás meséi. 2. Madárniesék.
;> j’ásztormesék. 4. Vidám mesék. 5. Csoda mesék. 6. 
Virágmesék. 7. Mesék és mondák. 8. Krisztus legendák.
<j Hetedhét ország ellen. 10 Aprórnesék. 11. Katona- 
mesék. 12. Mondák és legendák. 13. Kalandos mesék. 
11. Székelyföldi mondák és mesék. 15. Állat-mesék._____

Eredeti magyar Gyermek és Népme­
sék. Egybcállilotia Hadó Vilmos. Ára képes papirkötésben 
3 korona. A képeket rajzolta Szemler Mihály. Díszes
vászonkötésben 4 korona 80 fillér._________

Magyar mese- és mondavilág. A ma- 
avar nemzet ezeréves meseltúltése. Meséli: lleiieduk 
liléi, A képeket rajzolta: Szélley Ovula. 5 kötetben. — 
Minden ki,tel ára pompás diszköt. II korona. _______

Benedek Elek Csudaszép mesék. Re­
met kiá*llti«u nagyalakú képeskönyv. Tizenhárom nagy 
szimyoiaat kép mellékletiéi. Ara díszes kölesben 10 korona.

Utazások és vadászkalandok. Elbeszó-
l..,ek az állatvilágból. Összeállította : Vaui Bert. - Fran- 
diából fordította: Ur. Simonyi .leim. Szamos lametszetü 
ábrával. — Ara diszkötésben 4 korona 40 tiller.________

kétezer év előtt, vagy Egy Római Ifjú
Kalandja Irta : Church A. .1. Angolból fordította: Hegedűs 
p.-i Adrién Marié 12 képével díszítve. Ara díszes télva- 
sáonkötésben 4 korona.__ —--------------------------

Columbus Kristóf élete és Amerika
1-lfedez.ise. Elbe,zélte: Colon Fernand. Columbus Kristóf 
lia. A szövegbe nyomott számos képpel. Ara kemény 
kötésben 3 korona. _________ _______________________

Cooper: Äz útmutató. Fordította Pal-
lagi Gyula. 4 színes keppel. Ára kötve 3 korona.

Gyermekmesék. Grimm Testrérek utau
Halász Ignác.r l’j kiadás! Ara kötve 3 korona.__ ______

Lázadó hajósnép viszontagságai. Va­
lódi tériénél. Az ifjúság számára irta és rajzolta Gyúrok 
Leo Cy. a csöndéi tengeren. Számos képpel. Ara kötve 
3 korona. ______ ________________________ _______—

Gyula bácsi, A mesemondó. Löschinger
Hukó eredeti rajzaival. Pompás kepes mesekönyv. Ara 
diszkötésben G korona. •___________________ _________

Hoffmann Ferencz. A tarka könyv.
4. javított kiadás. 14 eredeti színes képpel. Százötven j 
erkölcsi elbeszélés. Ara vászonkötésben 4 kor. K0 fillér._

Homeros az ifjúság számára. Iliás. j
Átdolgozta Hava- Adolf Odyseea Átdolgozta Ceréb .lózsef. 
Preller tizenkét eredeti kepével. Ára kötve 3 kor. UO tiller.

Donászy Ferencz mankái az ifjúság
részére. Buda hőse. Hegényes korrajz Budavár vissza­
foglalása idejéből. Számos finom kivitelű korhű képpel. 
Pompás diszkólésben, ára 9 kur. _ _____ _ i

Egy magyar diák élete Mátyás király
korában Klószóval ellátta Szilágyi Sándor. Történelmi el­
beszélés az ifjúság számára. Számos finom kivitelű korliű 
képpel. Ara diszkötésben 7 korona.

Rejtélyek a történelemből. Elbeszé­
lések az ifjúság számára. Számos finom kivitelű képpel. 
Ara pompás diszkötésben 7 korona. ^

Villámsngár. Indián-történetek amesz-
sze nyugatról. Gazdagon illusztrálva. Pompás diszkötésben 
ára 7 korona.__________________ ____________________

Tholdi Miklós. Regényes korrajz Nagy
Lajos idejéből. Az ifjúság számúra. Előszóval ellátta 
Szilágyi Sándor. Számos korina képpel. Ára diszkütésben.
7 korona._______________________________ _______

Az Aztékok kincse. Számos finom
kivitelű képpel. Ára pompás diszkötésben 8 korona. _

Stanley utazásai, kalandjai és felfe­
dezései Afrikában. Stanley eredeti müvei alapján Burdó 
életrajzi vázlatának felhasználásával. Irta .lanko János. 
Számos képpel és egy térképpel. Ára kötve 4 korona.

Repülőgépen a holdba. Irta Makay
István. Ára díszes vászonkótésbenj4 korona.

Grönlandon át hóczipőn. Fridtjof
Nansen eredeti müve alapján irta a serdülő ifjúságnak 
L)r. Jankó János..Számos eredeti ábrával díszítve. Ara 
kötve 3 korona.

Orczy Emma bárónő. Régi tündér­
mesék. Pompás képe- mesekönyv. Ára díszkőiéiben
5 korona. _______________________ —-___________

Mitnlm Sn a puskaporkópn. Elbeszélés
Eszak-Amerika nvugoti vidékéről. Ai ifjúság számára irta 
Pajeken J. Frigyes. Nyolcz nagy képpel. Ara diszkötésben
6 korona.______________________________________

A mesztiz és még három elbeszélés
Hazak- és Di-1 Amerikából. Az itjusag szaluéra irta Pajeken 
J Frigye-. Négy szinnyumatu képpel. Ára diszkuteshen
4 kor. 'kO fillér!______________________ __ _________

Gr Benyovszky Móricz élete és ka­
landjai. Az ifjúság számára irta Radó Vilmos. Képekkel. 
Ára kötve 4 kor. — Díszes vászonkötésben 3 kor. 60 fillér.

Ujváry Miklós, az uj Robinson. Irta
Radó Vilxnon Képekkel. A
3 kor GO fillér. _____ _____________________________

Robinson Crusoe története. Az eredeti
elbeszélés nyomán, gyermekek számára. Átdolgozta Radó 
Yiltnns. Ára kép* .- papirkwte-hen kor. 2.4o Diszkót. 3.GU.

i Schmid Kristóf Genovéva. Hat színes
I képpel. Diszkötésben 3 korona 40 fillér.
I Idegen népek közt messze földön.

Számos fainctszetu ábvával. Leírások és életképek kiváló 
I utazék leírásaiból. Összeválogatta Dr. Simonyi Jent*. Ara 
i kötve 4 korona. Díszes vászoukútésben 5 kor. GU fillér.

Törokyilág Magyarországon. Történeti
! elbeszélések az ifjúság számára. Irta P. Szathmáry Károly 
1 Ára kütve 3 korona. — his/.e- vászonköteshen. 4 korona.
I A mi Gazsink. Egy gyermek életéből.
I Irta Szőllőssy A. Bemutatja Forgó bácsi. Számos képpel 

Ára diszkötésben színes táblával 3 korona 20 fillér._____
• ^ kuruez király. Történeti elbeszélés.
i irta Tóth Sándor. Pataky László rajzaival. Ára kötve ° 

korona.____ __________ ______________________
I Kuruez krónikák. Elbeszélések II.

Rúkóczy Ferencz korából. Irta Tóth Sándor. I ataky 
I Íjászló rajzaival. Ára kötve 3 korona.__________________
! Vambéry Ármin utazásai Ázsiában.
I Az ifjúság számára átdolgozta Hadó V ilmos. 2. bővített és 
j számos ábrával diszitett kiadás. Ára kötve 3 kor. GU fii.

Á keresztes hadak története. Közép­
korú krónikákból. Összeállította De Wittné Guizot Hen­
rietta. Fvanvziból fordítva. Számos lametszetü ábrával. 
Ára kötve 3 korona. Díszes vászonkötésben 4 korona.

I Ezen 25 év óta. fennálló én legelismertebb reá 
dele intézetet legmelegebben ajanljnl: _

Titkos betegségekül
a legelhanyagoltabb » l-vidultebl. hngjcstifoly»st. ;
lepulvouabb hueyhólyai-bajokat baják..ro» -------- --
syphilis utókövetkezmenyett, oniertoztet “ 3
gyengült férfleröt electro massige psychro-
phon altat . nőknél teher folyást j
nélkül : ideg (i hitgermczha.it S

bőrbetegségeket •• •;y c-nr: . s I-, _

Dr. KAJDACS1
ca. es L. ezredül!«.«

rendelő intézetébei 
Budapest, V., Váczi-körut 4. szám.

Bemenet a lépcsőnél. - Remidé* • -4-:e •
Levelekre diitatanul, titoktartás ,

»ündaUvdn lesz. - Hölgyok cs íeröak 1 -- -
várótermek. — Dljazaa mersek--..

™«aaHBKÍÍ.fL-5»$5@iL".’ =T ""f-

emelet. 5

coDinson. u iu ----------
díszes Y.iszunkot.-shen Magyar királyi allamviisfo.u-

15

k.izuust; ezennel 

állomáson 19CÜ deczeu bei - 1

52905,F. IV. szám.

Hirdetmény
A kézbesitlietlen «- fölös sz;.llUm:my>k ^ r

balvzat 70. §-a értelmében nyilvános m r - • ‘ -
az alább felsorolt állomások teheraru-raktar.nl>.: ab 
napokon kei ülnek eladásra, melyhez 
meghivatik.

Pozsony
Veszprém r* ” r -|S
Bmlapest JózsefN’áros „ n -
Debreczen « »
Zágráb *» rt
Szeged n * " j.
Arad n « ”
Nagyvárad » n
Budapest nyug. p. u. * n
Gyűr - ”
Miskolcz-göm. p. u n » *
Budapest dunapart „ « " 7»-
Szatmár-Nérneti y> r>
Eszék » «
Kolozsvár i> »
Kassa r> «
Fiume r>
Újvidék
Vinkoveze *
Gyulafehérvár n
Zimony n
Mármaros-Sziget „

Budapest, 19U0 deczernber hóban.
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Egy féi évre
Kelteidre :
iíUiiziA-, Olasz!

(Sz.) S| 
is, hogy 
uy osság. 
Hiányossá 
leheti tleiij 
alkotói r I 
trák alkoj 
mostani, 
foglalták 
volna a 
alfcotmánj 
mány, mi 
volt odaá 
Annyi bil 
V!-eietrölj 
igen vitá 
most szól 
tik a és n| 
elhitetné 
mi most! 
szert ulke 
hetne az

A 07- 
hiányzik, | 
közjogi 
zett ;.z id 
átalakitásl 
és nemze 
ez az átél 
lami fivgl 
1807 . ta 
ezt a neá 
tató közjJ 
örvényébd 
esi leg pej 
Hiszen 
nyokban 
sem vagl 
javára ki 
helyett, hj 
vekeditékJ 
mat iennd 
érvényesig 
szele ép 
államiság^ 
ördögért 
vak csukj 
poliÜKa! 
kormányz 
kiegyezési 
hozzá ku| 
gyár nen

A régi 
nemzeti si 
szenvedvi}) 
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és kö-zéps 
Szinte le hl
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a mai ptj 
elöadaEnal 
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ez igazi k| 
szesúltek 
klasszikus! 
eddig élj
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letien szel 
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szikus élt 
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Balták az| 
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Most ol 
heroizmud 
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egy Shak| 
ban nem | 
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sűrűn adj|
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„ben ^3^3 lael Gynla. 4 színes keppel. Ara kötve 3 korona. -------------------- ------ ----------------------------------------------------------------------- -----------1------- !------- :----------------------- :------!-------i-----i-----t-----
Nyomatott fosr Sänd.7 toayviyomd^aa, Badapesl. tY.. 6, ,, .Egyeld- btitipkiado, ír odatol «. ayomd. korlo^m.
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